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i) LA INCOMPATIBILIDAD LITERAL

Los enunciados incompatibles son aseveraciones contrarias a lo planteado en la lectura.
Este tipo de pregunta, en principio, busca que el alumno sea capaz de advertir las ideas
que contradicen el desarrollo textual en distintos niveles, ya que los enunciados
incompatibles pueden corresponderse con la idea principal, las ideas secundarias o,
incluso, las ideas terciarias.

TEXTO DE EJEMPLO

La violencia existe desde siempre: violencia para sobrevivir, violencia para controlar el
poder, violencia para sublevarse contra la dominacion, violencia fisica y psiquica.

Los etélogos, en sus investigaciones sobre el comportamiento innato de los
animales, llegaron a la conclusion de que el instinto agresivo tiene un caracter de
supervivencia. Por lo tanto, la agresion existente entre los animales no es negativa para la
especie, sino un instinto necesario para su existencia.

El hombre, desde el instante en que levant6 una piedra y la arroj6 contra su
adversario, utiliz6 un arma de defensa y sobrevivencia muchisimo antes de que el primer
trozo de silex hubiese sido convertido en punta de lanza.

Desde la mas remota antiguedad, los hombres se enfrentaron entre si por diversos
motivos. En los tltimos 5000 afios de la historia, la humanidad ha experimentado miles de
guerras, y en todas ellas se han usado armas mas poderosas que la fuerza humana. La
historia de la humanidad es una historia de guerras y conquistas, donde el mas fuerte se
impone al mas debil, y que, si de los textos de historia quitasemos las guerras, se
convertirfan en un pufiado de paginas en blanco.

En la Edad de la Piedra, los mismos instrumentos ideados para defenderse de la
naturaleza salvaje fueron trocados en armas de guerra. Después, cuando el hombre
descubrié los metales, construyé armas mas mortiferas que la honda y la lanza con punta
de piedra. Al irrumpir la pélvora en la historia, se fabricaron proyectiles para ser disparados
por medio de un cainén. De modo que el arte de la guerra se perfecciono entre el siglo XV y
XVIIl, con la progresiva consolidacion del arma de fuego como factor decisivo en la
contienda. El uso de la poélvora se extendid rapidamente a los campos de batalla y las
armas tradicionales fueron sustituidas por arcabuces, mosquetes y cafiones. La guerra, que
es un producto de la violencia y el deseo de poder, esta generada por los instintos
agresivos de la psicologia humana.

Montoya, V. (20086). Teorias de la violencia humana.
http://www.razonypalabra.org.mx/anteriores/n53/vmontoya.htmi
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1. Es incompatible con el desarrollo textual afirmar que el instinto agresivo de los
humanos

A) es negativo, porque es innecesario para la existencia de estos.
B) motivd que los hombres se arrojen piedras los unos a los otros.
C) ha causado que estos se enfrenten entre si por varios motivos.
D) tiene una naturaleza innata que viabiliza la existencia humana.

Solucidn:
En el segundo parrafo, se expone que se ha llegado a la conclusion de que el instinto
agresivo de los humanos no es negativo para la especie, porque es un instinto
necesario para la existencia del humano.

Rpta.: A

2. Esincompatible con el texto sostener que la historia de la humanidad es una historia de

A) guerras en los ultimos 5000 afios de historia.
B) un continuo desarrollo del caracter violento.
C) cémo el mas deébil se impone al mas fuerte.
D) la continua evolucion de las armas de guerra.

Solucion:
Literalmente, la «historia de la humanidad es una historia de guerras y conquistas,
donde el mas fuerte se impone al mas debil».

Rpta.: C

3.  Esinconsistente con la lectura sostener que la opresion

A) ha utilizado la violencia para subvertir el orden establecido.
B) ha sido confrontada a veces con sublevaciones violentas.
C) ha espoleado el uso de armas cada vez mas sofisticadas.
D) motivé que los hombres utilicen también la violencia fisica.

Solucion:
En el primer parrafo, se afirma que siempre se ha utilizado la violencia para
sublevarse contra la dominacion.

Rpta.: B

4. Es incompatible con el texto afirmar que las armas de guerra surgieron a partir

A) del uso de una piedra como arma. B) del deseo de la autoconservacion.
C) de la defensa ante la naturaleza. D) del descubrimiento de los metales.
Solucion:

En efecto, a partir del ultimo parrafo, es pertinente pensar que el hombre utilizé
instrumentos en su afan de defenderse de la naturaleza, instrumentos que
posteriormente devinieron en armas de guerra.

Rpta.: D
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5. Es incompatible con la lectura afirmar que las armas de guerra surgieron a partir del
descubrimiento de los metales, porque

A) los humanos son los unicos seres que pueden crear para autodestruirse.
B) armas como la honda y la lanza con punta de piedra ya existian antes.
C) el afan de poder se tradujo en actos violentos para lograr los objetivos.
D) la violencia siempre ha existido para, verbigracia, sobrevivir y sublevarse.

Solucién:

Si consultamos el ultimo parrafo, encontraremos que, «cuando el hombre descubrid
los metales, construyé armas mas mortiferas que la honda y la lanza con punta de
piedrax».

Rpta.: B
ii) LAINCOMPATIBILIDAD INFERENCIAL

La incompatibilidad inferencial se define como el marco informativo contrario al texto, pero
que se desprende de las premisas de este. En tal sentido, se busca que el alumno supere
el marco de ideas literales y se permita reconstruir informacion adicional que niegue
algunas de las ideas del texto; es decir, el discente debe sustentarse en el desarrollo del
texto para definir la plausibilidad de la informacién discordante que se desprende del texto.

TEXTO DE EJEMPLO

En 1980, la ludopatia era considerada un problema de control de impulsos. A partir de los
noventa, su inclusion en el Manual Diagnostico y Estadistico de los Trastoros Mentales (o
DSM, por sus siglas en ingles) como un trastorno de adiccion cambid por completo su
concepcion. Asi, desde 1992, la ludopatia esta reconocida por la OMS como un trastorno
genuino, diagnosticable y tratable. Recientemente se la ha considerado como una
enfermedad con un fuerte rasgo fisioldgico.

Todo esto sirve para mostrar una cosa: es un problema con un origen muy complejo y
dificil de entender. En la definicion actual, correspondiente al DSM, la ludopatia es una
adiccion no mediada por sustancias. Por tanto, puede reconocerse por cuatro elementos
basicos que ayudan al diagnoéstico:

— La impaciencia adictiva: cuando las ansias por satisfacer la conducta adictiva

alteran el comportamiento

— La falta de control: cuando no se puede impedir la actitud adictiva

— El sindrome de abstinencia: que aparece cuando se interrumpe la conducta

adictiva

— La tolerancia: que hace que el adicto necesite cada vez mas

Como todo lo relacionado con nuestra biologia, la ludopatia tiene un fuerte
componente fisioldgico. Conocemos al menos tres mecanismos moleculares que participan
en el disparo de la ludopatia. El primero es el sistema de control de impulsos, donde la
serotonina juega un papel fundamental. Este neurotransmisor se relacioné con la ludopatia
porgue muchos jugadores compulsivos han mostrado un déficit de produccién o un fallo en
los receptores de este neurotransmisor en ciertas partes del cerebro.

El segundo de los mecanismos conocidos implica la activacion del sistema nervioso
en un concepto llamado «arousal» 0 busqueda de sensaciones. Esto es, la noradrenalina y
su deficit provocaria una busqueda constante de estimulo que excite al jugador, que
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buscaria dicha experiencia en los juegos de azar. Las maquinas de azar y los juegos
activos, que implican al jugador, provocan una mayor activacion del sistema nervioso.

El tercero es un mecanismo muy conocido ya que es el mismo que actia en la
adicciéon de sustancias como el alcohol o los estupefacientes. En este, la dopamina, una
hormona relacionada con el sistema de recompensa y el placer, no completaria
adecuadamente su trabajo debido a problemas de origen diverso. Al no funcionar bien esta
via, el sistema de recompensa no podria hacer su papel, de manera que el jugador
compulsivo buscaria compensar esta respuesta, grosso modo.

Campillo, 5. (2019). ;Hereditaria o adquirida? Esto dice la ciencia sobre la tendencia a la ludopatia. Xataka
Ciencia. https:/f'www.xatakaciencia.com/psicologia/hereditaria-adquirida-esto-dice-ciencia-tendencia-a-
ludopatia

1. Es falso afirmar que el concepto de ludopatia ha sido

A) diferente en el s. XX. B) estable desde 1980.
C) variable desde 1980. D) discutido y cambiado.
Solucion:

En 1980, la ludopatia tenia un concepto distinto al de los noventa, época en la que se
definié la ludopatia desde la perspectiva médica.
Rpta.. B

2. Es incompatible con el texto sostener que, a partir de los noventa, la ludopatia

A) debio conservar buena parte del concepto de los ochenta.
B) tuvo un concepto mas acorde con la perspectiva médica.

C) se basa en cuatro elementos basicos para su diagnostico.
D) se entiende como una alteracion de la salud desde los 90.

Solucién:
A la letra, en el texto se expone que «en 1980, la ludopatia era considerada un
problema de control de impulsos. A partir de los noventa, su inclusion en el Manual
Diagnéstico y Estadistico de los Trastornos Mentales (o DSM, por sus siglas en
inglés) como un trastorno de adiccion cambid por completo su concepcion».

Rpta.: A

3. Es incompatible con el texto sostener que, a partir de los noventa, la ludopatia debio
conservar buena parte del concepto de los ochenta, porque,

A) a pesar de que el organismo de un luddpata funciona de una manera
diferenciada, se convino en que los ludopatas debian ser curados con métodos
propios de la psicologia.

B) a pesar de adquirirse ya una perspectiva medica, esta debié mantener la idea de
que la ludopatia debia seguir viendose como un «problema de control de
impulsos».

C) en aquella década, el concepto de «ludopatia» pas6é de entenderse como un
«problema de control de impulsos» a comprenderse como un tipo de alteracion de
la salud.

D) en el siglo XX, se logré adquirir una perspectiva propia de la practica médica en el
que se contrastod el funcionamiento del organismo de un ludépata con el de un no
luddpata.
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Solucién:
A partir de los noventa, la ludopatia se incluyd en el Manual Diagnostico y Estadistico
de los Trastornos Mentales como un trastorno de adiccion, con lo cual, cambid por
completo su concepcion.

Rpta.: C

4. Resulta inconsistente con la lectura pensar que el origen de la ludopatia

A) posee una naturaleza que lo hace complejo.
B) es algo que no es facil de comprender al inicio.
C) es muy complejo en incluso incomprensible.
D) se origina a partir del consumo de sustancias.

Solucién:
A la letra, «en la definicion actual, correspondiente al DSM, la ludopatia es una
adiccion no mediada por sustancias». Entonces, cabe sostener que la ludopatia no se
origina con el consumo de sustancias.

Rpta.: D

5. Es incompatible con el texto afirmar que el organismo de un ludépata funciona
exactamente igual al organismo de alguien que no es ludopata, porque

A) las maquinas de azar y los juegos activos provocan una mayor activacion del
sistema nervioso al luddpata.

B) la ludopatia es un problema medico en el que el ludopata tiene una patente
adiccion a ciertas sustancias.

C) un luddpata presenta un déficit de producciéon de serotonina o un fallo en los
receptores de este neurotransmisor.

D) las personas que no son ludopatas no tienen que acudir al psicologo para
solucionar sus problemas de adiccion.

Solucion:
Segun se expone en el texto, muchos jugadores compulsivos han mostrado un déficit
de produccién o un fallo en los receptores de serotonina en ciertas partes del cerebro.

Rpta.: C
TEXTO DE APLICACION

Segun el informe “indice de tendencias laborales 2022", recientemente publicado por
Microsoft, Ameérica Latina es la region donde mas trabajadores cambiaron sus prioridades
de vida después de la pandemia. El estudio se vale de los datos recabados por la firma de
investigacion Edelman Data x Intelligence en un sondeo de mas de 31 000 empleados y
trabajadores autonomos en 31 paises.

Para una gran cantidad de personas, los ultimos dos afios implicaron reevaluar el
lugar que ocupa el trabajo en sus vidas y comenzar a prestar mas atencion al balance entre
el mundo laboral y la vida privada, un tema muchas veces subestimado en Latinoamérica.
Y curiosamente, de acuerdo con los resultados del sondeo, al menos siete de cada diez
encuestados en Argentina, Brasil, Colombia y México consideran que, después de la
pandemia de COVID-19, es mas probable que prioricen su salud y bienestar por encima del
trabajo.

Semana N° 9 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 5



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

El estudio apunta que mas de la mitad de los trabajadores a nivel mundial tienen una
nueva ecuacion respecto a que es lo que vale la pena. Con mas frecuencia tras varias olas
de contagio y periodos de aislamiento, el trabajo es visto como solo una parte de la vida, en
la que la salud, la familia, el tiempo y el sentido de propésito ocupan un lugar mas
importante.

Cambio de prioridades &, @
laborales post-pandemia

Comparado con antes de la pandemia, ;cuan probable es
gue priorice su salud y bienestar sobre el trabajo?

B Mas probable Menos probable

70%
57% 530 530 -
I I |

EE.ULL. y Australia y
Canada Mueva Zelanda

America Latina  Asia-Pacifico  Promedio global Europa

3% 6% 6% 7% 6% 7%

31.102 trabajadores encuestados en 31 paises del 7 de enero
al 15 de febrero de 2022,

Fuentes: Microsoft, Edelman Data x Intelligence

@®O6 statista %a

Pasguali, M. (). La pandemia frastocd el balance entre el bienestar y el ftrabajo. Stafista.
https://es.statista.com/grafico/27098/cambio-de-prioridades-post-pandemia/

1. Es incompatible con el texto sostener que los trabajadores latinoamericanos
mantuvieron inmutable sus prioridades de vida después de la pandemia, porque

A) las remuneraciones propias del trabajo no compensan con creces los sacrificios
que se tienen que realizar dia a dia.

B) los trabajadores latinoamericanos deben haber pasado las de Cain para asistir al
trabajo y desempefiarse dptimamente.

C) la pandemia habria golpeado con mayor énfasis en los paises de Ameérica Latina,
ya que ahora ahi se valora mas la vida.

D) los latincamericanos, producto de la pandemia, reevaluaron el lugar que ocupa el
trabajo en medio de toda su vida.
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Solucién:
Los trabajadores latinoamericanos comenzaron a «prestar mas atencion al balance
entre el mundo laboral y la vida privada, un tema muchas veces subestimado».

Rpta.: D

2. Resulta incompatible con el desarrollo textual afirmar que, después de la pandemia,
se registré una ola a nivel mundial en la se entendié que el trabajo debia seguir
siendo mas valorado que la salud o la familia, porque

A) todos los trabajadores se enfermaron producto de las diferentes olas de covid-19.
B) ahora hay una nueva ecuacion en la que el trabajo dejé de ser lo mas importante.
C) una investigacion sonded a mas de 31 000 empleados y trabajadores autonomos.
D) siete de cada diez encuestados valoraron mas el trabajo sobre su salud y familia.

Solucién:
El tercer parrafo sirve de sustento en este problema.
Rpta.: B

3. Es incompatible con el grafico sostener que todos los latinoamericanos consideraron
mas probable priorizar su salud y bienestar en vez del trabajo, ya que

A) la salud y el bienestar deben estar por encima de lo demas que es nimio.
B) quienes son latinoamericanos deben tener trabajos que son extenuantes.
C) se registra un 3% que considerd menos probable cambiar de prioridades.
D) la tabla expone que un 70% considerd menos probable tener prioridades.

Solucidn:
Segun el grafico, un 3% considerd menos probable considerar la salud y el bienestar
sobre el trabajo.

Rpta.: C

4. Es incompatible con el grafico considerar que los europeos superaron a los
latinoamericanos en la revalorizacion del lugar que ocupa el trabajo en la vida diaria,
porque

A) la cantidad que representa a los latinoamericanos supera a los europeos en 26
puntos porcentuales.

B) los europeos consideraron, en un 7%, menos probable priorizar el trabajo sobre
su salud bienestar.

C) hay 63% de diferencia entre los americanos que reevaluaron el lugar que ocupa el
trabajo en su vida diaria.

D) los europeos que consideraron menos probable priorizar la salud y el bienestar
sobre el trabajo son 10%.

Solucion:

Sequn el grafico, los latinoamericanos gque consideraron mas probable priorizar la
salud y la vida sobre el trabajo representan un 70%; en cambio, los europeos, un
44%.

Rpta.: A
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SECCION B
EVALUACION DE LA COMPRENSION LECTORA EN ESPANOL
TEXTO1

Cuando entro a Netflix, Prime Videou otra de las varias opciones de plataformas
de streaming que existen, siempre busco encontrar algo que no haya visto antes. Algo
nuevo que satisfaga mis necesidades del momento, pero son raras las veces donde logro
este cometido y, en muchos casos, acabo viendo algo repetido.

Los usuarios podemos pasar horas decidiendo que ver y tomar una decision puede
ser frustrante porque gqueremos encontrar el match perfecto: una pelicula o serie hecha a
nuestra medida. Otro escenario es tener que enfrentarnos a 120 minutos de un contenido
que no nos encante, sabiendo que pudimos haber tomado una mejor decisién.

Este es un gjercicio cotidiano, por el que millones de peruanos pasan todos los dias,
que causa incertidumbre al no saber qué hay detras. Ahora imaginate a esas mismas
personas, con deéficit de cualidades de toma de decision, ante la necesidad de elegir un
presidente. Otros paises la tienen mas facil. Los gringos tienen que elegir entre dos
partidos. O te gusta uno, o el otro. Nosotros no tenemos esa opcion, tenemos un gran
numero de candidatos que busca un nicho en lugar de una masa electoral.

Un elector responsable leeria los planes de gobierno de cada uno para sacar sus
propias conclusiones. Pero jcuantos electores responsables hay? Al igual que en Nefflix, el
electorado busca recomendaciones en las mismas plataformas que ofrecen los candidatos,
consejos de sus amigos o que la experiencia pasada dicte su decision segun sus gustos
anteriores. Aun asi, no logra convencerse porgue teme a equivocarse. El resultado es que
los electores no saben a quien elegir o no quieren elegir a nadie.

Somos una sociedad a la que se le dificulta tomar decisiones. Imagina, entonces, tener
que elegir quien sera el lider del pais por los cinco proximos afios, en medio de la peor crisis
econdmica y sanitaria de las ultimas decadas. Esto no es ficcion, no podemos presionar el
botén de restart como si fuera una consola de videojuego, debemos decidir bien.

2y TU PAPA LIRERTAD, A ,c.DDﬂVA NO SE DECIDIO
QUIEN PIEHSA VOTAR EN POR NINGUN CANDI DATD:’

LAS PROXIMAS ELE£C|DMESJ - o
'—‘—]l s~

- ‘51 SE UECLUQ

7 %ﬂciﬁﬁg ;“r",&\qDﬂ LDN

20 POBRE__/ ' .

=,

.f
L}
-

f839

De Piérola, F. (8 de abril de 2021). “La incertidumbre y la indecision". En Pert 21. Extraido de
<https:/iperu2i.pelopinion/la-incertidumbre-y-la-indecision-pelas-y-series-francisco-de-pierola-elecciones-
2021-elecciones-generales-candidatos-candidatos-2021-noticia/=. [Texto editado].

Imagen extraida de <https://magnet.xataka. com/why-so-serious/29-vinetas-de-mafalda-que-definen-
perfectamente-el-panorama-sociopolitico-de-2016=
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1. La unidad textual trata principalmente acerca de

A) el desinteres de la ciudadania por ejercer sus derechos democraticos.
B) el complicado proceso de decidir por quién votar durante las elecciones.
C) la falta de representatividad de los ciudadanos durante las elecciones.
D) el pesar que supone elegir un candidato presidencial en Latinoameérica.

Solucion:
La unidad textual aborda las dificultades que poseen los ciudadanos para elegir a un
gobernante durante las elecciones.

Rpta.: B
2. Elanténimo contextual de COTIDIANO es
A) conocido. B) ordinario. C) periédico. D) inhabitual.
Solucién:
El significado de COTIDIANO es ‘diario, habitual’, lo contrario es ‘inhabitual, poco
usual’.
Rpta.: D

3. Dela caricatura de Mafalda, es posible inferir que el papa de Libertad

A) no ha vivido nunca una situacién parecida.
B) tiene cara de apenado las 24 horas del dia.
C) se encuentra insatisfecho con su eleccion.
D) siente compuncion cuando toma decisiones.

Solucion:
Puede deducirte que la cara del papa de Libertad se debe a la decision que tomod y a
la insatisfaccion que la misma le provoca.

Rpta.: C

4. Resulta incompatible afirmar que decidir entre la programacion de una plataforma de
streaming

A) deviene siempre en una eleccion satisfactoria para los espectadores.
B) puede asemejarse mas a un reto que a una experiencia placentera.
C) es equiparable a la toma de decisiones durante un proceso electoral.
D) seria mas sencillo de tener una oferta menos variada de contenido.

Solucidn:
La toma de decisiones es complicada. En el texto, se hace referencia a lo que ocurre
cuando un usuario intenta ver «algo nuevo» en Netflix o Prime video; en tal sentido,
resulta incompatible afirmar que siempre es satisfactorio porque, o puede ser retador,
o puede un usuario decepcionarse de lo escogido.

Rpta.: A
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5. Sien el Peru la poblacion electoral se caracterizara por ser responsable,

A) el numero de candidatos presidenciales se reduciria notablemente.

B) se erradicaria por completo la constante inestabilidad politica del pais.
C) su voto se determinaria por conocimiento y no por recomendacion.

D) los peruanos siempre realizarian una toma de decisiones inteligente.

Solucion:
Si la poblacion electoral es responsable, leeria el plan de gobierno de cada uno de los
candidatos, y no necesitaria pedir recomendaciones. Decidiria por propia voluntad y
conocimiento de causa.

Rpta.: C

TEXTO 2
TEXTO A

La accion humana, para cumplir con cambiar la realidad por el bien de las personas y las
familias, requiere conocer perfectamente que hay que cambiar, donde generar el cambio y
cuando hacerlo. Esto es clave en la gestién publica para un buen gobierno.

Recientemente, el Consejo de Ministros aprobd y remitié al Congreso el proyecto de
ley 1761/2021-PE. En este documento, se introduce la Illamada castracion
quimica obligatoria como castigo para aquellos que cometan violacion sexual, la cual seria
ejecutada una vez cumplida la pena privativa de la libertad.

En el 2018, el Instituto Nacional de Salud (INS) desarrollé el informe Terapia hormonal
para agresores sexuales con desdrdenes parafilicos. Entre sus conclusiones, indica que «la
evidencia disponible [sobre la castracion quimica) es escasa y de baja calidad». Asimismo,
la Coordinadora Nacional de Derechos Humanos sefialé que la castracion quimica «[como
pena] viola el derecho fundamental de dignidad de la persona y el principio constitucional
de rehabilitacion y reinsercion social del reo. Ademas, contraviene tambien los tratados
internacionales ratificados por el Estado peruano, que prohiben el uso de penas inhumanas
0 degradantes contra la personax.

¢ El citado proyecto de ley demuestra «conocer perfectamente qué hay que cambiars?
Obviamente no, esta propuesta no contiene un analisis serio y profundo de la catastrofe
social y humana que significan las violaciones sexuales para todos los peruanos. Menos
aun podria abordar las causas primarias del problema que no resuelven el meollo de la
cuestion. ;Y las victimas? El efectismo demagogico una vez mas.

Solari, L. (22 de abril de 2022). ";Demagogia o verdad?". En El Comercio. Extraido de
<https://elcomercio.pe/opinion/colaboradores/cara-y-sello-demagogia-o-verdad-por-luis-solari-de-la-fuente-
noficial> [Texto editada].

TEXTOB

Pongamos las cartas sobre la mesa. En frio, pues, jqué hacemos con los delincuentes
sexuales, cuya biografia esta salpicada de violaciones y cuyo informe médico es altamente
pesimista respecto a su reinsercién social?

El debate sobre la eficacia de la castracién quimica es tan intenso como dividido,
aquellos que se oponen y que han hecho de lo politicamente correcto una forma de
censura del pensamiento, olvidan que un sistema excesivamente garantista con el violador,
como el nuestro, acaba siendo injusto y lesivo para las victimas. Aquellos se olvidan que
tienen la responsabilidad democratica de proteger a la sociedad de este tipo de delitos.
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La delincuencia sexual es un tema central y no puede ser tratada como si fuera un
delito ordinario. Ningun peddfilo debe estar fuera de control legal, incluso después de haber
cumplido la pena. Si existe el menor riesgo de reincidencia, es exigible el control legal
posterior porgue la situacion actual ni es eficaz, ni es justa, ni resulta tranquilizadora.

La castracion quimica debe ser bienvenida, aungue solo sirva para inhibir el deseo de
agredir sexualmente de uno solo de estos delincuentes. Recordemos que no es definitiva y
que se trata de una inyeccion que inhibe el deseo sexual e imposibilita la ereccion. Y no
solo eso, en aquellos paises donde se ha legalizado los datos son remarcables, se han
evidenciado un nimero de casos con resultados positivos nada desdefiable.

Rahola, P. (14 de setiembre de 2007). “El incdmodo debate de la castracidn quimica®. En El Pais. Extraido de
<https:/lelpais.com/diaric/2007/09/15/catalunya/1189818446 B50215.html> [Texto editado).

1. La polémica que se discute en el texto dialectico es

A) el uso de la castraciéon quimica para erradicar el abuso sexual.

B) la castracion quimica como condena para violadores sexuales.
C) la eficacia de la castracién quimica para evitar delitos sexuales.
D) la implementacion de la castracion quimica en varones peruanos.

Solucion:
La polemica del texto radica en la castracion quimica como condena para los
abusadores sexuales.

Rpta.. B

2. La palabra SERIO puede ser reemplazada por
A) moderado. B) adusto. C) preciso. D) escrupuloso.

Solucidn:
La palabra SERIO puede ser reemplazada por “escrupuloso, minucioso, cuidadoso’.

Rpta.: D
3. Se colige del texto B que, para el autor, las evidencias sobre la castracion quimica

A) evidencian la necesidad de resocializar a los agresores sexuales apresados.
B) revelan que esta resulta menos efectiva que la castracidn fisica o quirtrgica.
C) son suficientes para que esta sea aplicada a los imputados por abuso sexual.
D) fortalecen la idea de que los abusadores son enfermos mentales inimputables.

Solucion:
«La castracion quimica debe ser bienvenida, aungue solo sirva para inhibir el deseo
de agredir sexualmente de uno solo de estos delincuentes». Para el autor, si la
castracion quimica pudiese evitar al menos un abuso, debe ser aplicada.

Rpta.: C
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4. Con respecto al texto A, resulta incompatible afirmar que los gobernantes peruanos
conocen plenamente la problematica del pais, porque

A) algunas de sus propuestas para resolver problemas sociales carecen de un
analisis concienzudo de la realidad nacional.

B) han logrado aplacar la division de los poderes del Estado, con el fin de erradicar la
inestabilidad politica y economica.

C) en los ultimos meses han evidenciado enfrentamientos y crisis institucionales que
afectan directamente a la poblacion.

D) han demostrado que poseen la capacidad para representar sectores
historicamente marginados de nuestra sociedad.

Solucién:
En el primer y ultimo parrafo del texto A refieren la ineficiencia del Estado peruano al
abordar la problematica nacional relacionada con los abusos sexuales; por esta razon,
es incompatible que los gobernantes peruanos la conozcan bien.

Rpta.: A

5. Si se demostrara que la castracion quimica tiene un 100% de efectividad en la
prevencion de abusos sexuales,

A) su implementacion seria obligatoria en todos los paises como castigo a los
violadores sexuales.

B) Peru aun se enfrentaria a una flagrante violacion de los derechos humanos de
promulgar dicha ley.

C) el siguiente paso sera someter la pena de muerte para los condenados por
pedofilia a referéndum.

D) las alarmantes cifras de mujeres y nifas que han sufrido abuso sexual
disminuirian considerablemente.

Solucion:
El Perd, ademas de la falta de evidencia cientifica, tiene como o6bice el posible
incumplimiento de los derechos humanos de implementar la castraciéon quimica en
abusadores sexuales.

Rpta.: B

TEXTO 3

El lavado de activos busca ocultar o disimular el origen, ubicacidén, propiedad, o control de
dinero o bienes obtenidos ilegalmente. Implica introducirlos en la economia activos de
procedencia ilicita, dandoles apariencia de legalidad al valerse de actividades licitas, lo que
permite a delincuentes y organizaciones criminales disfrazar la naturaleza ilegal de su
producto, sin poner en peligro su fuente.

Generalmente se identifica el narcotrafico como el principal delito base del lavado de
activos. No es el Unico: el lavado de activos también se puede originar en la venta ilegal de
armas, la trata de personas, las redes de prostitucion, la malversacion de fondos publicos,
el uso malicioso de informacion privilegiada, el cohecho, el fraude informatico y el
terrorismo, entre otros delitos. Todos ellos producen beneficios y ganancias mal habidas,
que crean incentivos para que se intente legitimarlas.
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1. Colocacién _
Dinero El dinero
i sucio ingresa
al sistema
financiero
2. Diversificacién
Transferencia
bancaria a empresa X
PAGO DE"Y" A

EMPRESA "X" CON

FALSAFACTURA W

L

Compra de !
bienes de lujo S
S

Inversiones : pS— @
financieras, industriales pRESTﬁMDﬂ ",‘,
Casinos, casas i TRANSINEOA

' ELECTRONICA A BANCO
de {3mblﬂ; sector turismo OFFSHORE

™ rwente: L3 Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Delito / infograliaz AFP / £ Telégrafo / infografia@telegrafo.com.ec
1. El texto FESPGHUE ala siguie nte pregunta:

A) ¢ Como prevenir el lavado de activos?

B) ; Cual es la pena por lavado de activos?
C) ;Qué impacto tiene el lavado de activos?
D) ¢ En qué consiste el lavado de activos?

Solucion:
El texto y la imagen responden a la pregunta jEn qué consiste el lavado de activos?

Rpta.: D
2. El sindnimo contextual de la palabra NATURALEZA es
A) esencia. B) origen. C) propiedad. D) caracter.
Solucién:
El sinonimo contextual es origen.
Rpta.: B
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3.

Se deduce de la unidad textual que la colocacion de dinero sucio

A) le otorga total legitimidad al dinero cuando ingresa en el sistema financiero.
B) tiene un paso previo, que consiste en la comision del delito para recaudarlo.
C) se realiza temerariamente por las cabezas de las organizaciones criminales.
D) implica el uso de efectivo para borrar todo rastro que evidencie su origen.

Solucion:

El desarrollo textual menciona de dénde se obtiene el dinero y la imagen representa
los pasos posteriores (una vez que se cuenta con el dinero sucio o lavado). En tal
sentido, es posible deducir que la colocacion del dinero cuenta con un paso previo
que es su recaudacion.

Rpta.: B

Resulta incompatible afirmar que el lavado de dinero

A) no tiene repercusion en la economia y la estabilidad financiera.
B) esta intrinsecamente relacionado a la comision de delitos graves.

C) autofinancia las actividades delictivas con las que recauda capital.
D) le da una fachada licita a recursos o bienes de origen prohibido.

Solucién:

Al realizar compras e inversiones, hay una repercusion en la economia. Al provenir de
una fuente ilicita, no hay paso de impuestos, hay repercusion en la estabilidad
financiera.

Rpta.: A

Si las entidades de nuestro sistema financiero fiscalizaran rigurosamente el origen de
todo el dinero que ingresa en ellas,

A) las organizaciones criminales tendrian serias dificultades para lavar su dinero.

B) se crearia una legislacién tributaria mas severa a lo largo del territorio peruano.
C) la corrupcion politica en el Pertl permitiria la continuidad del lavado de activos.
D) simplificaria la deteccién del financiamiento ilicito a todos los partidos politicos.

Solucion:

Si el origen del dinero fuese fiscalizado con rigurosidad, seria muy dificil lavar dinero.
Rpta.: A
SECCION C

PASSAGE 1

In the field of ecology, classifying a species as a generalist or a specialist is a way to identify
what kinds of food and habitat resources it relies on to survive. Generalists can eat a variety
of foods and thrive in a range of habitats. Specialists, on the other hand, have a limited diet
and stricter habitat requirements.
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Raccoons are an example of a generalist species. They can live in a wide variety of
environments, including forests, mountains, and large cities, which they do throughout North
America. Raccoons are omnivores and can feast on everything from fruit and nuts to
insects, frogs, eggs, and human trash.

An example of a specialist species is the koala. Koalas are herbivorous marsupials
that feed only on the leaves of the eucalyptus tree. Within this diet, some koalas specialize
even further and eat leaves from only one or two specific trees.

Specialist species evolved to fit a very specific niche. This can pose a problem when
environmental disruptions, like effects from climate change or habitat loss, occur. In fact,
some scientists have found that the number of specialist species is declining due to human
activity, and the number of generalist species is on the rise.

Keise, A. (n.D). “Generalist and Specialist Species”. In National Geographic. Refrieved from
<https://www.nationalgeographic.org/encyclopedia/generalist-and-specialist-species/>.

TRADUCCION

En el campo de la ecologia, clasificar una especie como generalista o especialista es una
forma de identificar de qué tipo de alimentos y recursos del habitat depende para sobrevivir.
Las generalistas pueden comer una gran variedad de alimentos y prosperar en diversos
habitats. Los especialistas, en cambio, tienen una dieta limitada y unos requisitos de habitat
mas estrictos.

Los mapaches son un ejemplo de especie generalista. Pueden vivir en una gran
variedad de entornos, incluidos los bosques, las montafas y las grandes ciudades, algo
que hacen en toda Norteamérica. Los mapaches son omnivoros y pueden darse un festin
de todo tipo, desde fruta y frutos secos hasta insectos, ranas, huevos y basura humana.

Un ejemplo de especie especializada es el koala. Los koalas son marsupiales
herbivoros que se alimentan Unicamente de las hojas del eucalipto. Dentro de esta dieta,
algunos koalas se especializan aun mas y solo comen hojas de uno o dos arboles
concretos.

Las especies especializadas evolucionaron para adaptarse a un nicho muy especifico.
Esto puede suponer un problema cuando se producen alteraciones ambientales, como los
efectos del cambio climatico o la pérdida de habitat. De hecho, algunos cientificos han
descubierto que el nimero de especies especializadas esta disminuyendo debido a la
actividad humana, y el numero de especies generalistas esta aumentando.

1.  The text is mainly about

A) the survival of specialist species. B) the lifestyle of generalist animals.

C) generalist and specialist species. D) the diversity of species in ecology.

Solution:

The text deals mainly with generalist and specialist species.

Key: C

2. The word DISRUPTION can be replaced by

A) discontinuation. B) confusion.

C) disorderliness. D) disturbance.
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Solution:
The word DISRUPTION can be replaced by DISTURBANCE.
Key: D

3. ltis possible to infer that koalas

A) can live in many different places and eat a wide variety of foods.
B) have a range limited to habitats that support eucalyptus trees.
C) have a good chance of surviving changes in their environment.
D) only feed on Eucalyptus torquata and Eucalyptus camaldulensis.

Solution:
Koalas are a specialist species; therefore, it follows that they inhabit a limited area
where they can gather their food source.

Key: B

4. Itis compatible to affirm that generalists

A) have less difficulties in adapting than specialists.

B) are unable to tolerate the slightest dietary changes.
C) are more evolved species of animals than the rest.
D) are more likely to become extinct early and quickly.

Solution:
It is true to say that generalists have less trouble adapting than specialists.
Key: A

5. If araccoon's habitat were to be devastated by wildfire,

A) it would feed on all the debris generated by the fire.

B) the entire species would be at serious risk of extinction.
C) it would have a good chance of surviving afterwards.
D) it could have great difficulty feeding for a long time.

Solution:
Raccoons are a generalist species; if their habitat is affected, they can survive
elsewhere.

Key: C

PASSAGE 2

Anybody who's a natural-born citizen, over 35 years old, and a U.S. resident for at least 14
years can become president. When people go to the polls, they aren't actually voting for
president—they’re voting for people who are pledged to vote for a specific candidate. Here's
how the process works on Election Day.

In many countries, national elections are somewhat simple: The candidate with the most
votes wins. But citizens of the United States participate in a more complex, two-step
process. After individual citizens across the country have participated in the popular vote,

Semana N° 9 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 16



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Cicle 2022-1

it's up to a group called the electoral college to consider those votes and choose the
president. Based on population, each state has a certain number of delegates, or voters, in
the electoral college who vote for the president according to how people in their state voted.
The candidate who wins the popular vote in the state gets all the state's delegates, and the
candidate who reaches 270 electoral votes wins the White House.

Sometimes, more people across the United States vote for one candidate. But the other
candidate wins the popular vote in states with a lot of delegates, winning the 270 electoral
votes. That's why it's possible for a candidate to not win as many votes across the country
but still win the presidency. This has happened five times!

What is the job of the U.S. president? (n.d.). National Geographic Kids.
https://kids.nationalgeographic.com/history/article/what-is-the-job-of-the-us-president

1. The passage primarily focuses on

A) how the election of presidents is.
B) the role of the 270 electoral votes.
C) the election of five U.S. presidents.
D) how the U.S. president is elected.

Solution:
The passage explains how the presidents of the United States are elected, first by the
voters, then by the delegates of the electoral colleges.

Answer: D

2. The expression CONSIDER most nearly means
A) count. B) declare. C) judge. D) evaluate.
Solution:
The electoral college CONSIDERS the votes to elect the president; therefore,
CONSIDER means COUNT the votes that will allow you to elect the president.
Answer: A
3. ltisinferred that the elected president is probably
A) respected. B) execrated. C) unpopular. D) abominated.
Solution:
Since the president can be elected by the delegates, even if he does not have the
majority of the popular votes, since it has already happened five times, we can infer

that such presidents may not be popular.
Answer: C
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4. According to the passage, one of the main characteristics of the U.S. presidential
election is that

A) state delegates illegally elected presidents five times.
B) the popular vote does not elect the president directly.
C) the electoral college disregards the will of the people.
D) the elected presidents are characterized by being young.

Solution:
As explained throughout the passage, the president is elected by the delegates of the
electoral college, who have received the popular vote. Therefore, the voters elect the
president indirectly.

Answer: B

5. If tomorrow the US authorities were to modify the presidential elections to be a one-
step process, then

A) American presidents would always have high popular approval.
B) all the countries would have a less complex electoral process.
C) these elections will be regarded worldwide as truly democratic.
D) the logic of 270 votes would be considered an obsolete method.

Solution:

Since, in the United States, first, the popular vote elects the delegates of the electoral
houses, then, through the logic of the 270 votes, the delegates elect the presidents,
this whole mechanism would be obsolete if the elections were a one-step process.

Answer: D

Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS

1. Carol tiene 36 esferas idénticas, en peso y tamafio, en una caja no fransparente; de
las cuales 13 son rojas, 11 son azules, 7 son verdes y el resto son blancas. ;Cuantas
esferas debe extraer al azar, como minimo, para tener la certeza de haber extraido 10
esferas rojas, 9 azules, 3 verdes y 2 blancas?

A) 34 B) 35 C) 33 D) 32

Solucion:

Blancas son 5
Peor caso = 13 rojas + 7 verdes + 5 blancas + 9 azules = 34
Rpta.: A
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2,

Martin tiene 46 bolos idénticos, en peso y tamafio, en una urna no transparente;
numerados del 8 al 53, sin repetir. El dia jueves extrae bolos con los 5 menores
numeros primos y los desecha. El dia viernes de la misma semana, ;cuantos bolos
adicionales debe extraer al azar y como minimo, para tener la certeza de haber
extraido, en ese dia, un bolo con numeracién impar menor que 367

A) 31 B) 32 C) 33 D) 34

Solucidn:

Se extrae el dia jueves: 11,13, 17, 19y 23
Quedan 41 bolos
Se desea uno de estos: 9, 15, 21, 25, 27, 29, 31, 33, 35 (9 bolos)
Peorcaso=41-9+1=233
Rpta.: C

Ana coloco en su caja vacia de juguetes su nuevo juego didactico, el cual consta de
11 cubos blancos, 10 cubos negros y 9 esferas negras. ;Cuantos juguetes, como
minimo, tendra que sacar Ana de su caja, de uno en uno y sin mirar, para tener la
seguridad de haber extraido, un par de cubos y un par de esferas, todos del mismo
color?

A)12 B) 13 C) 14 D) 15

Solucion:

Sacamos primero cubos:
11 cubos blancos + 2 cubos negros + 2 esferas negras = 15
Sacamos primero esferas:
2 esferas negras + 11 cubos blancos + 2 cubos negros = 15
Numero minimo de extracciones = 15
Rpta.: D

En una urna no transparente se tiene 31 bolitas idénticas en peso y tamafo; de las
cuales 8 son rojas, 13 son verdes y 10 son negras. Lucy extrae una bolita e informa
que es verde, luego Mary extrae otra e informa que no es roja, después Julia extrae
otra bolita e informa que no es verde. Si Diego escuchd los tres informes, jcuantas
bolitas debe extraer Diego, al azar y como minimo, para tener la certeza de haber
extraido entre estas, al menos, una bolita negra?

A) 19 B) 20 C) 21 D) 22

Solucion:

Con la primera bolita extraida quedaran: 8R, 12V y 10N
Luego el peor caso para que Diego llegue a extraer una negra, se da, cuando las dos
bolitas extraidas siguientes son negras; para que sigan quedando asi, mas bolitas de
otro color.
Asi al final quedaran: 8R,12V y 8N
Peor caso =8R + 12V + 1 = 21

Rpta.: C
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5. En una urna no transparente se tiene 20 bolos idénticos en peso y tamafio,
numerados con letras y numeros, del 1 al 20; sin repetir. Si ya se extrajo el bolo
indicado en la figura, jcuantos bolos mas se deben extraer al azar, como minimo,
para tener la certeza de haber extraido dos bolos que colocados en los circulos
punteados cumplan con la operacion mostrada?

A) 11 B) 10 D) 12

Solucién:
Esto es equivalente a:

Peor caso = [1, 2.12, 13,14, 15, 16, 17, 18, 19, 20} + un bolo = 12

Todos o bolos que na forman diferanciz 9

Rpta.: D

6. Alex recibe una llamada justo en el instante en gque su reloj se muestra como en la
figura. Termind su llamada cuando el minutero ha girado (a partir de su posicion en la
figura mostrada) 3«°. ;Cuantos minutos durd su llamada?

A) 12 min
B) 18 min
C) 15 min

D) 21 min

Solucién:

Hora que indica el reloj: 3h m min X (6m)
< (6m)°

Del grafico tenemos:

12:% A BmM+ o =180

J(mi2)¢
Reemplazando: 1

12=g — m =24 min
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o <=6 min
3¢ <= 18 min

Luego, la llamada durd 18 minutos.
Rpta.: B

7. Sofia tiene que salir de viaje, su vuelo esta programado para que salga a las 6 a.m.
Ella sabe que tiene que llegar a las 4 a.m. para realizar el embarque. Si llega al
aeropuerto cuando las manecillas de su reloj se encontraban como la figura mostrada,
¢con cuantos minutos de retraso llegd Sofia al aeropuerto, para realizar el embarque?

A) 4?1 min
7
B) 47 min

C) 461 min
T

D) 46 min

Solucidn:
Hora que indica el reloj: 4h m min

Del grafico tenemos:

a=3ﬂ—g A BM =270 + 2

Reemplazando:

6m = 270 + 2(30 - g)

m= 390:2 4}'1 min
T T

Sofia llego al aeropuerto a las 4:4?; . L

Lleg6 al aeropuerto con 4?% min de retraso.
Rpta.: A
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8. Los hermanos Fernando y Mathias juegan a dar la hora observando graficos de
relojes de manecillas que se ponen como reto entre ellos. Si Fernando le presenta a
Mathias el siguiente grafico y le pide que indique la hora exacta, ;qué hora indico
Mathias, si fue la correcta?

A) 7 h 47 min

6 .
B) 7 h48— min

11

6 .
C)7 h4?ﬁ min

D) 7h 48 min

Solucion:

Hora que indica el reloj: 7h m min
Del grafico tenemos:

ab = ': A 6m +ba = 330

(6m)
Reemplazando:
6(2ab) + ba =330
11a+2b=30 = a=2 A b=4
m = 2ab = 48 min
Son las 7h 48 min e
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Martin tiene cinco candados y tres llaves. Cada llave abre solo un candado, pero el
desconoce cual llave le hace a su respectivo candado. ;Cual es el nimero minimo de
veces que Martin debe insertar las llaves en los candados, al azar, para hallar con
seguridad, la que le corresponde a cada candado?

A) 6 B)7 C)8 D)9

Solucion:
Observe el siguiente grafico:

FA Bol ) D E
' = e & & &=
d a _,.-" -~
| | f:_;’( % __.,- .d'"'-'
| e = y
— == gt
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En el peor de los casos es que la llave "X’ corresponda con el ultimo candado (E) y
para deducir esto se debio haber probado solo 4 veces (A, B, C, D)

fal e\ fec\ fo) JE)

C..—g-' c_ﬂ.- I:-__':_,_, Ex "__._,".
i L _ J

. % !
¥ z

En el peor de los casos es que la llave “y" abre el candado “D", y esto se deduce
luego de haber probado con A, B, C es decir 3 veces. Analogamente se deduce que
para encontrar que candado corresponde con la llave “2" este se debe probar 2 veces.
Por lo tanto, nimero minimo de veces =4+ 3+2=9

Rpta.. D

2. Renata tiene 18 bolos identicos, en peso y tamafo, en una urna no transparente, los
cuales estan numerados de la siguiente manera: 1,1,1,2,2,2,3,3,3...,6,6,6. ;Cuantos
bolos debe extraer al azar, como minimo, y sin reposicion para tener la certeza de
haber extraido dos bolos cuyos numeros sumen 77 Dé como respuesta la suma de
digitos de dicha cantidad.

A) 1 B) 2 C)6 D)7

Solucién:

Peor de los casos = (1,1,1,222,3,3,3) + 1 bolo =10
Sumadecifras=1+0=1
Rpta.: A

3. Sergio, en una bolsa no transparente, tiene 90 bolas idénticas, en peso y tamario, de
las cuales: 40 bolas estan coloreadas de rojo y blanco (media bola es roja y la otra es
blanca), 30 coloreadas de negro y blanco (media bola es negra y la ofra es blanca) y
20 coloreadas de rojo y negro (media bola es roja y la otra es negra). ¢ Cuantos bolos
debe extraer al azar, como minimo, para tener la certeza de haber extraido al menos
17 bolas que compartan un mismo color?

A) 18 B) 37 C)23 D) 25

Solucién:

Caso extremo, se extraen de cada grupo:

1° grupo (rojo y blanco): 8 bolas

2° grupo (negro y blanco): 8 bolas

3° grupo (rojo y negro): 8 bolas

Por ultimo, extraemos uno adicional.

Por tanto, el menor nimero de bolas que se deben extraer: 8 + 8 + 8 + 1 = 25.

Rpta.: D
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4. Dana estaba buscando guantes y calcetines en la oscuridad de su cuarto ya que el foco
se habia malogrado. Ella sabe que en un cajon solo hay pares de guantes de box utiles,
de los cuales hay 10 pares de guantes negros y 10 pares de guantes blancos. Tambien
sabe que en otro cajon hay 6 pares de calcetines blancos y 5 pares de calcetines negros.
¢ Cuantos guantes y cuantos calcetines, como minimo, tuve que extraer al azar, de uno
en uno, para tener la seguridad de haber extraido un par de guantes utilizables, y un par
de calcetines del mismo color? Dé como respuesta la suma de dichas cantidades.

A) 28 B) 20 C)24 D) 29

Solucidn:
Para guantes: Se tiene 10Ni, 10Nd, 10Bi, 10Bd
Extraer: 10Ni, 10Bi, 1 guante cualquiera (Nd o Bd)
Para calcetines: Se tiene 6B, 5N
Extraer: 1N, 1B, 1 calcetin cualquiera (N o B)
Total, puntos extracciones = 21+ 3 =24
Rpta.: C

5. Nicolas sale de su casa cuando su reloj esta marcando las 9 a.m. y llega a su centro
de trabajo cuando el reloj de su oficina se muestra como en la figura. Si el reloj de
Nicolas esta adelantado 5 minutos, y el de su oficina esta atrasado 5 minutos, jqué
tiempo realmente durd su viaje?
A)2Z2min20s
B)33min20 s
C)13min20s
D) 23 min 20 s

Solucion:

Hora que indica el reloj: 9h x min
Para el horario:

o= ; = Xx=20 (1)
Para el minutero
6x = 60 +3a (2)
Reemplazando (1) en (2) se obtiene
a=22
3

Llegdé 9:13min 20s

Por dato salié a la 8h 55 min y llego a las 9h 18 min 20 s

Por tanto, su viaje duro 23 min 20 s
Rpta.: D
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6. A gué hora, entre las 2:30 p.m. y 3 p.m., el minutero adelanta a la marca de las 6,
tantos grados como el triple del angulo generado por el horario y la marca de las 37

A) 2:37 p.m. B) 2:35 p.m. C)2:34 p.m. D) 2:36 p.m.

a horario, 12(c) minutero
12(a)=180+3(30 - )
=18

. 2:36

Solucidon:

Rpta.: D

7. Cada mafana, Edwar sale de su casa para trabajar, justo en la hora que indica el relgj
que muestra la figura. ;A que hora sale a trabajar Edwar?

A)3h 34E min
Fi

B) 3 h 33 min
2 | .

D) 3 h 34 min

Solucion:
Hora que indica el reloj: 3 h t min
De la grafica:

B=t2+30

6t + 2B = 300

Resolviendo: t = 240/7 = 34 + (2/7)
Luego la hora que marca el reloj es:

3 horas (34 + (2/7)) minutos -
— (67) Rpta.: A
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8. La figura adjunta representa un reloj. Calcule el valor de .

A) 5°

B) 9°

C)e6°

D) 8°

Solucion:
Sea m los minutos transcurridos 12

De la figura tenemos que:
6m + 64 =270

= HF=9
g+8ﬁ=9{] o

Rpta.: B

Aritmética
EJERCICIOS

1. En una clase de Aritmética, el profesor Ricardo les comenta a sus alumnos: “Si
repartiera integramente los 46 soles que tengo en el bolsillo entre todos ustedes, cada
uno recibiria 0,43, soles”. ;Cuantos soles, como minimo, tendria que agregar el
profesor para que cada alumno reciba una cantidad entera de soles?

A)12 B) 14 C)13 D) 15
Solucion:

46 5 _ B 4

— = 0,435 = ———

n (&) 5[}“3}

46 23

— =3 - n = 60 alumnos
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db+x
60

:1 e .1':14

Rpta.: B

2. Unviajero decide trasladarse a otra ciudad recorriendo diariamente en kilometros:
Q20 420 4
VAN E R LR A
¢ Cuantos kilémetros recorrio en total para llegar a la otra ciudad?
A) 6 B) 8 C)7 D)5

Solucion:

Rpta.: C

3. Para que un conductor tenga una infraccion leve sobre la “influencia del alcohol” debe
tener entre 1/3 y 1/5 gramos de alcohol por litro de sangre. Si la cantidad de personas
que se detectd con esta infraccidén es igual a la cantidad de numeros decimales
periodicos puros con 2 cifras en el periodo que se encuentran en dicho intervalo de
infraccion, ;cuantas personas fueron detectadas?

A)9 B) 10 C) 11 D) 12
Solucion:

l < ﬂ‘:?};{l

5 3

1 ab 1
5 99 3
19.8 < ab < 33

abe{20,21,22,23,.........32}
De estos valores no cumple el 22,

por lo tanto, existirian (32 — 19) — 1 = 12 fracciones

~ Fueron detectadas 12 personas
Rpta.: D
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— —

4. El numero Midy de la forma 0,a(a — 1)(a—2)(a + 3)(a + 4)(a + 5), es generado por
una fraccion irreducible cuya suma de términos representa la cantidad de soles que
tiene Andrea ahorrado. Si para comprar un regalo gasto la tercera parte de lo que
tenia ahorrado, ;cuantos soles le quedan a Andrea?

A) 200 B) 180 C) 126 D) 150

Solucidn:
Por ser numero de Midy se cumplea + (a+ 3)=9entoncesa=3

il T
321678 46
Luego 0,321678 = reriaiyry

Entonces la cantidad de dinero que tiene ahorrado Andrea es 46 + 143 = 189.

Gasto = %{189] =63. Por tanto, le queda 189 — 63 = 126 soles.

Rpta.: C

5. Le preguntaron a Juan por la cantidad de galones de gasolina que contenia el tanque
de su nuevo modelo econémico de auto que comprd a lo que respondié a+b, que

resulta de resolver: 'D,HE‘m; +0.bf_ﬂ6] =1ja. Determine la cantidad de gasolina que
contiene dicho tanque

A)7 B)5 C)2 D) 8

Solucion:

abs—a bas—b 12,-1
e —
50, 50, 5

De donde a+b=7

Rpta.: A

6. Jorge compra una impresora y el numero de serie que esta ubicada en la parte
trasera son las cifras de un nimero Midy decimal, periddico puro de 12 cifras. Si el
bloque de las seis cifras centrales del periodo es 573148, determine la suma de cifras
de los extremos de la serie de |la impresora.

A) 21 B) 18 C) 14 D) 32

Solucion:
~

—
Como f = = 0,abc 573148xyz

SN L L

Por el teorema de Midy: abe573 + 148xyz = 999999
a=8 b=5 ¢c=1 x=4 y=2 z=6
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Por lo tanto, el nimero de serie de la impresora es igual a: 851573148426
Piden8 +6 =14
Rpta.: C

7. Los esposos Isabel y Jhon tienen dos hijos cuyas edades, en afios, estan representados
por la cantidad de cifras periédicas y no periddicas del nimero decimal generado por la
fraccion ﬁi; Si la suma de dichas edades representa los afios de casados que tienen

Isabel y Jhon, ;cuantos arios le falta para cumplir sus bodas de plata?
A) 16 B) 14 C) 10 D) 11

Solucion:
Para averiguar cuantos 2, 3 y 5 hay en factorial de 13, se hace divisiones sucesivas:

13 13
.E, 2 4|3
3 2

13/5

Luego:
252 Tx3x2° 1

131 13x11x5° %3 x2'"  13xl1x5" %3 x2*

N® iddicas =8
e N NG =14
N®periddicas = 6

Por tanto, le falta 25 — 14 = 11 afnos
Rpta.: D

8. Milagros se prepara para una competencia de natacion. Ella mide su tiempo en
minutos al final de cada dia. Esta semana su tiempo, al final del primer dia, fue de 50

1
segundos y luego cada dia avanzd ¢ del dia anterior. Si ella considera seguir

mejorando todos los dias en adelante y de la misma manera, determine la suma total
de los tiempos, en minutos, a partir de esta semana.

A) 1 B)1,5 C)1,3 D)1,2

Solucién:
De los datos, el tiempo total en minutos sera:

D b o= 0,8 =2 =
6 36 216 19(6) =

Rpta.: A
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9.

10.

La cantidad de papayas que tiene Jaime para vender es ab, si al dividir por ba, se
obtiene wuna fraccion propia e imreducible que genera el numero decimal
0,(2n)n(n+ 2)(n—2). Si al mediodia ha vendido a4+ b+n papayas, ;cuantas
papayas le quedan por vender?

A) 33 B) 42 C) 38 D) 30

Solucion:

Por dato

b
= =0, + D@ - 2)

Como el nimero decimal generado es periddico mixto con:

# cifras no periodicas = 1 entonces uno de los factores de ba es 2 0 5 0 2x5
# cifras periodicas = 3 (nivel 3) entonces uno de los factores de ba es 27 o 37
De este modo

ba=2x27=54 0ba=2x37=74

ab _ 45

Si ba = 54 — == — irreducible (no verifica)
Siba=74 -2 =2=06351=0,n)n(n+2)(n-2) (verfica)

De este modo: a =4, b =7,n = 3, luego
# papayas vendidas=a+b+n=44+7+3=14

Le queda por vender = 47 — 14 = 33
Rpta.: A

En el pais X el precio del kilogramo de azucar es 0, ab, de dolar y el kilogramo de
arroz cuesta 0,bac(; de dolar. Si hoy, por coincidencia, ambos productos estan al
mismo precio, determine el valorde a + b + c.

A) 2 B) 5 C)3 D)6

Solucién:
ab4 bacgg 4a+b 36b+6a+c
= - _

1004 1000, 16 216

0,abgyy = 0, beag) —

-+ 108a+27b=72b+ 12a + 2¢
O6a = 45b + 2¢

~a=1,b=2c=3 - a+b+c=6
Rpta.: D
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EJERCICIOS PROPUESTOS

Por sorteo, el profesor repartio 4 ejercicios a sus mejores alumnos, y estas fueron sus
afirmaciones:

. Arthur dice que 0,25 = 0,2,
Il. Brandon afirma que 0,321, = 0,688

lil. Cristy menciona que 0,54+ x =0, entonces x = 0,17

. a + 7 & 7 a :
IV. Dylan comunica que - =-z+_y+-r+y+... de modo que - fraccion

imeducible entonces b — a = 47.

¢ Cuantas son verdaderas?

A) 2 B)1 C)4 D)3
Solucidn:
L 0=t 03, ==t W
. ,h—W—Tn ' {q}—F_T {:)
I 0321 = —n) - 80 . g egg - 28 _ 80
SO T 1000y 125 0 000 ~ 125
1. 0,54 +x=0,8 > i 031 (F
- — — T e o — — —
S A 59 t¥=g =59 7 ¥=5g =03 (F)
v G4 7T 4 7 47 4T Y
b~ 32 317 367 3 9 " 927 g3 " gt O T gg g,
s b 37 (F
= —_— — =
50 a=37 (F)
Rpta.: A

Se tiene cierta cantidad de gramos de KOKACHO (plagmmda agricola), para fumigar
se separa en 2 bolsas de = - gramos y 5 bolsas de — gramos, siendo n un numero

entero mayor a 5. Se DDSEWE que si dicha cantldad se separaria en bolsas que
R T btendrian 3: a; b; a; b; a; b;... bol

contienen 5 o5 03 go g go g7 - 9ramos se obtendrian 3; a; b; a; b; a; b;... bolsas

respectivamente, siendo a y b nimeros enteros menores a 8. ;jCada una de las dos

bolsas que se distribuyd para fumigar cuantos gramos de KOKACHO contiene?

A) 0,1 B) 0.6 C)o, 53&1} D) 0,17
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Solucidn:

2(3)+5()=3() rad) +5(3) a(B)+p()

D,ZF}EH} = D,H&T)mj

— b<n<8

Sin=7 — {],25{?] = 0,3064 8] I:Nﬂ CL.IITIplE:I

Sin=6 — 0254 =0,3614 (Sicumple)

1 1
aa E - E = U!]-I:__{p:]

Rpta.: A

3. La edad del hijo de Pedro es equivalente a la suma de cifras del numeral ab . Si se
cumple0,abs =0,21.x0,231s , jcuantos afios tiene el hijo de Pedro?

A)3

Solucién:

B)2 C)5 D) 4

0,abs = 0,21, x0,2 31,

0T 21, 23152
, 5—3341' 44{]'_.
— 21, 231;-2
0,abs = ==X =10,
a=1b=3

entonces la edad del hijo de Pedro es 4.

Rpta.. D

4. El profesor de aritmética le pide a Luisito que le calcule la suma de todos los nimeros
de tres cifras que al dividirse por 108 se obtenga un numero entero, al dividirse por &1
se obtenga un decimal peridédico puro y al dividirse por 5 se obtenga un decimal
exacto. Después de obtener la suma, Luisito afirma que, si se divide dicha suma entre
el producto de los numeros 108, 81 y 5 obtengo un nimero periédico mixto, ;cuantas
cifras periddicas genera dicho cociente?

A)9

Solucion:

B)6 C)8 D)7

Sea el numero de tres cifras: N = abc

N :
mEZ:N:l{]E—l{]Ek

>k=1,234,..,9
N 108k 4k

ﬁes periodico puro = 3 -3 =k+3
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N 108k :
3 es decimal exacto = — =2k=+5

Entonces,
k=1,2,4,7,8

y = 108(1) + 108(2) 4 -+ 108(8)
§=108(1+2+4+7+8) =108(22) = 2376

2376 23%3% %11 2x11 e, 4
TaRBieE = hapasins = 30 = O,xabedefghi

3* = 81 = nivel 9

Luego,

Cantidad de cifras periodicas = 9
Rpta.: A

5. Berenice, luego de su clase de hoy en la mafiana, en el Cepreunmsm dedicé un
determinado tiempo al repaso. Ella utilizo 0, 32[5} del tiempo al repaso de matematica,
a continuacion, utilizé 0,428571 del tiempo restante para el curso de Lenguaje. Si
todavia le quedd 36 minutos para repasar el curso de Literatura, ;cuanto tiempo le
dedico hoy al repaso de matematica?

A) 2h 27 min B) 2h 16 min C) 1h 58 min D) 1h 28 min
Solucién:
Tiempo para repaso = t, 0,428571 =2

7

Repaso de Matematica: 0,325t = %t

YOS A\ ¢
Repaso Lenguaje: = (m t) =t

Ademas

Queda = 36
q

%(ﬁt) =36 = t =210 min

: =(210) = 147 min = 2h 27 min
Rpta.: A

6. Jorge postuld a las fuerzas armadas del Peru el afio pasado logrando su ingreso.
Calcular el puesto en que quedd en el computo general, si este lugar es equivalente a
la suma de cifras del periodo generada por la fraccion:

83
370370370............ 37037

32 {;.I'r.;u:

f=

A)8 B)9 C)10 D) 21
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Solucién:
43

= multiplicando  por 27
I = 370370370, 37037 P P

32 cifras

_ 83(27)

370370370...................37037(27)
2241

99999 . 9999

_.--'""_'_'_-___'_'_‘_‘—'—-—._
f=0,0000........0000002241 suma de cifras = 9

f

I

Rpta.: B

7. Pedro tiene 18 afos y participa en un concurso de matematica, donde obtuvo 247
puntos. Al dividir su edad entre dicho puntaje obtenido, origina un decimal periodico
puro donde el doble de la ultima cifra del periodo indica la edad en la cual comenzoé a
concursar. ¢ Cuantos afnos lleva participando en los concursos de matematicas?

A) 4 B)6 C)8 D) 10
Solucién:

Supongamos que el decimal obtenido es:

—— 18 0 . .
0,abe...n = a7 donde n es la ultima cifra del periodo

abc...n 18

9999..9 247

247x abec.....m=18x9999. .9
Tl N = 2w 2

solo cumple para n=6
Comenzo al 2n = 12 afios a participar en el concurso
18-12=6
Rpta.. B

8. Los alumnos de Algebra Lineal preguntan al profesor Jhon por su edad en afios. El
responde gque su edad en afios es el doble de la suma de cifras del numerador de la
fraccion que genera N, donde:

N=0,2+0,23+0,26+0,3+ . . . +11,26+11,3+11,3.

Si los profesores de la universidad se jubilan obligatoriamente a los 70 afios de edad,
scuantos afos le falta al profesor Jhon para jubilarse?

A) 25 B) 53 C) 36 D) 20
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Solucién:
Fa ™ £ ™
N=0,2+0,23+0,26+0,3+. . . +11,26+11,3+11,3
2 21 24 3 1011 1014 113 102
= e - +—+ . . .+ + e +
10 90 90 10 90 90 10 9
18 21 24 27 1011 1014 1017 1020
= + + o + .. .+ + e +
90 90 90 90 90 90 90 90

=1{E+T+8+9+ Ca +33?+338+339+34ﬂ}=l[34u+5J335
e 30 2

173 67

1 346 11591 ~
=—| —|335=——=1931,83
,30{ 2 ]’35 6

La suma de cifras del numerador 1+ 1+5+9+ 1 =17 afios
La edad del profesor Jhon es 34.
Por tanto, 70 — 34 = 36
Rpta.: C

9. La edad de la nieta de Teodoro es equivalente con la cantidad de fracciones propias e
irreductibles, cuyo denominador tiene cuatro divisores y generan un decimal de dos
cifras periodicas puras. ;Cual es la edad de la nieta?

A) 22 B) 23 C) 20 D) 21

Solucién:
Sea Iafracciﬁn%c: 1, D=p.gq=3+11=33
N < 33 ademas N # m(3)y m(11)
luego los valores de
N=1:2:4,5,7:8:10;13;14;16;17;19;20;23;25,26,28;29;31,32
La nieta tiene 20 afios.
Rpta.: C

10. En una fiesta infantil, la suma de las inversas de las cantidades de nifios y nifias es
equivalente a un numero decimal con tres cifras no periddicas y siete cifras
periodicas. Si la cantidad de nifios y nifias son las menores posibles, determine la
suma de la cantidad de nifios y nifias.

A) 18 B) 12 C) 17 D) 15
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Solucion:
1 1 3.k ,-El—:ﬁ--t_ abc ghijkim — abc
x Ty T D abc gRyKim = oy e X 9999999
_ abc ghijkim — abe 11
= X5 x32x239x4649 219
Luego:
x =28, y=19
Entonces: x +y =17
Rpta.: C
r
Geometria
EJERCICIOS
1. Enlafigura, G es baricentro. Si GC = 6 cm, halle AB.
A) 6v3 cm .
B) 6v6 cm
N
C)8V7 cm IS
D) 3V6 cm A M C
Solucion:
e [ ABC: G baricentro
1
NG = > GC=3
[ NBC: relaciones métricas
X*=9(3)= x=33
¢« AB=2x
~ AB =63
Rpta.: A
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2. En la figura, AB es diametro, P y T son puntos de tangencia. Si el radio de la
circunferencia mide 5 m y AB = 16 m, halle BT.

A)3m

B)4m

C)6m P

D)2m A
A B T

Solucion:

* P punto de tangencia
=0Q=8+5=13

+ T punto de tangencia
= QT 1LOT

»  BOTQ: Teorema de Pitagoras A 8 o 8 B X T
(x+ 8P +5°=137

Lx=4
Rpta.. B
3. Enlafigura, ABCD es un cuadrado, PB = 12 m y AQ = 6 m. Halle la distancia de A
aBP.
B C
A)3m
B)2V3 m
Q
C)d4m
D)4v2Z m
Solucion: P A D
« [ PQD: relaciones métricas LC
—=6°=a(@+b)... (1)
+ [\ PAB: relaciones métricas
a6 +b)=12(x) ... (2)
+ (1)=(2)
12 (x) = 62
(x) 5
LX=3 b +6

Rpta.: A
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4,

En la figura se representa una planta acuatica sumergida parcialmente cerca de la
orilla de un lago no muy profundo y de aguas tranquilas (Posicion 1). Como
consecuencia de un repentino y fuerte viento la planta se movid quedando en la
posicion 2. El tallo de la planta acuatica es rectilineo y sobresalia del agua 0,5 pies. Si
BD = 2 pies, halle la longitud del tallo de la flor.

A) 3,75 pies

B) 3,5 pies

Posiclon 1 Posicion2 |

C) 4,25 pies

D) 2,5 pies

Solucidén:

o AC es la longitud del tallo "5’!1
AC=x+0,5

e [NCBD: Teorema de Pitagoras Posicion 1

x2+ 2% = (x +0,5)

Posicion 2

X x+05 ,f(.
X+ 4=x+x+025 |
x=3,75 9 {
_ o —y
+AC=4,25 p—

Rpta.: C

Un vivero de forma triangular ACN ha sido dividido en tres parcelas, tal como muestra
la figura. Si LC = 4AL = 4 km, halle la longitud del lindero CN.

A) 11 km B
B) 8 km

C) 10 km y

D) 9 km A FH_ C
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Solucioén: N

e [ ABC: relaciones métricas
b’=1(4)=b=2

e [\ ALB: notable 53°/2 X
=0 =532 B
e [ ACN: notable 53°/2 o
— x=2(5) J
A1 L 4 C

~xX=10
Rpta.: C

6. En un triangulo rectangulo ABC, se traza la altura BH y en el triangulo BHC se traza la
bisectriz interior BD. Si AH =4 m y HD = 2 m, halle BD.

A)2vVE m B)4V3 m C)3vV2 m D)2v6 m
Solucion:
*  ABDC: por angulo externo
P
mHDB = a4+
6

=  ABAD: isosceles

= AB=AD=6
. ABAD: Teorema de Euclides A 3 H 2 D C

x* = 6 + 6% — 2(4)(6)

Lx=246

Rpta.: D

7. En la figura, AOB es un cuadrante, Q centro y T punto de tangencia. Si QP = 4 m,
TB=4myOT =3 m, halle |la distancia de Q a OP.

9
A)ZVTm A

5
B)=v6m
2 Q

4
C}Ewﬁm o

D}gw/ﬁm

0 T B
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Solucion:
+ R OTQ: notable de 53° A
=0Q=5

+ OP y OB radios
—~OP=0B=7 )

«  AOPQ: Teorema de Herén 5/ 4

_5+a+T o
pP=—"H( = 0 B

v 8(3)(4)(1)
V6

-th

"-JIM

o
I
~lce

Rpta.: D

8. Enlafigura, A, Ty C son puntos de tangencia. Si BT =6 m y AC = 4 m, halle AB* + BC”.

A) 160 m? B
B) 144 m?
C) 136 m?
=
D) 140 m?
A C
Solucién:

+ Teorema de las tangentes
AQ=QT vy
TQ=QC=2

- AABC: teorema de la mediana
2 2 4
AB? + BC? = 2(8) + =

~AB?+BC*=136

2
A 2Q 2 ¢
Rpta.: C
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9.

10.

La figura representa un terreno determinado por el triangulo acutangulo ABC. Durante
el proceso de construccion, se dividié en cuatro partes por los linderos AQ y CH. Si
BQ=14m, BH=15m, HQ =13 m, halle la longitud del lindero AQ.

35 C

A}E m
B 39

49
G)?m

56
D}? m

Solucion:

¢ ABQH: Teorema de Heron

2
HT = 1 21(7)(6)(8) =12

« [BTH: notable de 37 y 53°
BET=9

+ K BQA: notable de 37° y 53°

56
LN = —
3

Rpta.: D

En la figura, se tiene un terreno determinado por el trapecio isésceles ABCD de base
mayor AD . Los canales de regadio BN y MD miden 90 m y 130 m respetivamente. Si
AM = MB = CN = 50 m, halle el perimetro del terreno.

B C

A) 360 m

C) 420 m

D) 480 m A
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Solucidn:
e x=100+100+a+hb

e ABCD: MN base media

a+b=2n

* AMND: trapecios isosceles

AN =MD =130
=«  AABN: teorema de la mediana
1002
907 + 130° = 2n® +
n=100
= a+b=200
x =400

Rpta.. B
11. Enlafigura, O es centro y T punto de tangencia. Si AM =2 m y MN = 3 m, halle AT.

A)4m
B)3m
C)4/2m

D)3vV2m

Solucién:

* Se prolonga AN hasta L.

» ON LML
=MN=NL=3

« Teorema de la tangente
x* = 8(2)
Lx=4

Rpta.: A
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12. En la figura, se tiene un jardin circular, cuyo diametro mide 26 m, el cual es dividido
por dos linderos paralelos que estan a 5 m y 12 m del centro del jardin. El costo para
instalar una cerca en el lindero de menor longitud es de S/ 140 soles, halle el costo
para instalar otra cerca similar en el otro lindero.

A) S/ 360

B) S/ 336

C) S/ 320

D) S/ 340

Solucion:
e« OH LAB=AH=HB=a

« OQ LCD=CQ=QD=b

» Teorema de las cuerdas
a(a)=8(18)=a=12
b(b)=1(25)=b=5

« Porregla de tres
S/140 — 10 m
X —24m
~x =8/ 336
Rpta.: B

13. En la figura, se tiene la vista superior de una piscina determinada por el cuadrado
ABCD y de dos pequerias piscinas para nifios, las cuales estan determinadas por dos
cuadrados congruentes. Las piscinas estan dentro de una zona circular. SiBC = 15m,
halle el perimetro de una de las piscinas para nifios.

A) 16 m

B)20m

C)12m

D)24 m
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Solucidn:

e x=4a
« PQNBC =BP=QC

+ BPQC: trapecio isosceles

15-a
2

BS=RC=

+ Teorema de |las cuerdas

a (15 +a) = {15—3.){15 +a
) 2 2
a=3
s x=12
Rpta.: C
14. Enlafigura, AP =4 my AD =6 m. Halle PB.
Alam
B)6 m
C)d4m
D)3 m
Solucion:
» ABCD: inscrito
= a + B= 180°
« Teorema de las secantes
44+ x)=a(a+b)... (1)
* AADC ~ AAQD (AA)
- +b) =36
a+b~6::-a(a ) =36 ...
e (1)=(2): 4(4+ x) = 36
“X=5
Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Enlafigura, AOB es un cuadrante. SiOH =8 my BH =2 m, halle QP.

A)vV2m A \
Ft
B)1m
Q
C)2m
D) V3 m o r—H .
Solucidn:

o ENOQB: relaciones métricas
— QH’ = 8(2)
QH =4

¢ OP radio
=0OP=0B=10

» D OHP: notable de 37° y 53°
—PH=6=x+4

=2

Rpta.: C

2. Enlafigura, AM=HC =4 myMH =3 m. Halle AB.

A)+/83 m B

B)v91m
C)V76m

2
e
D) V83 m A M H C
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Solucidn: 8
rat
e [EBHC: mHCB =90°-a a
« A BMC: isosceles X
=MB=MC=7 !
« AAMB: Teorema de Euclides ([} > 907) P 2q 90°-a
x’= 4%+ 77 + 2(3)(4) A 4 M 3 H ™3 c

s+ X =V/89

Rpta.: A

3. Enlafigura, AB=BC, AC=6m,CH=3myPC =8 m. Halle AP.

A) V134 m x

B)v130m

C) V136 m

D) V139 m 20 9

Solucion:
e AABC: isGsceles
— mBCT = 20

¢ Teorema de la bisectriz
=>CH=CT =4

e AACP: Teorema de Euclides
x> = 6 + 8% + 2(6)(3)
L X=v136
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Solucidn: B
ra
e B BHC:mHCB=90°-a a
+« A BMC: isosceles X
=MB=MC=7 7
« AAMB: Teorema de Euclides (p = 90°) p 20 90°-a
x°= 4%+ 77 + 2(3)(4) A 4 M 3 H 4 c

» x =\/89

Rpta.. A

3. Enlafigura, AB=BC,AC=6m,CH=3myPC =8 m. Halle AP.

B
A)VT34 m
B) V130 m
C) V136 m

D)V139 m 20 o

Solucidn:
« AABC: isosceles

A~
— mBCT =20
« Teorema de |la bisectriz
—o GHECT =4
e AACP: Teorema de Euclides
x> = 62 + 8% + 2(6)(3)
» X =v136
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4, En la figura, se tiene un trozo de papel determinado por el trapecio ABCP, BC // AP.
Si se hizo un doblez por AC tal que B coincide con un punto de AP, AB =9 m y

DP =4 m, halle la longitud de linea del doblez AC.

A)3v6 m c
B) 214 m I 3%
C)6v7 m
= P
D)4V m D
Solucién:
~ A
+ AC doblez = mBAC = mCAM = o
« ABCM: rombo B -
= AM=CM=9 » ug\,
9 £ 3 wlip
¢ [BACP:CM mediana = 9/
— CM = ‘Z—":ml::m 41
ad :
LS M 5
o [ ACP: relaciones métricas
x> = 14 (18)
LX=6V7

Rpta.: C

5. Una tira de papel rectangular con 3 cm de ancho se dobla como se muestra en la
figura. Las figuras sombreadas estan determinadas por trapecios isosceles

congruentes y una de sus diagonales mide V34 cm, halle la longitud de la tira de

papel.
A) 28 cm

B) 31 cm

C) 34 cm

D) 36 cm
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Solucidn:
e [ BHP: notable de 45°
= BH=HP=3

» BPQC: trapecio isosceles
= BH=RC=3

+ [ PHC: Teoremas de Pitagoras

34 =32+ (a+3)’ >a=2

+« |ongitud de la tira de papel:
AB+BC+CD+DI+lJ = 2(6) + 9+ 2(3) + 2a
AB+BC+CD+DI+1J = 31

~ Longitud del largo de la tira de papel es 31 cm.
Rpta.: B

6. En lafigura, G es punto de tangencia y baricentro del triangulo ABC. SiBD =4 cmy
DC =5 ¢cm, halle AB.

A) 43 cm B
B) 5V3 cm D

C) 73 cm

D) 9v3 cm

Solucién:
« Teorema de |la tangente:
(2k’=9(4) = k=3

« [ ABC: G baricentro

1
:>GM=§GB=3

« [ ABC: BM mediana
= AM=MC=9

« [ ABC: notable de 30°y 60°

»x=9V3cm
Rpta: D
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Algebra
EJERCICIOS

1.  El polinomio p(x)=2x‘-(m+6)x+3m tiene raices positivas que difieren en dos
unidades. Halle el mayor valor de la expresion T=m* -3m+2.

A) T2 B) 56 C)70 D) 90
Solucién:
1. Factorizando por aspa simple
p(x) = 2x*—(m+6)x+3m
2X %—m
X 3
m
p(x)=(2Xx —m}(x—3) —»ralces £l y 3
2. Por condicién las raices difieren en 2.
Y—==1am=2

"

=5—->m=10

SR =

3. Elmayorvalorde T=100-30+2=72
Rpta.: A

2. Determine el valor de o de modo que los polinomios pX)=x'—ax+2 vy
q(x)= x*+ax+2 tengan en comin una raiz real.

A)9 B) -3 C)5 D)3

Solucién:
1. Searlaraiz real en comun de los polinomios p(x) y q(x)
Entonces

p(f)=r* —ar+2=0 ...(i)
qf)=r +ar+2=0__ (i)

Sumando (i) y (i) se tiene: m(r)=r’+r* +4=0
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2. Por el método de divisores binémicos, r =-2 es raiz real de m(r)=r" +r* + 4

3. Entonces para el polinomio p(x)

p(-2) (—2)3—0‘,(—2]+2 0—--8+20+2=0—-20=6
Soo=3.

Rpta.: D
Sir, s ytsonraices de p(x)=x"-2x*+18, halle el valor de
I.Z 52' tE
= -1.
2r+6 +25+6 +2t+6

A)3 B) 1 C)0 D) 2
Solucion:

1. Sea el polinomio p(x)= x> —2x*+18 conraicesr, sy t.
Por teorema de Cardano

[r+s+t;2
rs+ts+rt=0
1 rst=-18

Como r es raiz del polinomio p(x), entonces se cumple:
2
B(r) =0 —>1* 212 418 =0 -1 = 21 =9) —»° = 2(r +3)(r=3) —» — - =3
2(r+3) r
re 3

—5

2+6 '

Analogamente
2

s 43 t?
=1=— '_s'f
2546 s

-3

="
2t+6 t
3. Luego

¥ 2

r 5

2
= + + ! —1:1—§+1—§+1—§—1:3—3[1+1+1]—
2r+6 2s+6 2t+6 r S t r s

T=3_3[W]_1=3_3[L]_1=2
rst —-18

S T=2

1

Rpta.: D
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4. La utilidad mensual, en soles, de una tienda desde enero hasta el mes de julio esta
representada por el polinomio p(x) de grado seis, donde 1 es una raiz doble, -3 es
raiz triple y—4 es una raiz simple; “x” representa el numero de mes. Si la utilidad en el
mes de marzo fue de S/ 1512, calcule |a utilidad de la tienda en el mes de mayo.

A) S/ 18 432 B) S/ 18 225 C)S/16 174 D) S/ 18 580

Solucion:
1. De los datos se tiene: p(x)=a(x—1F(x+3)*(x +4)
2. Enelmesde marzo: x =3, |la utilidad fue de S/ 1512

—>p(3)=a(3-12(3+3)*(3+4) = a(4)(216)(7) = 1512

—sa=—

3. El polinomio es p(x)= %(x— 1°(x+3P°(x+4)
4. La utilidad en el mes de mayo x=5
p(5) = %{5—1}“—(5+ 3P (5+4)= %{4}%5}%9}: 18432

5. La utilidad de la tienda en el mes de mayo es de S/ 18 432.
Rpta.: A

5. Un profesor dicta a sus alumnos un polinomio cuadratico ménico p(x). El alumno
Daniel se equivoca en escribir el termino independiente y obtiene como raices a 8 y 2.
La alumna Andrea se equivoca en escribir el coeficiente del término lineal y obtiene
como raices a -9 y—1. ¢ Cual fue el polinomio dictado?

A) p(x)=x*-10x+16 B) p(x)=x*~10x+9
C) p(x)=x"+10x+16 D) p(x)=x*+10x+9
Solucidn:

1. Sea p(x)=x*+bx+c conb,c e, el polinomio cuadratico ménico dictado por el
profesor.

2. El alumno Daniel escribid: p(x)=x*+bx+c, con C, #C
Ademas, obtuvo por raices x,=8 y Xx,=2
Por el teorema de Cardano obtendremos: X, +X,=-b—b=-10
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3. Laalumna Andrea escribio: p(x)=x*+b,x+c con b, #b
Ademas, obtuvo por raices x,=-9 y x,=-1

Por teorema de Cardano obtendremos: XX,=c-—>Cc=9

4. De2. y3:

Tenemos que el polinomio dictado por el profesor es p(x)=x*-10x+9
Rpta.: B
6. Un electricista debe instalar las lamparas de emergencia de un edificio, por lo que

cobra S/ 120 por cada lampara instalada. Se sabe que el valor de "m” representa el
numero de lamparas de emergencia a instalar. Si una de las raices del polinomio

p(x)=x*-13x+m es el triple de la otra, ¢cuanto recibié el electricista por la
instalacién de las lamparas de emergencia?

A) S/1200 B) S/ 1440 C) S/ 1560 D) S/ 960

Solucién:
1. Sean s, 3s yrlas raices del polinomio p(x)

2. Usando el Teorema de Cardano, se tiene:
L §+3s+4r=0—>r=-4s
i (s)3s)+sr+(3s)r)=-13
jii. (8)(3s)(r)=-—m

Reemplazando (i) en (ii)
3s® +(s)(—4s)+(3s)(—4s)=-13 > -13s* =13 > (s =1vs=-1)

Reemplazando en (i)
*s=1->(1)3)(4)=-12=-m—>m=12
*s=-1->(-1(-3)4)=12=—-m—->m=-12
—»m=12

Monto: (12)(120) = 1440

3. El electricista recibi¢ S/ 1440 por instalar 12 lamparas de emergencia.
Rpta.. B
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7. En la figura se muestra una maceta en forma de trapecio cuyas caras laterales son
congruentes. Si se desea pintar todas sus caras laterales, calcule el area a pintar

sabiendo que 3+2 es una raiz del polinomio
p(x)=x* —11x* + (4m+21)x+ 7m-9n-18 ;{mn} = Q

A) 1240 cm’® (4(m +n)—1)cm
B) 1160 cm?
(m+n+1)cm
C) 1360 cm®
) .
D) 1080 cm (2m=3n) cm
Solucion:

1. Por dato 3+J§ es raiz del polinomio p(x), por el teorema de paridad de raices
como {m,n} =} entonces 3— sE es otra raiz de p(x).

2. Sean 3++/2, 32 yr (latercera raiz) las raices de p(x), aplicando el teorema
de Cardano, se tiene lo siguiente:

L 3+42+43-424r=115r=5
i (3+42)(3-42)+(3+42)(5)+(3-v2)(5) = 4m + 21
—237T=4m+21 ->m=4
i (3++2)(3-+2)(5)=~(7m-9n-18)
= -+ =17 >n=5
3. Dimensiones de una cara del trapecio:

Base,, ., =23 cm, Base,,, =35 cmy Altura =10 cm
23+35

Area de una cara lateral =[ ]‘l 0=290 cm’

. El area a pintar es 1160 cm®.
Rpta.: B

8. Sea p(x) un polinomio ménico de grado cuatro con ceeficientes reales y de término
independiente igual a 130. Con respecto a sus raices reales se sabe que una de ellas

es el doble de la otra, aumentada en una unidad. Si (3 +2i) es también raiz de p(x),
calcule la menor suma de los cuadrados de las raices reales de dicho polinomio.

29 89
A) — B) 29 C) — D) 74
2 4
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Solucidn:

1. Como (3 +2i) es una raiz del polinomio p(x)e &[x], por el teorema de la paridad
de raices entonces {3 —2i) es otra raiz de p(x).

2. Se—an(E +2i), (3-2i), ry (2r+1) las raices de p(x) de grado cuatro, aplicando el
teorema de Cardano, se tiene lo siguiente:

(3+21)(3-2i)(r)(2r +1) =130
—2rf+r-10 U—)[r 2vr=—=|

Parar, =2 —r,=5
suma de los cuadrados: 2% +5° = 29

Parar, _—g—z»r:Z = —4

2
suma de los cuadrados: [—g] +{—4)? = % +16 = ?

.. La menor suma de cuadrados es %
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Sean ayb las raices del polinomio p(x)=3x*-x +7 .Numéricamente, el precio de un
kilogramo de manzanas en soles es igual al valor de M=-17+(3a-2)(3b-2). Si
Mariana compra 8 kilogramos de manzana pagando con S/100, determine cuanto

recibe Mariana como vuelto después de su compra.
A) S/ 52 B) S/ 42 C) S/ 48 D) S/ 64

Solucion:

1. Como ay b son raices del polinomio, por teorema de Cardano se cumple:

a+b=l
3

7
ab=-—
3
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2. Reemplazando en M:
M=-17+(3a-2)(3b-2)
M=-17+9ab-6a-6b+4
M=-13-6(a+b)+9ab

M:—13—5[l]+9(1]=—13—2+21:5
3 3

3. Monto final de la compra 6(8) =48 soles, entonces el vuelto es 52 soles.
Rpta.: A

2. Sim, ny p son las raices del polinomio p(x)=x"-x*+3, determine el valor de
_m2—4+n2—4+p2—4

T :
m-1 n-1 p-1

A)9 B) 1 C)5 D)0

Solucion:

1. Como m es raiz de p(x)
—p(m)=0
S»m'-m°+3=0-m’-1=m°’-4
Analogamente
—n’-1=n"-4
S pr—1=pf-4

2. EnT
m® #hon -1 2pc 1
+ +
m-1 n-1 p-1
T=[m?+m+1|+[n®+n+1|+|p*+p+1]

T=m*+n*+p*+m+n+p+3
3. Por el teorema de Cardano, se tiene lo siguiente:

m+n+p=1
mn+np+mp=0
mnp =-3

Luego m’ +n? +p® =1

Rpta.: C
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3. Las edades de Luis y Ruben son "'m” y “2n” afios respectivamente; ademas se conoce

que [ﬂ]y($] son las raices del polinomio p(x)=x*~(m-2)x+2n-1;
a

{m,n} — [&. Determine la diferencia positiva de las edades de los dos amigos.

A) 3 B) 1 C)4 D) 2

Solucion:

1. Del dato las raices son 22 y %, entonces por el teorema de Cardano se
d

tiene lo siguiente:

2
L atb a+b_(a+b}[1+iJ_(a+b} M2
a b a b ab

. [a+b)[a+b]_{a+bf o1
a b ab

Luego: m-2==2n-1

2. 5Se tiene entonces diferencia de las edades m—-2 = 2n—1
m-2n=1
.. La diferencia positiva de las edades es 1.
Rpta.. B

_ 17 : _
4. En un kilogramo de queso hay —- o +p% + 0% litros de leche, y el precio de cada

3 3 3
iiro de leche es de - 22 ;ﬁj *97) . 4 Determine el costo por elaborar 360 kg de

queso, si al momento de ser pesado, su peso se reduce en un 10 %. Considere que
a, By 0 son las raices del polinomio p(x) = 5x% +4x —m.

A) S/ 5400 B) S/ 6800 C) S/6120 D) S/ 7500
Solucidn:
1. Del teorema de Cardano, se tiene lo siguiente:
a+p+6=0
4
sapf+po+ab=—
5
m
0=—
afp 5
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2. Aplicando producto notable (identidad condicional), se obtiene
a? + % +0% = -2(ap+a0+po)

o+ +0° = 3ap0

Luegode 1.y 2.
+ Cantidad de litros de leche g a? +p? + Hz‘ = %‘—2[%}‘ -6,8

+ Precio de un litro de leche -

5(c + p° +0°%) 5 [3m] 3
5

+4=—— +4=—+4=25
2m 2m 2

3. Como se reduce entonces para obtener 360 kg, debe elaborar 400 kg de queso.
~. El costo es de (6.8)(2.5)(400) =6800 soles.
Rpta.: B

5. En el polinomio de grado tres p(x)=—-4mx* +x* +(m—n)x*+(5n° + )x—4; {mn}c R,

se cumple que la suma de sus raices no reales es igual a su raiz real; determine la
raiz real del polinomio.

A) 2 B) 3 C)5 D) 1
Solucion:
1. El polinomio es de grado 3, entonces m=n.
2. Reemplazando en el polinomio se tiene:
p(x)=x" —4mx* +(5m* +)x—4; {mn} c R
3. Dado que p(x)= lf-a[x] , aplicando el teorema de la paridad de raices se tiene
a+bi, a-biyp (otraraiz).
Dato: p=a+bi+a—bi=2a
4. Aplicando el teorema de Cardano, se tiene lo siguiente:
. p+a+bi+a—bi=4m
4a=4m-—»a=m
il. (B)(a+bi)+(p)(a-bi)+(a+bi)(a —l:|ni}=5n12 +1
2a” +2a° +a° +b® =5m® +1
5a° +b* =5a° +1—-b* =1
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iii. (B)(a+bi)(a—bi)=4
2a(a*+1)=4>a=1ap=2
..La raiz real del polinomio es 2.
Rpta.: A

6. Seana, by c las raices del polinomio p(x)=x’-(a*-4)x*+(a®+b*+c*)x-64. Si
las medidas de un triangulo en centimetros son los valores de dichas raices, calcule el
perimetro del triangulo.

A) 12 cm B) 18 cm C) 24 cm D) 16 cm

Solucidén:

1. Sean a, by c las raices del polinomio p(x)
2. Por el teorema de Cardano, se tiene lo siguiente:

i a+b+c=a"-4
i. ab+ac+bc=a’+b’+¢c° s5a=b=c
. abc =64
de (i) en (iii) se tenea=b=c =4
Entonces a=b=c=4

.. El perimetro del triangulo equilatero es 12 cm.
Rpta.. A

7. Sean 3, [1—i) L y»ﬁ las raices de un polinomio moénico p(x) de menor grado

posible con coeficientes reales. Determine el valor de verdad o falsedad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

i. El'menor grado posible del polinomio p(x) es 7.
ii. Eltérmino independiente del polinomio p(x) es 6+/2 .
ii. El producto de las raices reales es 6.

A) VFV B) FVF C) VVF D) FWV

Solucion:

i. Falso, p{x] = R[x] tiene coeficientes reales, por teorema de paridad
* 1-iraizde p(x) » 1+ies raiz de p(x)
* iraiz de p(x) — - es raiz de p(x)

raices: 3, (1-i), (1+i), i, —iy V2 —p(x) es de grado 6
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ii. Verdadero, el termino independiente de p(x) es
()= (x=3)(x — (1-))(x ~ (1+))(x ~i)(x +i)x ~2)
p(0) = (-3)(—1+i)(~1-I)(-I)i)(—2)
p(0) = (-3)(2)(1)(—2)
p(0) = 62

i. Falso, las raices reales de p(x) son 3, 2 — Producto =342
Rpta.: B

8. Si [S—Ji]yrz , son las raices del polinomio p(x)=x*-10x*+(mM+13)x—n

im, n} <}, calcule el menor valor de E = m-g=

11 14
A) -5 B) — C) -2 D) ——
) )3 ) ) 3

Solucion:
1. Como [3— »E)es una raiz del polinomio p(x) = £[x], por el teorema de la paridad

de raices entonces (3+J§) es otra raiz de p(x).
2. Por el teorema de Cardano, se tiene lo siguiente:

L (3-v2)+(3+42)+r" =10

i (3—\5)(3+\5}+4[3—ﬁ]+4(3+ﬁ)=m+13

ii. (3-+/2)(3++2)4=n

Dei. rF'=4 —>{|‘=2vr=—2)
Deii. 7+12+12=m+13 ->m=18

De iii. n =28
3. Reemplazando en E
“r—9 ,g_18-28+4  ,
3
vr-_p yp_18-28-4 14
3 3

. El menor valor de E es —E

Rpta.: D
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Trigonometria
EJERCICIOS

1. Determine el valor de 6sen18°.sen54°.

A) 2 B) 3 C) = D
) ) )3 )

—h
M| w

Solucién:

Sea: M= 6sen18°.senb4”

Bsen18°.cos18°.cos36°
= M=

cos18°
M- 3sen36°.cos36° 3seni2®
- cos18°  2c0s18°
3

Por lo tanto, M = E.
Rpta.: D

2. Una de las chacras de la empresa “Vinos Perd” es medida de dos formas, usando
send0°.cos80°

GPS y un teodolito electrénico, obteniéndose Ksec80° hm® y
csc80°.csc70°

respectivamente. Determine 16K.

1 1
A) Ecoszﬂﬁ B) cos20° C) sen20° D) Ecosmﬂ
Solucién:
Tenemos:
K sec80° =sen5[} .cos80

csc80°.csc¥0°
2K sec80° = 2sen10°.cos10°.cos40°.sen70°

4K sec80° = 2sen20°.cos 20°.cos40°
8K sec80° = 2send0°.cos40°
8K =sen10®.cos10°

Por lo tanto, 16K =sen20°.
Rpta.: C

3. Si tan® es la Unica solucién real de la ecuacion cuadratica x*+ax+b=0 con
a#0,b=1 determine (b—1)tan20.

A)a B)-a C) 2a Dya+1
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Solucidn:

De la ecuacion tenemos: 2tanb=-a A tan’0=b

2tano

Luego, tan26 = ———
: 1-tan‘0

tanZB:ﬁ ~  (1-b)tan20--a

Por lo tanto; (b—1)tan26=a.
Rpta.: A

4. Una empresa mercantil debe transportar cierta cantidad de contenedores en 9sec”(20)

camiones, para lo cual alquila cada camion a 245 soles. Si sec’ 0+3tan0=2, jcuanto
es el costo total por el alquiler de los camiones?

A) 3 185 soles B) 2 940 soles C) 2 695 soles D) 3 430 soles

Solucion:

Dado que: sec® 0+ 3tan =2

—  tan?0+3tan0=1 = L"Ezﬁ
1-tan<0 3
2
—  tan20="%
3

— 9sec’20=13

Asi, hay 13 camiones.

Por lo tanto; el costo total por el alquiler de los camiones es 3 185 soles.
Rpta.: A

5. La figura representa el instante en que una gria municipal remolca un automaovil. Si
r=20cm y 8sena+seca=2cosa, fa que altura se encuentra el punto A con
respecto al suelo?

A
A)21m
B)24m
C)23m g
M
D)2,2m /4 4 4 I/
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Solucioén:
Tenemos:
Bseno + seco=2C050 = 8senc.cosa=2cos’ o —1
= 4sen2un=cos2a = tan2m=%

Ademas:

tan(da) = —2aN2%_ tan(4a) - o

1-tan” 2u 15

Asi

AB=16m ~ BM=04m
Por lo tanto; el punto A se encuentra con respecto al sueloa 22m.
Rpta.: D

6. La municipalidad de Alto Peru adquiere 6 camiones cisterna para el riego de parques.
Si cada camion cuesta (BM +1) miles de dolares, donde M es el maximo valor de la

1+ 2cos0.(4cosh + 3send)

expresion 2 . ¢.cuanto se pago por dicha compra?
A) 105 000 dolares B) 120 000 dolares
C) 126 000 ddlares D) 114 000 dolares
Solucion:
Sea F - 1+ 2cosi.(4cosb + 3send)
4
= E= %[1 + 4(2cos® 0) + 3.(2$ene.cosﬁ}] = %{1 +4(1+ cos20)+ 3sen20)
= f= %{5 +4c0s 20 + 3sen20 )
Como, -5=4cos20+3sen20=5 = 0= F"_ig

L)
Asi M=—=
b=

Luego, cada camion cuesta 21 000 dolares.

Por lo tanto, por dicha compra se pago 126 000 dolares.
Rpta.: C
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7.

Rodolfo, desde los puntos A v B ubicados en el suelo, observa el punto P del edificio,
como se muestra en la figura. Si la altura del edificio mide 56 my « +[5 =907, calcule

distancia entre los puntos A 'y B en términos de «.

A) 56v/2cot® 2c+1m
B) 28+/2csc? 2 +1m
o) soviaTEmZIm i

D) 284cot? 20 -2 m

Solucion:

De la figura tenemos:
d* = (56cota)’ +(56cotp)

d* = 567 ((cota)® +(tana)’)
d? - 562 ([{:otu +tana)? —2] s
d* = 567 ((2csc2a) - 2) g S
@08 S0l B,
d* =56%(4csc? 2a - 2) Ajﬁ'ﬁf} %’h"(-‘:k_
B
d=564csc?20 2 .

Por lo tanto, la distancia entre los puntos A y B es 56+J4csc® 2a—2 m.

Rpta.: A

La figura muestra el croquis de la vista superior de un centro recreacional, donde la
piscina tiene forma de un cilindro circular recto con una profundidad de 1,4 m. Los
3sen20 5
1+cos20 4
una piscina que tiene la misma forma e igual profundidad cuyo radio mide 20 m se
demora 20 minutos en llenarse, jcuanto demorara en llenarse la piscina de la figura

puntos B y E son de tangencia, O es centro, AD=3AB=9AC y

con el mismo mecanismo de Ilenadu_? 400 m .
N F
A) 150 min F ]
Piscina
B) 125 min
C) 75 min
D) 90 min CE
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Solucidn:
~ 3sen20 5 1-cos20 5
Tenemos: —— = — e ——
1+cos28 4 senze 12
= -::s.u:IZIB—t::t:}tEEI=i = tanEi:i
12 12
De la figura tenemos: . a00m

CD=400m = 40k=400 = k=10
Asi: Radio=50m

Como:
(20¥n(1,4)m* — 20 min
(50Fn(14)m* - x

dkm A 12k m

c I
Luego, x = 125 min t

Por lo tanto; para llenar la piscina se demora 125 min.
Rpta.: B

9. La ﬁgura muestra una grﬂa torre trasladando una columna de acero sobre un edificio.
Si AB=4m y BC =2(+/12 +2)m, halle la altura del edificio.
B

A)B2,5m

B)63,5m

C)63m

G(csc'2e + sec’de) m

D) 64,5 m

Solucién:
Tenemos: 2(x/12 +2)send = 4sen30

= (J12+2)sen0 = 2(3sen0-4sen’0)
= V12+2 = 6 - 4(2sen’)

= J12=4 - 4(1-cos26)

= J12 = 4cos20

V3

= cos20 = = = 20 = 30°

Luego: Altura, . =(6(csc?30°+sec’ 60°)-8,5)m=63,5m.
Rpta.: B
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10. Una persona conduciendo un automovil se aproxima a un letrero de bienvenida de
una ciudad; en determinado instante, el angulo con el que observa a dicho letrero es
y el angulo de elevacion con el que observa la parte mas baja del letrero es 2, como
se representa en la figura. Si el ojo de la persona se encuentra a una altura de 1,4 m
respecto a la pista y a una distancia de 14,4 m respecto de la vertical que pasa por los
puntos P y Q, halle D.

375
A) — . P
161 IalEHUEuT;E‘H O |IDI'I1

5) 345
161 -

25
©) 161

o) 37
161

Solucion:

Del grafico: !

42+D
14,4

tan(2p) :% A tan(3p)=

Como: x

1,4 | WA m [14m

¥ 1
tal'l[ﬂli}=£ =5 tanj?.:F o A

Luego:
1

4,2+D " 343
=tan({3B)=
14,4 H38) -3

49

21+8D 73 375
= = D

72 161 161

T
Por lo tanto, el valor de D es %

=1 L

Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Alfredo, Bernardo y Carlos se ubican dentro de un parque en los puntos A, By C
respectivamente, como se muestra en la figura. En ese momento parten los tres al
encuentro de su padre ubicado en el punto P, recorriendo distancias minimas. Si
sec20 =14 y Alfredo recorrié 6 m, ;cuantos metros recorrid Carlos?

A)3,5m - . ,f| 5
\ (M Liv
B)3.8m AN A
C)42m ) n _
- !a / - _| ;
D) 4 m [ _‘_.-'A Lol -p' ._'.C L
Solucion: B
Del grafico, tenemos: tan20 = 229 s
6+a o
2
—~ tan26tanp-_2_ - 2n0  a
G+a 1-tan"fd 6B+a e acotd m
1-cos26  a .
cos20 6ia PP
a 8 /

2 a
= —=—— = a=4

5 6+a
Por lo tanto, Carlos recorrio 4 metros.

Rpta.. D
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2,

Desde los puntos A y B se observa la parte mas alta de los edificios con angulos de
elevacion 2a y o, como se representa en la figura. Si se observara desde el punto

medio de AB los puntos C y D, los angulos de elevacion serian complementarios.
Determine la diferencia entre las alturas de los edificios.

2 P
A) g m dis
|
B) % m e -
5 B x'“'x - = |_]
o TN L0
D)im T =
3 40 m
Solucidn:

De la figura tenemos: tana = 2 A tan2a=

h D
2 —_— .___] ¥
2tana {4] A
1_tan2 o h 2 ,»"ﬁ.
"2 e 7
32h * N — - - ? H dam
= =— ... \ < /
16 — h2 ( } i dam \_\ d . "“-n
Como AMBD -~ AMAC m A2 e’ ' .”h.;;“;-..q_h_gl_
" 2 dam M 2 dam
ﬂ == E :} H = i = "
2 h h 4 dam
En()tenemos: > -2 o h=2 1 H=3
16-h h 3
Sea d dam la diferencia entre las alturas de los edificios
Luego; d=H-h = d=§
Por lo tanto, la diferencia entre las alturas de los edificios es g m.
Rpta: C
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tan(45° + 0) - tan(45° - 0)
tan20

3. Un terreno de forma rectangular tiene ( Jr‘n de ancho y

1{{ L V3

sen10® cos10°
1 000 soles, halle el precio del terreno.

}m de largo. Si cada metro cuadrado del terreno cuesta

A) 80 000 soles B) 100 000 soles C) 60 000 soles D) 90 000 soles
Solucion:
Tenemos:

Lol 1 B | {sen?}{}“_mﬂﬂ_“}
B | sen10° cos10° - 77| sen10® cos10°

sen10®.cos10® sen10®.cos10°

_ oo 58n30°.c0s10° - c0s30°. sen10 }:20{ sen20 }

_ m[zsenm”.msm”} _ 4o
sen10®.cos10°
1 {tan45“+tan{) tan-iﬁ“—t:anl]} 1 [1+tan(}_1—tanﬂ}

 tan2e

1 {{ntan!}}z—ﬁ—tanﬂ]z] 1 {4tan(}}

~tan2e 1—tan®® - 1—tan® @

 tan26
:2[ 1 ][ Etanze }:2
tan20 /)| 1—tan“ 0

Luego; Area,_ . =80 m’

" tan20| 1-tan45°.tan® 1+tan45°.tand | 1_tan® 1+tan®

Por lo tanto, el precio del terreno es 80 000 soles.

Rpta: A
4. Si cos3x=senx+cosx CON xe<%;i—ﬁ> , determine +/12(sen*x—cos* x).
A) -1 B) 1 C) 3 D) 3
Solucidn:

Tenemos: cos3x =senx + Cosx

= 4008°X — 3C0S X = Senx + cos X - 4msx.(mszx—1) = senx

= —4cosx.senx =1 = sen2x =_%
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3

Como 2x e <x ;% > entonces cos2x = — )

Sea F =12 (sen‘x—cos* x) = —\12(cos2x) =3
Rpta.: D

5. La figura muestra la trayectoria de un proyectil disparado desde un mortero con

velocidad de {3’% [ ms.?[}“] acll e impactando en un tanque de guerra después de
S

[3::51:4[}“_[3,’%]] s . Si AB es paralelo a la horizontal, halle la distancia horizontal

que recorre el proyectil.

A) 15 km .

B) 2.4 km | p \:\\‘- .

C) 2 km ' ’) S |

D) 3 km “
Solucion:

Tenemos:

1 Ll LY Y . I & A
V:EJEmoszﬂ ={]5.[§+3¢0520 ]—dg-(cosﬁn +3cos20 }_{lﬁ'[dmﬁ 20°)
=y V:{Jg]mszm

Como: Distancia,, . =(Vcos70°)(t) km

Entonces, Distancia,_ .. = Hdg]DDSEDC'CDS?DD]'{BE:SG4DC'[3’?}} km =2 km

Por lo tanto; la distancia horizontal que recorre el proyectil es 2 km.
Rpta.: C
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Lenguaje
EJERCICIOS

1. La frase nominal es la unidad sintactica cuyo nucleo es un nombre o un pronombre, y
puede presentar modificadores directos e indirectos en su estructura. De acuerdo con
esta aseveracion, sefiale la opcion que presenta mayor numero de frases nominales.

A) Yo, Matias y Sonia redactaremos el informe.
B) Los responsables traeran todo lo necesario.
C) Lucia, cuéntanos si la llamaste el domingo.
D) Nos recomendd leer los relatos de Ribeyro.

Solucion:
Esta opcién presenta 4 frases nominales: Lucia, nos, la, el domingo.
Rpta.: C

2. La estructura de la frase nominal cuenta obligatoriamente con uno 0 mas nucleos y
opcionalmente con modificadores directos o indirectos. Teniendo en cuenta ello, en el
enunciado Los participantes de la reunion se enfrascaron en una acalorada e _inutif
discusion sin sentido, el nicleo de la frase nominal subrayada es

A) acalorada. B) sentido. C) inutil. D) discusion.

Solucidn:
El nicleo de la frase nominal subrayada es el sustantivo discusién.
Rpta.. D

3. Cuando presenta un nucleo, la frase nominal se denomina simple; si tiene dos o mas
nucleos es compuesta, sin tomar en cuenta la presencia de los modificadores directos
0 indirectos. Segun lo sefialado, seleccione la opcién en la que hay frase nominal
compuesta.

I.  Cuidemos nuestra salud con ejercicios fisicos y una dieta saludable.
Il. Nuestra querida y consagrada actriz juvenil ha sido galardonada hoy.
Ill. Los trabajadores reiniciaran sus actividades y atenderan al pablico.
IV. Su familia ha visitado algunos lugares turisticos y hermosos valles.

A) 1y Il B)lyIV C)lyll D) Iy IV

Solucién:
En los enunciados | y IV, las frases nominales son compuestas porque presentan dos
nucleos: gjercicios y dieta; lugares y valles, respectivamente.

Rpta.: B
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4. La frase nominal que carece de modificador indirecto es clasificada como incompleja,
esto es, puede presentar solo nucleo o este con modificador directo. Si hay
modificador indirecto, es compleja. Segun lo indicado, seleccione la alternativa en la
que las frases nominales son complejas.

A) Propuso que imaginemos un mundo sin fronteras.
B) El representante del acusado estuvo en su oficina.
C) El cuento que leyeron es Los gallinazos sin plumas.
D) Firmen un pacto de no agresién, sefiores politicos.

Solucion:
En este enunciado, hay dos frases nominales complejas: el cuento que leyeron y Los
gallinazos sin plumas cuyos modificadores indirectos son la proposicién subordinada
adjetiva que leyeron y la frase preposicional sin plumas.

Rpta.. C

5. La frase nominal cumple las funciones de sujeto, vocativo y complemento (OD, Ol, C.
Circ., agente, de nombre, de adjetivo y de verbo). De acuerdo con lo sefialado,
seleccione la alternativa que correlaciona correctamente la columna de los
enunciados con la de las funciones que cumplen las frases nominales.

I.  Retornaron muy contentos la semana pasada. a. Sujeto
Il. Ayer revisaron la propuesta minuciosamente. b. Vocativo
Ill. Ya no sera obligatorio el uso de mascarillas. c. C. Circ.
IV. Nuevamente, estamos aqui, estimado amigo. d. OD

A)lc, lib, llla, Ivd  B)lid, lic, llib, IVa  C)Id, lib, llla, IVe D) le, lid, llla, IVb

Solucion:

En |, la FN la semana pasada cumple la funcion de C. Circ. de tiempo; en ll, la FN /a
propuesta asume la funcion de OD del verbo revisaron; en lll, la FN el uso de
mascarillas es sujeto de la oracion; en |V, la FN estimado amigo es el vocativo.

Rpta.: D

6. La frase nominal cumple la funcién de atributo cuando complementa el significado de
un verbo copulativo. De acuerdo con lo afirmado, elija la opcion donde la frase
nominal cumple esta funcion.

A) Joel es aclamado por el publico presente.
B) Ella fue a la biblioteca de la universidad.
C) Ustedes seran excelentes profesionales.
D) Su observacion fue oportuna y acertada.

Solucién:
En esta opcion, la frase nominal excelentes profesionales cumple la funcion de
complemento atributo del verbo copulativo ser.

Rpta.: C
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7.

Reconozca la clase de frase nominal que corresponde a la estructura subrayada:
incompleja, compleja, simple o compuesta.

A) Aun se expenden productos sin octégono nutricional.

B) Dejo su tarjeta de propiedad vy su licencia de conducir.
C) Acordaron revisar |a ley que regula la publicidad estatal.
D) Admitié que presencid una caotica e inusual situacion.

Rpta.: A) compleja y simple, B) compuesta y compleja,
C) compleja y simple, D) incompleja y simple

El nombre o sustantivo es una palabra que se caracteriza por ser variable, asumir la
funcion de ndcleo de la frase nominal y designar elementos de la realidad. Tomando
en cuenta lo sefialado, en el enunciado La voluntad es el impulso propio que tiene
cada persona, esa motivacion o energia interna que te conduce al logro de tus metas
sin importar los inconvenientes que puedas hallar en el camino, la cantidad de
sustantivos presentes asciende a

A) nueve. B) siete. C) diez. D) ocho.

Solucidn:
La cantidad de sustantivos presentes en el enunciado es nueve: voluntad, impulso,
persona, motivacion, energia, logro, metas, inconvenientes y camino.

Rpta.: A

El sustantivo se clasifica en comun, propio, concreto, abstracto, individual y colectivo;
este ultimo puede ser primitivo o derivado. De acuerdo con lo afirmado, establezca la
correlacion correcta entre los sustantivos subrayados y sus clases.

I. Demuestra capacidad y talento para la actuacion. a. Colectivo primitivo
Il. Elteclado de aquel ordenador estuvo averiado. b. Abstracto

lll. Las borrascas pueden afectar un archipiélago. c. Propio topénimo
IV. Declaran en emergencia la fortaleza de Kuélap. d. Colectivo derivado

A)Id, lla, lltb, Ve B)lc, lid, Illa, IV~ C) Ib, lld, llla, IVe D) Ib, lic, llla, IVd

Solucion:
En |, el sustantivo falento es abstracto, ya que designa un elemento no perceptible por
los sentidos; en |l, teclado, colectivo derivado porque se refiere a un conjunto de
teclas; en lll, archipiélago, colectivo primitivo que indica conjunto de islas; en IV,
Kuélap, toponimo propio pues designa el nombre de un complejo arqueolégico.

Rpta.: C
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10. Los pronombres son categorias lexicales variables e invariables con significado
referencial, esto es, refieren entidades denotadas por los nombres o sustantivos.
Conforme a lo sefialado, determine el numero de pronombres del enunciado ;Cdémo
puedo demostrarte mi reconocimiento? Me das energia para sequir adelante, para
levantarme cuando caigo, para atreverme a vencer los temores que siento... una
sonrisa tuya basta para no tenerle miedo ni a la muerte.

A) Seis B) Cinco C) Ocho D) Siete

Solucién:
Los pronombres del enunciado son siete: como (interrogativo), te, me, me, me, le
(personales) y que (relativo).

Rpta.: D

11. Los pronombres son palabras que sustituyen a los sustantivos. Se clasifican en
personales, posesivos, demostrativos, relativos, indefinidos, interrogativos vy
exclamativos. En ese sentido, determine la relacién correcta entre los pronombres de
los enunciados y sus clases.

I. La diferencia entre unos y otros es minima. a. Posesivo
Il. Femando, estos son mis requerimientos. b. Indefinido
Ill. Por ahora, quedense en aquel ambiente. c. Personal
IV. Muchos proyectos en gjecucion son suyos. d. Demostrativo

A)lb, lIid, lllc, Iva  B)lc, lla, Iid, IVb  C) Ib, lla, llid, IVc D) Id, lia, llic, IVb

Solucién:

I. La diferencia entre unos y otros es minima. b. Indefinido

Il. Fernmando, estos son mis requerimientos. d. Demostrativo
Ill. Por ahora, quédense en aquel ambiente. c. Personal

IV. Muchos proyectos en ejecucion son suyos. a. Posesivo

Rpta.: A

12. Lea los siguientes enunciados, luego determine la verdad (V) o falsedad (F) de las
afirmaciones respecto de las clases de pronombres y marque la alternativa correcta.

I. Las firmas demuestran que hubo pocos asistentes.
Il. Nadie sabe cual es el motivo de su repentino viaje.
lll. Dios mio, guiame para resolver estos problemas.

IV. Cueénteselo y brindele todos los detalles, por favor.

a) En |, se presenta pronombre relativo e indefinido. ()
b) En I, hay un pronombre indefinido y un interrogativo. ()
c) Enlll, aparece un pronombre posesivo y un personal. ( )
d) En IV, hay tres pronombres personales atonos. ()

A) VFFV B) FVFV C) VVFF D) FFVF
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Solucién:
En I, gue es conjuncidon completiva y pocos es determinante indefinido.
En Il, hay un pronombre indefinido (nadie) y un interrogativo (cual).
En Ill, mio es determinante posesivo y me es pronombre personal.
En IV, se, lo y le son pronombres personales atonos.
Rpta.. B

Literatura

EJERCICIOS

1. La Nueva narrativa hispanoamericana surge en un contexto de modernizacion de los
paises de la region. Por el lado ideologico, las naciones comenzaron a organizarse en
regimenes de tipo , aunque eventos como la Revolucion cubana son
muestra de una bisqueda de formulas

A) socialista — clasicistas

B) neoliberal — imperialistas
C) libertario — conservadoras
D) capitalista — alternativas

Solucion:
La Nueva narrativa hispanoamericana surge en un contexto de modernizacion y
urbanizacion de los paises de |a region. Las sociedades comienzan a organizarse en
formas capitalistas, pero también hay férmulas alternativas. El caso mas importante
de esa busqueda diferente fue la Revolucion cubana.

Rpta.. D

2. Seleccione la altemativa que completa el siguiente enunciado sobre la Nueva
narrativa hispanoamericana: «Durante el "Boom” surge un gran auge del
cuya productividad abarca los afios 60-70. Si bien ello representa un claro signo de la
alta creatividad de los autores no debe obviarse el rol fundamental de las influencias
literarias que ayudaran a forjar obras de gran nivel narrativo».

A) arte de narrar — regionalistas
B) mercado editorial — vanguardistas
C) fondo editorial — modernistas
D) circuito literario — naturalistas

Solucion:
Durante el «Boom», surge un gran auge del mercado editorial cuya productividad
abarca los afios 60-70. Si bien ello representa un claro signo de la alta creatividad de
los autores, no debe obviarse el rol fundamental de las influencias literarias
vanguardistas que ayudaran a forjar obras de gran nivel narrativo.

Rpta.: B
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3.

«Para que, aungue serrano, se ha portado como un hombre, ni una palabra para
acusar a nadie, aguanto solito el bolondrén, yo fui, yo me tiré el examen de
Quimica, yo solito, nadie sabia, rompi el vidrio y todavia me arafié las manos, miren
los rasguiios. Y luego otra vez la Prevencién, a esperar que el soldado le pase la
comida por la ventana —ya se me ocurre qué comida, la de la tropa— y a pensar lo
gue le hara su padre cuando vuelva a la sierra y le diga: "me expulsaron™».

En el fragmento citado de La ciudad y los perros, de Mario Vargas Llosa, se muestra
una técnica narrativa novedosa denominada , donde se revela
el fluir de la conciencia en toda su complejidad.

A) mondlogo interior B) multiplicidad de voces
C) experimentacién ludica D) narracion objetiva
Solucion:

En el fragmento citado, se observa el empleo del mondlogo interior, donde el personaje
recrea un discurso interno en torno al problema suscitado por el robo del examen.

Rpta.. A

«Apenas se entreplumaban, algo como un ulucordio los encrestoriaba, los
extrayuxtaba y paramovia, de pronto era el clinén, la esterfurosa convulcante de
las matricas, la jadehollante embocapluvia del orgumio, los esproemios del
merpasmo en una sobrehumitica agopausa. jEvohe! jEvohél».

En el fragmento citado de Rayuela, de Julio Cortazar, ;qué caracteristica de la Nueva
narrativa se observa?

A) Ruptura del orden logico B) Incorporacion de lo ludico
C) Experimentalismo linglistico D) Transculturacion narrativa
Solucién:

En esta famosa novela, se hace gala del experimentalismo linglistico, como una
forma de explorar al maximo la capacidad expresiva del lenguaje.
Rpta.: C

«El automaovil se detuvo en la esquina de Isabel la Catdlica y el chofer le abrid la
puerta y se quitd la gorra y él, en cambio, se coloco el fieltro, peinandose con los
dedos los mechones de las sienes que le quedaron fuera del sombrero y esa
corte de vendedores de billetes y limpiabotas y mujeres enrebozadas y nifios con
el labio superior embarrado de moco lo rodearon hasta que paso las puertas
giratorias y se ajusto la corbata frente al vidrio del vestibulo y atras, en el segundo
vidrio, el que daba a la calle de Madero, un hombre idéntico a él, pero tan lejano,
se arreglaba el nudo de la corbata también, con los mismos dedos manchados de
nicotina, [...]».

¢ Qué caracteristica de la Nueva narrativa hispanoamericana se aprecia en el fragmento

citado, perteneciente a la novela La muerte de Artemio Cruz, de Carlos Fuentes?

A) Ruptura del tiempo lineal B) Transculturacién narrativa
C) Multiplicidad de voces D) Narracion objetiva
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Solucion:
En el fragmento citado de la novela La muerte de Artemio Cruz, de Carlos Fuentes, se
aprecia el empleo de la narracion objetiva, pues el narrador se limita a describir lo que
observa. Es decir, describe las acciones de los personajes desde el exterior sin
participar de ellas, tampoco se interioriza en dichos personajes.

Rpta.. D

6. Marque la alternativa que completa de manera adecuada el siguiente enunciado
relacionado con las caracteristicas de la Nueva narrativa hispancamericana: «En
muchos de los textos representativos de este periodo se observan cambios
temporales y espaciales en el desarrollo de la trama como consecuencia del

. Esto se produce por la asimilacion de la en la

literatura».

A) experimentalismo a nivel linglistico — escritura lddica y vanguardista

B) empleo del monodlogo interior — teoria psicoanalitica de Sigmund Freud
C) quiebre de la linealidad narrativa — técnica del montaje cinematografico
D) interés por incorporar lo irracional — compleja realidad latinoamericana

Solucién:
Una de las caracteristicas de la Nueva narrativa hispanoamericana es la ruptura del
orden logico y cronologico del relato o quiebre de la linealidad narrativa. Los hechos
aparecen desordenados, hay cambios constantes de tiempos y espacios, por lo tanto,
se aprecia el manejo y asimilacion de técnicas cinematograficas como la del montaje
audiovisual que permite la construccion de secuencias en un orden particular.

Rpta.: C

7. «Para esos “imperfectos escritores”, cuyo nombre es legion, Quain redactd los
ocho relatos del libro Statements. Cada uno de ellos prefigura o promete un buen
argumento, voluntariamente frustrado por el autor. Alguno —no el mejor— insinua
dos argumentos. El lector, distraido por la vanidad, cree haberlos inventado. Del
tercero, The Rose of Yesterday, yo cometi la ingenuidad de extraer “Las ruinas
circulares”, que es una de las narraciones del libro El jardin de senderos que se
bifurcan».

¢ Qué caracteristica de los cuentos de Jorge Luis Borges podemos identificar en el
fragmento citado del cuento «Examen de la obra de Herbert Quain»?

A) Define a sus personajes a partir de las acciones que estos realizan.
B) Siempre hay un misterio o una incognita que pretenden ser develados.
C) Extrae sus argumentos de fuentes bibliograficas, en ocasiones, falsas.
D) Desarrolla el tema de los espejos para referir la identidad del autor.

Solucidn:
En el fragmento citado, podemos apreciar un caso, aungue ficticio, en el que un relato
de Borges es extraido de otra obra. Este hecho ejemplifica el rasgo distintivo de sus
cuentos: la fuente de sus relatos se sostiene en referencias bibliograficas.

Rpta.: C
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8. «—En su laberinto sobran tres lineas —dijo por fin—. Yo sé& de un laberinto griego
que es una linea unica, recta. En esa linea se han perdido tantos filosofos que bien
puede perderse un mero detective. Scharach, cuando en otro avatar usted me de
caza, finja (o cometa) un crimen en A, luego un segundo crimen en B, en 8
kilbmetros de A, luego un tercer crimen en C, a 4 kilémetros de A y de B, a mitad de
camino entre los dos. Aguardeme despues en D, a 2 kilometros de A y de C, de
nuevo a mitad de camino. Mateme en D, como ahora va a matarme en Triste-le-Roy.
Para la otra vez que lo mate —replicé Scharlach—, le prometo ese laberinto, que
consta de una sola linea recta y que es indivisible, incesante.

Retrocedio unos pasos. Despues, muy cuidadosamente, hizo fuegos.

En el fragmento citado del cuento «La muerte y la brijula», de Jorge Luis Borges,
¢cual es la caracteristica formal de su narrativa?

A) La expresion de un hecho enigmatico a través de referencias histéricas
B) La relacién entre una trama policial y un razonamiento logico-filosdfico
C) El empleo de elementos exotistas como la alusion a un laberinto griego
D) El destino tragico de sus personajes que luchan contra la adversidad

Solucion:
En el fragmento, se alude a una trama policial con un personaje que persigue a otro y
que termina matandolo. Este hecho contiene la alusidn al mundo alternativo, asi como
el planteamiento de un razonamiento logico y filoséfico.

Rpta.: B

9. «En todas las ficciones, cada vez que un hombre se enfrenta con diversas
alternativas, opta por una y elimina las otras; en la del casi inextricable autor Ts'ui
Pén, opta -simultaneamente- por todas. Crea, asi, diversos porvenires, diversos
tiempos, que también proliferan y se bifurcan. [...] Fang, digamos, tiene un
secreto; un desconocido llama a su puerta; Fang resuelve matarlo. Naturalmente,
hay varios desenlaces posibles: Fang puede matar al intruso, el intruso puede
matar a Fang, ambos pueden salvarse, ambos pueden morir, etcetera. En la obra
de Ts'ui Pén, todos los desenlaces ocurren».

Considerando el fragmento citado, de Ficciones, de Jorge Luis Borges, se puede
afirmar lo siguiente: «En los cuentos del autor, es evidente la inclinacion por la tematica
dela

A) concepcion del tiempo de un modo filosdéficos.
B) cobardia ligada a la muerte del protagonistax».
C) representacion del mundo de las pesadillas».

D) presencia enigmatica de un doble u “otro™».

Solucion:
En la obra cuentistica de Jorge Luis Borges, destaca el interés por la representacion
del tiempo como uno de los temas de caracter filosofico. En ese sentido, el tiempo no
es concebido de manera realista o descriptiva, sino como un elemento que fluye
infinitamente y plantea miles de posibilidades.

Rpta.: A
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10. «Dahlmann se inclind a recoger la daga y sintié dos cosas. La primera, que ese
acto casi instintivo lo comprometia a pelear. La segunda, que el arma, en su mano
torpe, no serviria para defenderlo, sino para justificar que lo mataran. Alguna vez
habia jugado con un pufial, como todos los hombres, pero su esgrima no pasaba
de una nocion de que los golpes deben ir hacia arriba y con el filo para adentro.
[...] Sintio, al atravesar el umbral, que morir en una pelea [...], a cielo abierto y
acometiendo, hubiera sido una liberacion para él, una felicidad y una fiesta».

Sobre el fragmento citado, perteneciente al cuento «El sur», de Jorge Luis Borges,
complete el siguiente enunciado: «En este relato aparecen simbolos como
. el cual significa que los personajes ».

A) el azar — atraviesan un momento crucial de su existencia
B) el instinto — conciben la vida como una permanente lucha
C) el umbral — sufren una decepcidn por su falta de destreza
D) el cuchillo — estan sometidos a momentos de violencia

Solucion:
En los cuentos de Borges, aparecen una serie de elementos simbdolicos vinculados a
las peleas o los enfrentamientos. Uno de ellos es el cuchillo, simbolo de la violencia
inminente.

Rpta.: D

Psicologia

EJERCICIOS

1. Susana fue a comprar una camiseta de futbol a su sobrino al que le gusta mucho
dicho deporte. Como no estaba segura de qué camiseta comprarle, le preguntd al
vendedor cual era la favorita entre los jovenes y decidio por llevarse esa. Respecto a
las estrategias de solucion de problemas, margue las proposiciones correctas.

I. Susana siguié una serie de pasos precisos y secuenciados correctamente y
decidié por la mejor opcién de compra.

Il. Para resolver casos como el del enunciado, el ensayo y error es la mejor
estrategia de solucién.

Ill. La decision de Susana es un ejemplo del uso de la heuristica para resolver
problemas.

A) Solo | B) 1yl C)lyll D) Solo Ili

Solucion:
Solo lll. La heuristica consiste en resolver un problema usando reglas practicas o
atajos cognitivos (soluciones simples) que nos ayuden a hallar la solucién.

Rpta.: D
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2. Al ver jugar a su hermano mayor con un carro, Luiggi le quita el juguete y le dice «yo
manejar carro». Es correcto afirmar que Luiggi se encuentra atravesando el estadio
de la etapa linglistica denominado

A) lenguaje holofrasico. B) habla telegrafica.
C) explosion del lenguaje. D) lenguaje egocentrico.
Solucion:

El estadio del habla telegrafica se caracteriza porque el nifio hace uso de pronombres
personales (yo, tu) y posesivos (mio, tuyo), asi como usar frases de mas de dos
palabras.

Rpta.: B

3. Ricardo lleva 15 minutos intentando ordenar y filtrar informacion en un cuadro de
Excel; como no recuerda la formula, intenta resolverlo de distintas maneras hasta que,
por fin, logra dar con la solucion. Podemos afirmar que Ricardo resolvio el problema
utilizando la estrategia denominada

A) heuristica B) algoritmo
C) ensayo y error D) recuperacion de informacion
Solucién:

La estrategia del ensayo y error se basa en el tanteo y la eliminacion sucesiva de los
intentos incorrectos hasta encontrar la solucion.
Rpta.: C

4. Ximena es una nifia de siete afios que no tuvo problemas para definir la palabra
«cuaderno» cuando el profesor se lo solicitd; pero, si mostré dificultades cuando le
pidieron que precisara el significado de la palabra «solidaridad». Identifique el valor de
verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones referidas a este caso.

. Ximena probablemente tiene problemas para definir la palabra solidaridad, pues
no encuentra ejemplos concretos para dicha palabra.

Il. La actividad mental que realiza Ximena esta vinculada a la funcidn representativa
del pensamiento.

lll. El caso mencionado representa un claro ejemplo del empleo de la imitacion
diferida por parte de la menor.

A) FFV B) VFF C) FWWV D) VWF

Solucion:
Solo es verdadera la primera premisa ya que nos sugiere que la menor, al no
encontrar un ejemplo tangible (extension) de la palabra, tiene problemas para elaborar
una definicion.

Rpta.: B
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5. En el aula de primer grado de primaria, la profesora muestra una serie de imagenes y
va preguntando a los alumnos si alguien las conoce. Cuando mostré la imagen de un
ave, Andrés se levanto y gritd: «Es un pajaro», en simultaneo, Ronald, que es un nifio
de intercambio escolar nativo de Escocia gritd: «A bird». Respecto a la situacion
anterior, sefiale lo correcto.

I.  Ambos nifios emplearon diferentes significados para el mismo significante.
Il. El signo linglistico exige que significado y significante siempre sean iguales.
Ill. «pajaro» y «bird» son dos significantes que representan el mismo significado.

A) Solo | B)lyll C) Solo Il D)yl

Solucién:
Solo Ill. Segun Saussure, el signo linglistico esta compuesto por un significante
(elemento perceptible) y un significado (idea o concepto), y es importante tener en
cuenta que el significante de un mismo significado puede aparecer en modalidades
muy diversas debido a los distintos idiomas, por ejemplo.

Rpta.: C

6. Un psicologo pretende seleccionar un estudiante con potencial creativo para que
realice practicas en una empresa. Por ello, durante la evaluacion, el estudiante que
sea seleccionado debera

A) copiar las respuestas de su compafero de estudios.

B) buscar la respuesta correcta orientada a lo establecido.

C) utilizar su pensamiento l6gico y racional en la resolucién del caso.
D) presentar una solucion innovadora ante la situacion planteada.

Solucién:
La creatividad se define como aquella capacidad que tiene una persona de usar su
mente de forma original para contribuir a la solucion de un problema.

Rpta.: D

7. Mientras Diana usa el periédico para resolver los crucigramas, su hermana Camila los
utiliza para confeccionar un vestido reciclado para su mufieca. Es correcto afirmar
que, en dichas actividades, el pensamiento que usa Diana es
en tanto que el pensamiento que usa Camila es

A) divergente — convergente B) paralelo — vertical
C) vertical — lateral D) convergente — vertical
Solucién:

El pensamiento vertical es aquel gque esta guiado por el pensamiento légico, buscando
una solucion correcta a los problemas, como en el caso de Diana al resolver un
crucigrama. A su vez, el pensamiento lateral permite crear nuevas ideas, fuera del
patron de pensamiento habitual, como en el caso de Camila al crear un vestido con
instrumentos reciclados.

Rpta: C
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8. Al ser evaluado por los especialistas, un nifio es diagnosticado con retraso en el
desarrollo del lenguaje. Sin embargo, ellos consideran que el nifio no presenta
problemas biologicos que le impidan hablar adecuadamente. Relacionando el caso
con la adquisicién del lenguaje, identifique los enunciados correctos:

I. Es posible que el nifio tenga problemas auditivos severos que le dificultan el
desarrollo adecuado del lenguaje.

Il. El retraso en el desarrollo del lenguaje se puede deber a un problema neurolégico
cerebral que presenta el nifio.

lll. Es probable que el nifioc haya carecido de la estimulacién necesaria del entorno
para el adecuado desarrollo del lenguaje.

Ayl B) Iyl C) Solo | D) Solo IlI

Solucion:
El caso presentado ilustra la importancia que tienen las variables de aprendizaje en la
adquisicion del lenguaje. Asi, si un nifio no ha sido adecuadamente estimulado puede
presentar retrasos en su desarrollo.

Rpta.: D

9. Mientras Renata lavaba la ropa en el patio de su casa, su menor hijo de 4 afios se
metié en una tina, cogid una prenda, se la puso en la cabeza y comenzo a realizar
movimientos como si estuviera remando mientras gritaba “Tierra a la vista” como solia
decir el personaje de su dibujo favorito. Respecto al caso anterior, sefiale lo correcto.

. Se infiere que la frase mencionada por el nifo mientras jugaba es un ejemplo de
imitacion diferida.

Il. Podemos afirmar que segun Piaget el nifio esta recién iniciandose en la etapa de
la funcion simbadlica.

lll. En el ejemplo mencionado se logra evidenciar el juego simbdlico en el accionar
del menor.

A) Solo | B)lyll C) Solo Il D)yl

Solucién:
I y lll. La frase estereotipada que menciond el menor nos permite darnos cuenta de
que la ha escuchado previamente y la esta imitando. A su vez, la reasignacion de
significados a los objetos que el nifio encontré para elaborar su juego es precisamente
un ejemplo de juego simbdlico.

Rpta.. D
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10. Durante el desarrollo del lenguaje, el nifo atraviesa por diferentes etapas. A
continuacion, establezca la relacion correcta entre los estadios del lenguaje con los
casos presentados.

I.  Explosion del lenguaje a. Tony sefiala y dice «papos» cada vez que quiere
que le alcancen sus zapatos.

Il. Lenguaje egocentrico b. Nora aprende nuevas palabras cada dia y ya
puede formar frases de dos palabras.

lll. Estadio holofrasico c. Stephanie habla sola mientras juega a «la

costurera» con sus mufiecas.
A)lb, lla, lllc B) la, llb, lllc C} Ic, lla, llib D) Ib, lic, llla

Solucién:

Ib. La curiosidad por aprender el nombre de las cosas es caracteristico de la etapa
de la explosion del lenguaje.

llc. En la etapa del lenguaje egocéntrico, el nifo suele hacer uso de soliloquios al
realizar sus actividades.

llla.En el periodo holofrasico, se suele utilizar una palabra para reemplazar a todo un
enunciado.

Rpta.: D

Educacion Civica
EJERCICIOS

1. En una institucion educativa bilingle perteneciente a una comunidad campesina, las
estudiantes muestran mayor interés por pronunciar frases en inglés que en hablar el
quechua. Segun la directora, las escolares suefian con ser como una mufieca “Barbie”
y expresan que en el futuro se mudaran a los Estados Unidos; por eso, comentan “no
necesitamos hablar el quechua ni practicar las costumbres de la comunidad”™. De lo
descrito, ;qué problema estan experimentando las alumnas de este colegio?

A) Viven un proceso desintegrativo con pérdida de su identidad cultural.

B) Estan experimentando consecuencias de la globalizacion intercultural.

C) Enfrentan un proceso de aculturacién promovido por gestores locales.

D) Afrontan la homogenizacion cultural con pérdida de cohesion economica.

Solucion:
La identidad cultural es un conjunto de creencias, costumbres, valores gue tiene una
sociedad, la cual en muchos casos puede estar en peligro debido a la globalizacion
del dia de hoy, esto nos puede llevar a la pérdida de identidad, y valores de una
sociedad. Existen muchas causas por las cuales la identidad de una sociedad puede
estar perdiéndose como es la preferencia de productos extranjeros, tomar costumbres
ajenas, imitar patrones culturales ajenas, como ser “Barbie”.

Rpta.: A
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2. Una empresa minera, luego, de obtener el petitorio de concesién por parte del
Ministerio de Energia y Minas, decide entrar en contacto con las comunidades
campesinas asentadas en el area de concesion; la companiia, tiene por objetivo
obtener autorizacion para iniciar la fase de perforacion y explotacion. Tomando en
cuenta lo descrito, ;es correcto que la empresa deba solicitar autorizacién a las
comunidades para iniciar la extraccion de los recursos?

A) No, porgue la comunidad rural es persona juridica con derecho privado.

B) Si, porque las comunidades son propietarias de los terrenos comunales.

C) No, porgue los terrenos son propiedad del Estado y no de las comunidades.
D) Si, porque las comunidades son autdnomas en el usufructo del subsuelo.

Solucién:

Una concesion minera da derecho unicamente a los minerales contenidos en el
subsuelo, mas no da derecho sobre los terrenos superficiales. Por lo tanto, para que
una empresa minera ejecute un proyecto, debe necesariamente contar con algun tipo
de convenio sobre el terreno superficial o efectuar la compra de los terrenos a la
comunidad:

Articulo 7: Las tierras de las Comunidades Campesinas son las que sefiala la Ley de
Deslinde y Titulacion y son inembargables e imprescriptibles. También son
inalienables. Por excepcion podran ser enajenadas, previo acuerdo de por lo menos
dos tercios de los miembros calificados de la comunidad, reunidos en Asamblea
General convocada expresa y unicamente con tal finalidad. Dicho acuerdo debera ser
aprobado por ley fundada en el interes de la comunidad, y debera pagarse el precio
en dinero por adelantado. (Ley N° 24656).

Rpta.. B

3. Observe las siguientes imagenes referentes a nuestra diversidad etnolinglistica.
Luego, identifique las proposiciones correctas.

Fd

——
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ama - kik,

Jﬂ []ﬂru E "?"" shmlhu hnmhu

2 ﬂﬂm!!l!ﬂﬂzﬂ lﬂi’uﬂ 111111 LT

<esgimara

. X representa a los dos grupos autdctonos mas numerosos.

Il. W simboliza a etnias que se organizan en comunidades campesinas.
. Xy W representan la interculturalidad entre etnias.

IV. Z corresponde a la diversidad linguistica de nuestro pais.

Ayl B) y Il C)lyIV D)1, 1y IV
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Solucién:

I.  VERDADERO. X representa al grupo étnico quechua (3 735 682 son quechua
hablantes) y aimara (444 389 aimara hablantes).

Il. FALSO. W representa a las comunidades nativas amazonicas como Ashaninka y
Awajun.

. FALSO. X y W representan la pluriculturalidad, que es una realidad social
existente en el siglo XXI.

IV. VERDADERO. Z representa a las 48 lenguas originarias que se hablan en el
espacio peruano; es decir, expresa la diversidad linguistica del pais.

Rpta.: C

4. Un aula de pregrado de una universidad se encuentra compuesta por estudiantes de
diferentes regiones del pais, quienes, al principio, tuvieron dificultades de
comunicacion; pero, con la constante interaccién en los trabajos colaborativos,
aprendieron a escuchar y dialogar de manera horizontal, asi como, respetar sus
costumbres. A partir de lo descrito, se puede concluir que los educandos

A) estan poniendo en practica la interculturalidad.

B) tienen una vision etnocentrista con aspiraciones diversas.
C) son condescendientes con ideas segregacionistas.

D) simbolizan la identidad hibrida latinoamericana.

Solucion:

La Interculturalidad es la interaccion entre culturas, es el proceso de comunicacion
entre diferentes grupos humanos, con diferentes costumbres, siendo la caracteristica
fundamental: la "horizontalidad”, es decir, que ningin grupo cultural esta por encima
del otro, promoviendo la igualdad, integracion y convivencia armoénica entre ellas.

Rpta.: A

Historia

EJERCICIOS

1. La conquista del Perd fue un largo proceso que tuvo sus antecedentes en El Caribe y
en América Central con el sometimiento de los pueblos nativos de esas regiones.
Luego de varios sucesos la conquista del Perd culmind con la derrota total de la élite
incaica. Tomando en cuenta lo anterior, establezca |la secuencia cronolégica correcta
de los siguientes acontecimientos.

.  Fundacion de Lima.

Il. Fundacion de Piura.

lll. Toma del Cusco.

I\V. Fundacién de la ciudad de Panama.
V. Capitulacién entre Pizarro y la Corona.

ALV Ty IV B) IV, V, I, 1yl C)yIV, V, Il Iyl D) LGV Iy IV
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Solucién:

(IV) Fundacidn de la ciudad de Panama (15 de agosto de 1519). Panama fue la base
desde la cual se organizaron los viajes de los conquistadores.

(V) Capitulacién entre Pizarro y la Corona (26 de julio de 1529). La Capitulacién de
Toledo fue un acuerdo mediante el que la Corona autorizaba a los socios, la
conquista y colonizacion de Nueva Castilla (Peru).

(Il) Fundacion de Piura (12 de mayo de 1532). Piura fue la primera ciudad fundada
por los esparfioles en el Peru.

(1ll) Toma del Cusco (15 de noviembre de 1533). Cusco fue tomado por los espafioles
y sus aliados indigenas luego de un intenso asedio.

(I) Fundacion de Lima (18 de enero de 1535). La fundacion de Lima tuvo su origen
en la necesidad de que los espafioles tuvieran en la costa un puerto natural
(Callao) y un emplazamiento cercano con acceso a fuentes fluviales (rio Rimac).

Rpta.: C

2. La politica colonial estuvo marcada por la situacién de sometimiento del virreinato al
poder de la Corona espariola. En ese sentido, la Corona dio forma a una estructura de
gobierno que garantizara su hegemonia, aunque ese objetivo no siempre se cumplio.
En ese contexto es posible afirmar que

A) el virrey, representante pleno del rey, solo gozd de facultades politicas.
B) las leyes coloniales eran elaboradas por las audiencias americanas.
C) los presidentes de las audiencias solo podian ser de origen peninsular.
D) las elites criollas gradualmente participaron en el gobierno colonial.

Solucion:
En la época colonial, el virrey tuvo diversas atribuciones politicas, judiciales, militares
y economicas, en ese sentido réplica, en su persona, las atribuciones totales del rey.
Por su parte, la creacion y aprobacion de las leyes coloniales eran una facultad del
Real y Supremo Consejo de Indias y de la Corona respectivamente. En el caso de los
presidentes de las audiencias podian ser de origen peninsular o pertenecer a las
élites criollas. Finalmente, ya desde fines del siglo XVI las élites criollas gradualmente
participaron en el gobierno colonial. Esta tendencia aumentd en el siglo XVII,
convirtiendose en un problema para la hegemonia politica de la Corona espafiola.
Rpta.: D

3. La economia en la época del virreinato peruano abarcd diversos sectores como la
mineria, agricultura, comercio, etc. Sin embargo, la mineria tuvo un rol muy importante
por la gran capacidad de generacion de una mercancia de alto valor y gran
aceptacién en el mercado internacional que fue la plata. Ahora bien, sobre este sector
podemos afirmar que

A) en el siglo XVIII se introdujo el sistema de amalgama que elevo la produccion.
B) la mineria colonial nunca tuvo capacidad de articular otros sectores econdmicos.
C) solo se trabaj6 con mano de obra indigena bajo el sistema de la mita minera.

D) la produccién minera disminuyo en todo el virreinato desde el siglo XVII.

Solucion:

Una de las tendencias que tuvo la produccion minera en el virreinato fue que
disminuyd en el siglo XVII. Desde 1630 la produccion de plata cay6 drasticamente
debido a la baja productividad en Potosi. La razon de esta situacion fue la baja ley de
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los metales extraidos, la escasez de la mano de obra y otros factores. La produccion
minera volveria a recuperarse a fines del siglo XVIIl, aunque nunca a los niveles que
tuvo en el siglo XVI.

Rpta.: D

4. Diversas ordenes religiosas llegaron al Perd. En un primer momento como parte de
las huestes conquistadoras y posteriormente participaron en el proceso de
evangelizacion. Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados
relativos a las ordenes religiosas del virreinato peruano.

I.  No intervinieron en actividades economicas, ni poseyeron propiedades.
Il. Participaron de la educacion, aunque solo en el nivel universitario.

Ill. Estuvieron principalmente integradas por espafioles, criollos y mestizos.
IV. Participaron de la Contrarreforma a traveés de los concilios limenses.

A) FVWW B) FFVV C) VWFF D) FVFV

Solucién:
Las diversas ordenes religiosas del virreinato peruano como los jesuitas, dominicos,
mercedarios y otras intervinieron en diversas actividades econdmicas. Entre ellas
destacan el financiamiento, los prestamos y arriendos. De igual forma tuvieron
diversas propiedades especialmente predios urbanos y haciendas. Por otro lado,
participaron activamente de la educacion en diversos niveles. En ese sentido,
administraron los colegios menores, mayores y de caciques, asi como las
universidades. Estas ordenes estuvieron integradas por espafioles, criollos y
mestizos, casi siempre provenientes de familias acomodadas. Finalmente, se debe
sefialar que participaron de la Contrarreforma a través de los llamados Concilios
limenses (1551-1552, 1567, 1582, 1591, 1601 y 1772). Los dos primeros Concilios
fueron los mas importantes. En ellos se trataron temas relativos a la doctrina y la
estrategia de evangelizacion derivadas de la Contrarreforma europea.

Rpta.: B

5. El arte colonial (pintura, escultura y arquitectura) fue muy variado y estuvo bajo la
influencia de la religion. Respecto al mismo elige la alternativa que relaciona
correctamente las dos columnas.

I. Estilo Barroco a. Destaco Diego Quispe Tito.

Il. Imagenes religiosas b. Decoracion exdtica y mitologica.

Ill. Escuela cuzquerfia c. Predomind en las tallas de madera.
A)lb, lla, lllc B) Ic, lIb, llla C) la, llc, llib D) Ib, lic, llla

Solucion:
La arquitectura barroca que destaco en los siglos XVII y XVIIlI se caracterizo por la
decoracion exética y mitolégica que mezclaba imagenes del mundo greco-latino y de
la cristiandad. Las imagenes religiosas, como escenas biblicas, santos, cruces, efc.,
predominaron en la escultura colonial. Destacé el trabajo en madera en sillerias,
corales, pulpitos, cajonerias, entre ofros. La Escuela Cusquefia, fue una de las mas
destacadas en la pintura colonial y tuvo en pintores como Diego Quispe Tito y Basilio
de Santa Cruz Pumacallao sus mayores representantes.

Rpta.: D
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Geografia
EJERCICIOS

1. Enun diario local se lee lo siguiente: "El Per( ocupa el primer lugar a escala mundial
en variedad de peces, con casi 2 mil especies, igualmente, ocupa la primera ubicacion
global en mariposas con mas de 4400 especies, registra 25 mil especies de flora y
ocupa el segundo lugar en extension de bosques amazonicos después de Brasil”. La
noticia publicada, hace referencia

A) a la variabilidad genética en plantas que posee el Peru.

B) al alto indice de endemismo residente en la Amazonia peruana.
C) al impacto positivo en el turismo de la biodiversidad amazonica.
D) a la diversidad biolégica existente en el territorio peruano.

Solucién:
Diversidad Biologica como expresion conjunta, es comunmente usado para describir
el nimero y variedad de organismos vivientes sobre el planeta. Es definido en
términos de genes, especies y ecosistemas que son el resultado de 3,000 millones de
afios de evolucion. La especie humana depende de la diversidad biologica para su
propia sobrevivencia. Por ello el término es considerado un sinénimo para «vida sobre
la tierran.
En el Articulo 02 del Convenio sobre la Diversidad Biolégica es definida como «la
variabilidad de organismos vivos de cualquier fuente, incluidos, entre otras cosas, los
ecosistemas terrestres y marinos y otros ecosistemas acuaticos y los complejos
ecologicos de los que forman parte; comprende la diversidad dentro de cada especie,
entre las especies y de los ecosistemas».

Rpta.. D

2. Relacione correctamente las imagenes de los siguientes paisajes que se presentan
con el tipo de bioma que corresponde.

A)le, lla, llid, IVb  B) lc, lid, llla, IVb  C) b, lid, lllc, IVa D) la, llb, llle, IVd
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Solucion:

Ic, lla, llid, IVb

* (lc) Enlaimagen se observa al canguro rojo de la sabana australiana.

* (lla) La imagen corresponde a un paisaje de la tundra, con presencia de permafrost.
« (llid) En la imagen se observa al oriks, un animal del desierto de Arabia.

« (IVb) La imagen corresponde a ovejas pastando en una pradera europea.
Rpta.: A

3. La tala ilegal indiscriminada en la Republica Democratica del Congo, en el centro de
Africa, esta provocando la desaparicién de uno de sus ecosistemas mas importantes.
En el afio 2018, se destruyeron 481 248 hectareas, colocando en peligro de extincion
muchas de |las especies que lo habitan. El problema ambiental descrito se produce en
una de las areas continentales del bioma

A) sabana. B) bosgue ecuatorial.
C) bosque caducifolio. D) paramo.
Solucién:

La Selva del Congo es el mayor bosque humedo tropical del continente africano; se
extiende por las llanuras de la cuenca del rio Congo y sus afluentes en el Africa
Central. Aqui podemos encontrar a los gorilas de montana, los elefantes de selva o
los chimpances pigmeos. Esta selva es una de las areas continentales mas
importantes después del Bosque amazonico del bioma Bosque Ecuatorial.
Una de las mayores amenazas de este bosque es la tala ilegal por fines comerciales,
la madera es comercializada de manera ilegal principalmente en Europa.

Rpta.. B

4. Los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) fueron trazados por las Maciones
Unidas en el afio 2015. Los paises del mundo han acudido a este llamado universal y
han ido adoptandolos en sus politicas de Estado. Sobre estos objetivos para el mundo
se puede afirmar que

I. estan disefiados para acabar con la pobreza en todas sus formas.

Il. buscan garantizar una educacion inclusiva, equitativa y de calidad.

Ill. estan orientados a fortalecer los procesos de la cuarta revolucién industrial.
IV. tienen como finalidad reducir la desigualdad en los paises y entre ellos.

A)lly IV B)I, llly IV C)lLllyIv D) Lyl

Solucién:

I. Correcto. Acabar con la pobreza en el mundo es el primer ODS de la agenda
2030.

Il. Correcto. La agenda a través del ODS numero cuatro busca garantizar una
educacion inclusiva y de calidad.
lll. Incorrecto. Fortalecer los procesos de la cuarta revolucion industrial, no es un
ODS.
IV. Correcto. El ODS N° 10 sefiala la reduccién de la desigualdad.
Rpta.. C
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Economia

EJERCICIOS

1. Carlitos quiere comer una hamburguesa de carne, asi que se alista y enrumba hacia
la tienda Tambo, que es lugar donde venden las mejores hamburguesas, segun su
parecer, una vez a tendido preguntara el , que es la expresion
monetaria del producto que ha pedido.

A) precio B) cambio C) saldo D) costo

Solucion:
El precio se define como la expresion monetaria del producto.
Rpta.: A

2. El doctor Palacios es el unico médico del pueblo y conoce a la mayoria de los
lugarefios, por no decir que a todos, ya que nacid y se crio ahi. De tal forma que
cuando alguien se enferma, &l bien sabe si pertenece a un estrato econdmico humilde
0 acomodado y segun ese criterio le cobra la consulta medica. Lo indicado se define
como una discriminacion de precios de

A) 2do grado. B) 1er grado. C) 3er grado. D) 4to grado

Solucién:
La discriminacién de precio de primer grado se define porque el vendedor conoce la
disposicion a pagar de sus clientes.

Rpta.. B

3. Joel se dirige a la farmacia en busca de un par de mascarillas, pero al llegar, la
vendedora le recomienda comprar por caja ya que le cuesta mas barato y puede
elegir mas de un disefio. Lo indicado es una discriminacién de precios de

A) 4to grado. B) 3er grado. C) 1er grado. D) 2do grado.

Solucion:
La discriminacion de precios de segundo grado se caracteriza, porque al comprar por
cantidad el precio es mas conveniente.

Rpta.: D

4. Radl, Maria, José y Luisa iran al cine el fin de semana, ellos se sienten
entusiasmados de volver a realizar su pasatiempo favorito; luego del aislamiento,
producto de la pandemia, Raul dijo: «Yo invito las entradas», y al momento de pagar,
Luisa saco su camet de socia del cine, que le redujo el precio de la entrada en un
50%. Por lo explicado, nos encontramos ante una discriminacién de precio de

A) 3er grado. B) 2do grado. C) 4to grado. D) 1er grado
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Solucién:
La discriminacion de precios de tercer grado se caracteriza por segmentar los precios
en el mercado.

Rpta.: A

5. Jose hereda diez hectareas de tierras en el departamento de Piura, pero €l no conoce
nada de agricultura, por eso decide arrendar dichas tierras a personas que sepan
trabajarlas, y a cambio José recibira su qué es el pago por el alquiler
de dichas hectareas

A) renta B) salario C) interés D) ganancia

Solucion:
La renta es el pago al factor naturaleza, por su participacion en el proceso productivo.

Rpta.: A

6. Carlitos ha terminado sus estudios de secundaria y ha decidido buscar trabajo, para
ahorrar y poder comprar su primera motocicleta; por ello, ha decidido viajar a Cuzco
para frabajar en el restaurant de un familiar, ya que al ser zona turistica el trabajo
nunca falta. El pago por el trabajo realizado de Carlitos se denomina

A) interés. B) ganancia. C) tributo. D) salario.

Solucién:
El salario es el pago al factor trabajo, por su participacién en el proceso productivo.

Rpta.. D

7. Angel necesita capital para iniciar su negocio de venta de fruta; para esto recurrira a
la financiera "PARAISQO" por un préstamo de 4000 soles, el mismo que se
comprometera a pagar en el plazo de un afio. El pago que realiza Angel por el uso del
dinero se denomina

A) tributo. B) renta. C) ganancia. D) interés.

Solucion:
El interes es el pago al factor capital, por su participacion en el proceso productivo.

Rpta.. D

8. El sefior Rodriguez es gerente general de la empresa SERVICIOS SAC, y este mes la
meta es llegar al doble de la produccion pasada, con la finalidad de que, en algun
momento se pueda aperturar una sucursal, esto significaria que las/los
que es pago al factor empresa, también se duplicaran.

A) interes B) rentas C) ganancias D) salario
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Solucién:
La ganancia es el pago al factor empresa, por su participacion en el proceso productivo.

Rpta.: C

9. El estado peruano hara la apertura de un nuevo comedor popular en la zona sur de
Lima, para poder ayudar a los mas necesitados, para ello hara una evaluacion
socioeconomica y segun el resultado, empadronara a los mas necesitados. Lo
indicado se define como

A) subvencion. B) subsidio. C) donacién. D) programa social.

Solucion:
Los comedores populares pertenecen a los programas sociales.
Rpta.: D

10. Don Joseé carece de condiciones basicas para su manutencién a sus 66 afios, por lo
tanto, tendra que inscribirse en el programa nacional de asistencia solidaria para
poder mejorar su situacion y obtener un beneficio econémico. Lo indicado se realiza
como un

A) subsidio. B) condonacion. C) donacion. D) programa social.
Solucién:
Pensidn 65 es el programa social del estado, que ayuda a las personas mayores de

65 afios con dinero para su subsistencia.
Rpta.: D

Filosofia

EJERCICIOS

1. «Los objetos matematicos carecen de propiedades fisicas: no tienen masa, no tienen
carga eléctrica, etc. Carecen de propiedades biologicas: no estan ni vivos ni muertos.
Carecen de propiedades sociales: no son ni prosociales ni antisociales».

Bunge, M. (2009) Vigencia de la filosofia. Fondo Editorial de UIGV, p. 36.

De lo descrito por el autor en el fragmento anterior, se colige que los objetos

matematicos son y que son estudiados por una ciencia
A) conceptuales — factica B) reales — pura

C) ideales — formal D) observables — aplicada
Solucién:

El autor menciona que los nimeros no poseen propiedades fisicas, medibles ni
cuantificables, por lo que se colige gue son objetos ideales y que son estudiados por
una ciencia formal.

Rpta.: C
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2. Cuando decimos que toda investigacion cientifica necesita siempre de |la
contrastacion de sus hipdtesis, en el fondo estamos haciendo referencia a una de las
cualidades principales del conocimiento cientifico, ya que este debe

A) basarse en la opinion de especialistas. B) estar fundamentado en pruebas.
C) predecir lo que ocurrira en el futuro. D) realizar conjeturas sobre el mundo.

Solucion:

El hecho de contrastar las hipétesis en el proceso de la investigacion cientifica pone
en evidencia que wuna cualidad central del conocimiento cientifico es la
fundamentacion.

Rpta.: B

3. La geometria molecular es uno de los ambitos mas interesantes de la quimica, ya que
puede determinar cuales son las cualidades de algunas moléculas en funcion de su
estructura tridimensional. De esta forma, un quimico puede usar de dicho ambito para
anticipar cuales seran las propiedades de una molecula, como su reactividad,
polaridad, color y magnetismo, solo a partir de su estructura geométrica.
Considerando lo anterior, podemos afirmar que la geometria molecular

A) es valiosa para la quimica por su poder de prediccion.
B) nos explica la causa de la forma de ciertas moléculas.
C) sirve para enumerar las caracteristicas de una molécula.
D) podria ser usada en el futuro para realizar experimentos.

Solucién:
La geometria molecular permite anticipar las propiedades de una molécula solo a
partir de su estructura. Por tanto, podemos sostener que es valiosa para la quimica
debido a su poder de prediccion.

Rpta.: A

4. Algunos astronomos dedican su actividad cientifica a registrar las caracteristicas de la
corona solar. Por ejemplo, anotan minuciosamente cada vez que observan la
presencia de una tormenta solar o alguna actividad inusual en la corona del Sol.
Teniendo esto en consideracién, podemos afirmar que la actividad realizada por estos
astronomos esta enfocada en la

A) descripcién cientifica. B) observacién del problema.
C) contrastacion empirica. D) formulacion de hipétesis.
Solucién:

La actividad cientifica de estos astronomos esta enfocada en la descripcion cientifica, ya
que se encarga de registrar las caracteristicas de |la corona solar.
Rpta.: A
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5.

«Que yo sepa, el alumbramiento es normalmente doloroso en una sola de los millones
de especies animales que pueblan la tierra: la del ser humano. Posiblemente ello sea
consecuencia del reciente e incesante incremento de la capacidad craneal. El craneo
de los hombres y mujeres de nuestros dias posee doble capacidad que el craneo del
H. habilis».

Sagan, C. (2015) Los dragones del Edeén. Editorial Critica, p. 98.

Desde el punto de vista cientifico, lo planteado por el autor representa

A) un intento de prediccion cientifica. B) una contrastacion cientifica.
C) el establecimiento de una ley. D) la formulacién de una hipotesis.
Solucién:

El autor esboza una posible explicacion al fendmeno sefialado, por lo tanto, formula
una hipotesis.
Rpta.. D

«Un enunciado legaliforme de este tipo afirma que existe una conexién necesaria
entre dos fenomenos o acontecimientos, lo cual nos conduce al concepto de
causalidad. Pero, por supuesto, en calidad de postulado general que trasciende
nuestra experiencia, pues no estamos en condiciones de verificarlo. Nunca podremos
tener acceso a todos los metales del universo, los existentes, los habidos y por haber
para saberlo con certeza. Pero debemos asumir a priori que asi debe ser porque en la
naturaleza hay regularidads.

Alvarado, C. (2005) Epistemologia. Editorial Mantaro, p. 121.

Del fragmento anterior, podemos colegir que el autor

A) esta sefalando en qué consiste una ley cientifica.
B) establece |la importancia de la contrastacién.

C) quiere explicar qué son las teorias cientificas.

D) senala las diferencias entre ciencia y tecnologia.

Solucién:
Cuando el autor sefiala que este enunciado establece una conexidon entre dos
fendmenos y que, ademas, consiste en un postulado general que asume la existencia
de regularidad en la naturaleza, se colige que esta explicando en que consiste una ley
cientifica.

Rpta.: A

Usualmente, los historiadores dicen que conocer la historia es fundamental para
cualquier persona porque “quien no conoce su pasado esta condenado a repetirlo”.
De esta manera, sugieren que la importancia de la historia no solo reside en

y los eventos historicos que estudiamos, sino en la
funcién practica que esta tendria.

A) predecir — aplicar B) describir — explicar
C) describir — aplicar D) explicar — predecir
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Solucién:
Cuando se establece el contraste con la funcion practica a la que aluden los
historiadores, se evidencia que las funciones tradicionales de la ciencia historica son
tedricas, es decir, la descripcién y explicacién de los hechos histéricos.

Rpta.: B

8. Una de las principales razones por las que las ciencias sociales han sido criticadas
muchas veces desde el ambito de las ciencias de la naturaleza es que se considera
que las primeras carecen de la rigurosidad de que gozan las segundas. Esto se debe,
fundamentalmente a que el objeto de estudio de las ciencias sociales es el ser
humano y sus acciones, lo que hace que estas sean mas propensas a verse
“contaminadas” con las creencias, prejuicios e intenciones de los investigadores. Esta
critica a las ciencias sociales demuestra que

A) una caracteristica esencial del conocimiento cientifico es la objetividad.
B) los cientificos de la naturaleza son prejuiciosos con las demas ciencias.
C) la subjetividad es parte inherente de una investigacion cientifica rigurosa.
D) los prejuicios son considerados factores inevitables en la investigacion.

Solucion:
La critica que usualmente se hace a las ciencias sociales desde las ciencias exactas y
de la naturaleza se sostiene en la idea de que toda investigaciéon cientifica debe ser
objetiva y que la naturaleza de las ciencias sociales impide el cumplimiento pleno de
esta caracteristica.

Rpta.: A

Fisica

EJERCICIOS

1. La presion en un fluido en equilibrio varia linealmente con la profundidad. En este
contexto, ;a qué profundidad de un lago la presion absoluta es igual a 3 veces la
presion atmosferica?

{plagn =1x 1{]3 kg"rm31 Patrn = 1{]5 Pa,g=10 ITIJ’ISE}

A)10m B) 16 m C)20m D)32m

Solucion:
P = Pﬂtm + piayo-g-h
3Parm = Parm + Piago-9- h

Reemplazando datos: h=20m
Rpta.: C
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2,

Solucién:

Un tanque esta lleno de agua a una altura H = 1,36 m, y en su parte inferior se
conecta un mandmetro en forma de U con mercurio, como se muestra en la figura.
Determine la altura h del mercurio cuando los liquidos quedan en reposo.

(Pagua = 10° kg/m® y pug = 13,6 x 10° kg/m?)

A)Scm o

B) 9 cm

C)10cm

D)12cm

Pmercuric 4 h= .ﬂuyuu g H
Reemplazando datos:

h=10"m=10%x10%m=10cm
Rpta.: C

Una prensa hidraulica consta de dos cilindros cuyos radios miden 5 cm y 50 cm, tal
como se muestra en la figura. ;Cual es el peso W del blogque gue equilibra a la fuerza
de 100 N aplicada al cilindro mas pequefio?

A) 10000 N
B) 5000 N
C) 2500 N
D) 1000 N
Solucion:
p-pB_FR_ W 10
1= Iz 1‘11_142 5{]2_ 52
W = 10000 N

Rpta.: A

Un iceberg de densidad p = 0,9 g/cm” flota en el mar con el 10% de su volumen fuera
del agua. Indique la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

I. El peso del iceberg es mayor que el empuje que ejerce el agua de mar.
Il. Elvolumen sumergido es 90% de su volumen total.
Ill. La densidad iceberg es mayor que del agua de mar.

A) VFF B) VWV C) FVF D) FFV
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Solucidn:

I.  Por equilibrio: Peso del iceberg = empuje (F)
Il. Wu‘eherg =E Pe. g V= Pr- g Hh'umergidrr

09.9.V = p;,.g.90%V

pr = 1kgm? (V)

. (F)
Rpta.: C

5. Unblogue de metal de masa 2,7 kg se sumerge totalmente en agua, como se muestra
en la figura, experimentando un empuje de 10 N. Determine la densidad del metal.

(Pagua = 1000 Kg/m® ; g = 10 m/s?)

A) 1500 kg/m?

I
B) 1700 kg/m® T
C) 2700 kg/m® il
D) 4500 kg/m® s oo
Solucidén:

P il ( Waire )P o
me til Wm'.‘r'e — M[qufda liguidn
E= wﬂire - “'r.ﬁqmd,u
wﬁlRE 27 ET{J{JKg

PMETAL = E -PLiguipo =E-1ﬂ'ﬂ'u =T

Rpta.: C

6. En un recipiente un cuerpo de forma cilindrica de densidad p y altura 30 cm flota en

partes iguales entre tres liquidos no miscibles A, B, y C, como se muestra en la figura.
Determine la densidad del cuerpo.

(pa= 750 kg/m®, pg = 1000 kg/m®, pc= 1250 kg/m®)

A) 4 x 10° kg/m®

B) 3 x 10° kg/m®

C) 2 x 10° kg/m®

D) 1 x 10° kg/m®
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Solucidn:

v 4 V Pat pa + pc
E=W=ps95 +ps-95+pc-93=p -9-V= 3 = Pe

p =1000kg/m?
Rpta.. D

7. Determine la magnitud de la fuerza de tension superficial que actua sobre una placa
metalica circular de radio r = 1 cm que flota horizontalmente en un liquido de

coeficiente de tension superficial y = i—ﬂ x 1072 N/m.

A) 0,5 mN B) 2 mN C)3 mN D) 4 mN

Solucion:
. F=2 2. 1x10°2 - 1072 = 4x10°3N
= — — — . - = -
¥ 5 mry T x ﬂ_x x
Rpta.: D

8. Por una tuberia fluye gasolina a través de las secciones A y B con rapideces de 5y
25 m/s, respectivamente, como se muestra en la figura. Si la presion en la seccién A

es 440 kPa, calcule la presion en la seccion B.
{pyru:r:ﬁmx = 800 kgf‘ms}

A) 150 kPa
B) 200 kPa A

C) 240 kPa
D) 250 kPa

TYYYY

Solucién:
De la ecuacion de Bernoulli
P1+1p.v12 =P, +lp.v§
2 2
P, = 440x10° — % 800.[25% —5%] - P, = 200 kPa
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El area de la superficie mas pequefia de un bloque de aluminio de dimensiones
5 cm = 10 em = 20 cm reposa sobre un piso horizontal. ; Cual es |a presion que ejerce
el blogue sobre el piso?

(pa = 2700 kg/m®; g = 10 m/s?)

A) 15 kPa B) 20 kPa C) 54 kPa D) 45 kPa
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Solucién:

p_ W _poV_ 2700x10x5x10x20x10°¢ by
A A 5x10x10* =54 kPa
Rpta.: C

2.  Un bloque cubico de 10 cm de arista flota sumergido 8 cm en el agua. Determine la
densidad del blogue. ,
(pagua =1 .g;‘llcmj}

A) 80 g/cm® B) 0,08 g/cm® C) 0,8 g/lcm® D) 8 g/lcm®

Solucion:
En el equilibrio, se cumple (donde A: area de |la base):
W=EFE
Phlogue - Viotal - 8 = Pliquido - ¥sumergido - 9

_ pii'q'uidn . Vsumerg:’dﬂ
.Ghir:r;u,&' -

m.utal
BxA 3
Phlogue = m x1 = 0,8g/cm

Rpta.: C

3. Una esfera de volumen V esta en equilibrio entre dos liquidos no miscibles de
densidades p; ¥ p;, como se muestra en la figura. Si el centro de la esfera esta en la
separacion de ambos liquidos, determine la masa de la esfera.

A) (p1 + p2)V/3 <o
‘-,.___________..-'
B) paV/2
1
C) piVi2
D) (p1 + p2)V/2 = \—/
‘--.,_________.../
Solucion:
Igualando fuerzas contratarias para el equilibrio.
E,+E, =mg
v v
o () +0:0.5) = mo
(P +p )V
m=T7

Rpta.. D
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4. Se efectua el siguiente experimento para averiguar la densidad de cierto liquido: se
suspende verticalmente de una cuerda elastica un bloque de 2,4 -g]a’r.:m3 observandose
un estiramiento; después el mismo blogue con la cuerda se sumerge verticalmente en
un liquido observandose un estiramiento igual a las dos terceras partes de |la anterior.
¢ Cual es |la densidad del liquido?

A) 800 kg/m?

B) 900 kg/m®

C) 1000 kg/m® I,{u 2/3 %
D) 700 kg/m® U
Solucion:

Por equilibrio (EI_:}=D ), del primer caso:
Kx, =mMg — KX, = pyee,. VG - (1)

Y del segundo caso:

Kx+E=mg

Como x = %xn entonces:
2 3
K{Ex“] +E=mg —» Kx,= E{mg -E)

3
Kx,= E(phluque -p)av...(2)

Igualando (1) y (2):

.1

E{pmmue —PL ) 5 pbluqu& -+ pnlcrque —P.= Epmque =P = 5 pnlnque

1
P, = 5(2400)

kg
PL =800 F
Rpta.: A
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5. Los elevadores o gatos hidraulicos son muy utilizados en los talleres de mecanica, asi
en la figura se representa esquematicamente uno de ellos. Si un camion de 3,2
toneladas de coloca en el émbolo menor, para equilibrarlo se necesita aplicar una
fuerza de magnitud F en el extremo derecho del brazo mecanico mostrado de peso
despreciable. ; Cual es la magnitud de la fuerza F?

F
A) 100 N
im  3m 53
B) 200 N 5 m
C) 300 N 1.2A 2
D) 400 N

Solucion:

(g = 10 m/s?)

El brazo de peso despreciable que esta en equilibrio rotacional, entonces con
respecto centro de la articulacion “o” se cumple:

M, =M, i
Fl)=(FSen537)(4) 1m  3m 537 Fa=32 kN
L R=gF () i
Por el principio de Pascal: F1
F1 =F_1 _____Ez} F1
1.2A 60A
Reemplazando (1) en (2):
16
5 _32000 __.o0n
1,2 60

Rpta.. B

6. Un elevador hidraulico tiene pistones cuyas areas son 0,5 m? y 5,6 m?, estando
ambos a la misma altura. Aplicando una fuerza de 2,0 KN en el pistdn mas pequerio.
Determine la masa que podra soportar el piston de mayor tamario.

A)2,2x10% kg B) 24 x 103 kg C)5x10° kg D) 1,2 x 10 kg
Solucidn:
Fi F
A4,
2KN _ 10m
05 56
m = 2,2x10% kg
Rpta.: A
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7.

El principio de Arquimedes establece que el empuje hidrostatico que se ejerce sobre
un objeto sumergido en un fluido es igual al peso del fluido desplazado por dicho
objeto. Determine el empuje hidrostatico experimentado por un globo de helio de 30
cm de diametro.

( Paire = 1L,28kg/m* ; py, = 0,18kg/m*; g = 10m/s* ;7w = 3)

A)0,1728 N B)0,24 N C) 0,158 N D) 0,124 N

Solucidon:

4
V= —nR3
3?‘:

4
V= §(3)(ﬂ,15}3

V =0,0135m?

Segun el principio de Arquimedes, el empuje hidrostatico es el peso del aire
desplazado:
E= Maiye - 4
E = paire- 9.V
E = 1,28(10)(0,0135)
E=01728 N
Rpta.. A

Determine el radio maximo de una bola de aluminio que flotaria en el agua a 20°C.
219

(Considere = = 2, tension superficial del agua a 20°C, y =0,073N/m y g = 10
m/s?)

A) 0,5 mm B) 2 mm C)3 mm D)4 mm

Solucion:

F
=— S5 F=2
¥ 2 o nry

4 3
W= pm.g.g.:rr.r
W=F
3.
r = Y 2%10%m = 2mm
2.p01.0

Rpta.: B
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Quimica
EJERCICIOS

1. El aire esta compuesto por gases cuya composicion en volumen se reporta como:

Componente N oF Ar CO; y oftros gases nobles
% Volumen | 78,08%, | 20,94% 0,93% 0,05%

De acuerdo a la teoria Cinético-Molecular las moléculas del gas ideal se desplazan
y chocan elasticamente entre ellas y las paredes del recipiente que lo contienen. Entre
las moléculas hay grandes espacios y tienden a ocupar un maximo volumen. Al
respecto, seleccione la alternativa incorrecta.

A) En un gas ideal, no se consideran las fuerzas intermoleculares ni el volumen
propio de las moléculas.

B) Los gases nobles como Ar, He, y otros de la familia VIIIA, contenidos en el aire se
consideran moléculas.

C) La presidn se genera a traves de la fuerza de choques de las moléculas contra las
paredes del recipiente.

D) Los gases como N, O,, Ar, CO, entre otros, se comportan idealmente a altas
presiones y bajas temperaturas.

Solucién:

A) CORRECTO. En un gas ideal no se consideran las fuerzas intermoleculares ni el
volumen propio de las moleculas.

B) CORRECTO. Los gases nobles como Ar, He, y otros de la familia VIIIA contenidos
en el aire son moléculas monoatomicas.

C) CORRECTO. La presion se genera a traves de la fuerza de choques de las

. F
moléculas contra las paredes del recipiente. P = =

D) INCORRECTO. El comportamiento de un gas como gas ideal considera que este
se encuentre a bajas presiones y altas temperaturas.
Rpta.: D
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2. Un meteorélogo realiza la medicion de tres muestras de gases en una cumbre situada
a unos 1 500 metros sobre el nivel del mar, donde la presion atmosférica es alrededor
de 0,83 atm. Para la medicion emplea mandmetros de mercurio:

Pnum ' PJ,\Em 0

II' A
GAS ma 1 GAS Wt GAS ma |
A 76 cm Hg B C 7.6cm Hg

Jr -:].*

Yy _ _ — — 4L [

Manometros de tubo abierto mandmetro de mbo cerrado

Con respecto a las mediciones mostradas en la grafica, seleccione la secuencia correcta de
verdad (V o F) de |las siguientes proposiciones.

I. El gas A tiene una presion doble respecto al del gas B.
Il. Elgas C presenta menor presion que los gases A y B.
lll. La presion del gas B es igual a 630,8 mm Hg.
Datos: 1 atm = 760 mmHg

A) FVF B) VFF C) VWV D) FWWV

Solucion:

Patm

760 mmHg =76 cm Hg = 1 atm

GAS  me i Pgas A = Pman + Parm (Manometro abierto)
" 76 cm Hg
== ﬁ“ Pgas.ﬁ.=1 atm + 0,83 atm = 1,83 atm
Paima

PgasB = Patm (manﬁ:metru atliEl'tO]

GAS  we - 760 mm Hgy
P gas & = 0,83 atm (“22"1) = 630,8 mmHg
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Ty — Pgas ¢ = h =7,6 cm Hg (manometro cerrado)

ﬁ

7.6cm Hg
-

1 atim

Tacm Hg

P gasc = 7,6 cm Hg ( )=0,1atm

I.  FALSO. La presion del gas A es 1,83 atm y del gas B es 0,83 atm.

Il. VERDADERO. La presion del gas C es 0,1 atm; por lo tanto, es menor que la presion de
los gases Ay C.

. VERDADERO. La presion del gas B es igual a la presion atmosférica equivalente a
0,83 atm = 630,8 mm Hg.
Rpta.: D

3. El siguiente grafico presenta datos de una isoterma donde, a temperatura constante, el
volumen y la presion varian en forma proporcional. Con respecto a la grafica, seleccione la
secuencia correcta de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

I.  La presion y el volumen son inversamente P(atm) 4
proporcionales (Ley de Boyle).

I Si la presiéon se duplica, el volumen se  F2= 40|
reduce a la cuarta parte.
P1-=20

lll. En el proceso, el volumen final expresado

enSles24 x10°m®. Vi i " V(L)
A) FVF B) VFF C) VWV D) FVV
Solucién:

. VERDADERO. La ley de Boyle o Ley de la isotermas expresa que cuando la
temperatura se mantiene constante, la presion y el volumen son inversamente
proporcionales.

Al aumentar la presion las moléculas del gas se comprimen permitiendo que estas
se aproximen mas disminuyendo el volumen del recipiente que las contiene.

Il. FALSO. Sila presion se duplica, el volumen se reduce hasta la mitad.

Inicial Final
Vq= 480L V=7
P4 =2atm P =4 atm
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A temperatura constante: F’1 X U1 = F’2 x V2

~ Pry;
L =
Py
V, = %: 240 L (El volumen se reduce a la mitad)
I1l. FALSO:

V, =240 L X ——=2,4 x 107" m’
104 L

Rpta.: B

4. En la etiqueta de una lata de fijador para cabello, se recomienda que el envase no
alcance la presién de 6 080 mm por el peligro de explosion. Si el componente dentro
del recipiente se encuentra a una presion de 4 atmosferas y a una temperatura de
27 °C y una persona negligente lo arroja al fuego donde alcanza la temperatura de
402 °C, determine la nueva presion dentro del recipiente, en atm, y precise si la lata
explota o no por el cambio de temperatura.

A) 7,0 — No B) 9,0 — Si C) 8,0 — No D) 10,0 — Si

Solucidén:
Dato que alcanza la presidon dentro del recipiente para su explosion

1 atm

6 080 mmHg = T60mmig — 8 atm

Inicial Final
T,=27+273=300K T,=402 +273=675 K
Pi=4 atm o

A volumen constante

P] PE P]xT2
- =T _}P,E: .
|-I 2 ']1
P =4atrn X BTHK

2 300K 9 atm

La lata de aerosol explota; segun la recomendacion, la lata solo soporta hasta 8 atm;
en el problema la presion que alcanza la lata es de 9 atm.
Rpta.: B

5. Un globo aerostatico meteorolégico que contiene helio, a nivel del mar tiene un
volumen de 3 m® a 27°C y 760 mmHg de presién. Si asciende hasta 8 km donde la
temperatura es de — 5°C y la presion es de 268 mmHg, calcule el volumen del globo,
en litros.

A) 7,6 x107°L B) 7.6 x 10°L C) 7,6 x 10°L D) 7,6 x 10°L
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Solucién:
Inicial Final
V,=3m’ V,=7L
P, =760 mmHg P, =268 mmHg
T,=27°C+273=300"C T,=-5"C+273=268K
ViXPy_VaXPy Vi XPIXT,
_3m?® x 760 mmHg xzﬁﬂl{ _ 3
Vo= T ok x 266 mmig 0™
3
V=76 mix —— =76 x 10°L
1m
Rpta.: D

6. Una muestra de biogas contiene principalmente metano (CH.), y se forma E:::-r
descomposicion anaerdbica de la materia organica. Un cilindro de 1,64 < 10
almacena 96 gramos de metano a 1,8 atm de presion. Determine la temperatura, en

°C, ala que se encuentra el biogas.

Datos: Masa molar (g/mol): CH; = 16, R = 0,082 atm x L / mol x K

A) 600 B) 327

Solucion:

Datos:

m=96 g

V=164 L

P=1,8atm

R = 0,082 atm x Limol = K
D6 g

=m—>ﬁmnldeCH4

C) 873 D) 300

1,8 atm x 164 L

PV=nRT »>T=-" 5 T=

‘C=K-273=327°C

6 mol x 0,082 x

=600 K

atm % L
K x mol

Rpta.. B
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7. Un analgésico de corta duracion y sedacion usado durante la cirugia dental esta
constituido por una mezcla de dos gases denominado SERYNOX. Para un baldn de
82 litros de este analgesico que contiene 440 gramos de monodxido de dinitrogeno
(N=O) v 320 gramos de oxigeno (O:) a una temperatura de 27°C, determine la presién
total del recipiente y la presidn parcial del oxigeno en atmosferas, respectivamente.

Datos: Masa molar (g/mol): N2O = 44; 0.=32; R=0,082 atm x L/ mol x K
A)3,0y6,0 B)6,0y6,0 C)8.0y1,0 D)6,0y 3,0

Solucion:

Calculo de las moles de los dos componentes del SERYNOX

NoO mN,0 440g 10 mol
nN;0 == = = 10 mo
M N-0 8
2 44m0l
m O» 320g
no, =——-= = 10 mol
z MO, 32 B
mol

ntotal =n N;0 +n 0,
n total = 10 mol + 10 mol = 20 mol
Calculo de la presion total

atm x L

20mol = 0,082 x ———— = 300K
K x maol
82L

nkT

PV=nRT »P="-P=

=6 atm

Calculo de las presiones parciales
Dato: Pr =6 atm

Calculo de la presion parcial del N2O:

nNzﬂ'

]]Ng(J:XNg'D = XP-I.

Nt
Nﬂ—mmﬂl 6 ~ 30
p N _Eﬂmu]x atm = 3,0 atm

Calculo de la presion parcial del O;:

_ Ny,
p0; =X0; x—x Py
N
10 mol

p O :2[] mmx 6 atm = 3,0 atm

Rpta.: D
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8.

El acetileno (C:H:) es un gas combustible que se utiliza en combinacion con el
oxigeno para soldar metales y cortar acero, segun la ecuacién quimica:

2 CzHaig) + 5 Oz(g) > 4 CO2(q) + 2 H20q)

Determine el volumen de COs, en litros, a 27°C y 624 mmHg cuando se consumen
260 g de acetileno en la reaccion.

Datos: M (g/mol): C;H; =26, R =62,4 mmHg x L/ mol x K
A) 2.0 x 10° B) 6.0 x 10’ C) 6,0 x 10° D) 6.0 x 1072

Solucion:
a) Determinacion del niumero de moles del COz molecular en la reaccion quimica.
2C;Hz + 50; —  4C0: + 2H:0

2mol ... 4 mol
2(269) ..o 4 mol
260Q ... x mol
_ b gxd4mol .
x mol = @ - 20 mol de CO;

b) Calculo del volumen del CO-

P =624 mmHg
T=27+273=300 K
n =20 mol
V=7
PV =nRT
s nkT — ] 62,4 mlll.'ln:'ll-ljgt}l:il —_ —_ 2 d .
V= » = 20 mo xmx J00K =600L =60 x 10° L de CO;

Rpta.: C

Un gas desconocido se efunde a traves de una barrera porosa en 1,27 minutos
mientras que en el mismo equipo se efunde el vapor de bromo en el tiempo de 4,01
minutos, bajo las mismas condiciones de volumen, temperatura y presion. Al respecto,
seleccione la alternativa que contiene la masa molar del gas desconocido.

Dato: Mp,, = 160 -2

A) My, = 16 g/mol B) My = 28 g/mol
C) Myy, = 17 g/mol D) My, = 20 g/mol
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Solucidn:

Segun Ley de Graham

velocidad vapor de Br,  tiempo gas desconocido ‘fﬁ?gaﬁ desconocido
velocidad gas desconocide  tiempo vapor de Br, J M vapor de Br,
1,27 min -\f{M gas desconocido _ } 16,04g
— = = Mgas desconocido =
401 min 160 g § maol
mol
Rpta.: A

10. Conocer los diversos tipos de fuerzas intermoleculares nos permite analizar y explicar
las propiedades de los liquidos como la viscosidad, tension superficial, presion de
vapor, punto de ebullicion, entre otros. Seleccione la alternativa INCORRECTA.

A) El etanol (C:HsOH) tiene mayor tension superficial que el hidrocarburo
2,3 — dimetilbutano (CgH1a4).

B) La viscosidad del mercurio (Hg) es mayor que la acetona (CH;— CO — CHs).

C) La capilaridad del agua depende de la tension superficial.

D) El agua presenta menor punto de ebullicion que el éter porque tiene mayor presion
de vapor.

Solucién:

A) CORRECTO. El etanol (C2Hs0H: 22,75 x 107 N/m) tiene mayor tension superficial
que el hidrocarburo 2,3 — dimetilbutano (CgHq4. 4,5661 x 10™ N/m), porque en el
alcohol predominan las fuerzas intermoleculares puente hidrégeno, respecto a
solo London presente en el hidrocarburo.

H H

}_5?)4/\0/“ ETANOL CH: - CH:.0OH CHs 2,3-DIMETILBUTANO
H molécula polar, presenta: HaC- L'!Hk CH3- CH(CH?3) - CH(CH3) - CH3
H - Fuerzas London CH CH, molécula apolar.
- Dipolo - Dipolo ) (IIH Solo presenta fuerza London
- Predomina Puente hidrogeno 3

B) CORRECTO. La viscosidad del mercurio (Hg:0,016 poise) es mayor que el de la
acetona (CHz — CO — CHs: 0,0032 poise). El mercurio tiene enlace metalico por
ello presenta mayor resistencia a fluir, por consiguiente, presentara mayor
viscosidad que la acetona, adicional a ello, el mercurio tiene mayor masa molar
(200,1 g/mol) que la acetona (58 g/mol).

C) CORRECTO: La capilaridad del agua depende de la tensién superficial. La
capilaridad del agua ocurre cuando se pone en contacto la superficie del agua con
las paredes internas de un tubo capilar en un angulo determinado. La fuerza que
ejerce la tension superficial en las paredes del tubo capilar causa que el agua se
eleve dentro del tubo.
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... El agua del capilar asciende porque las fuerzas de
"’m';;'g'%\ ey adhesion son mayores que |la de cohesion.
) o Si el liquido en el tubo de vidrio es agua, esta es

\ arrastrada hacia arriba por las paredes del tubo debido a
o fuerzas de adhesién entre el agua y el vidrio. La interfase
entre el agua y el aire por encima de ella, denominada
menisco, es concava y con mercurio liquido el menisco es
convexo. Las fuerzas de cohesion en el mercurio (son
enlaces metalicos) entre los atomos de Hg, son fuertes; el
), mercurio no moja el vidrio.

ra
i
<
¥

b

D) INCORRECTO. El agua presenta mayor punto de ebullicién (puente hidrogeno)
porque tiene menor presion de vapor con respecto al éter metilico (CH; — O — CHs)
cuyas moleculas presentan baja o escasa polaridad. Liquidos con alta presion de
vapor presentan bajos puntos de ebullicion. Punto de ebullicion del agua a una
atmadsfera de presion es de 100°C, mientras que el punto de ebullicion del éter
metilico es de 34,6°C.

Rpta.. D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Los manometros para neumaticos miden la diferencia entre las presiones dentro y
fuera del mismo. Para determinar la presion total se debe sumar la presion
atmosférica. Antes de iniciar una carrera, se midid la presién manométrica del
neumatico de un automavil cuyo registro fue de 30 Ib/pulg? a 20°C y al finalizar su
medicion fue de 34 Ibfpulgi. Al respecto, seleccione la secuencia correcta de verdad (V o
F) de las siguientes proposiciones. (Asuma que el volumen del neumatico no cambia).

I. Al finalizar la carrera, la temperatura del aire contenido en el neumatico se eleva.

Il. La presion atmosférica es constante, y la temperatura del aire en el neumatico no
varia.

lll. La temperatura del aire contenido en el neumatico es 46°C.

Dato: 14,7 Ib/pulg® = 1 atm = 760 mmHg
A) FVF B) VVF C) VFV D) VFF

Solucion:

I. VERDADERO. Al finalizar la carrera, la temperatura del aire contenido en el
neumatico se eleva debido a la energia de friccion.

Il. FALSO. La presion atmosférica es constante mientras no cambie la altitud.
Mientras que la temperatura del aire en el neumatico aumenta.

Ill. VERDADERO. La temperatura del aire contenido en este neumatico es 46°C.

A Volumen cte.
P P T
—==—— T, =—=0P
Iy T o P’

Ty = 20°C +273 = 293K
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P; =30 Ib/pulg® + 14,7 Ib/pulg® = 44,7 Ib/pulg?
P, =34 Ib/pulg® + 14,7 Ib/pulg® = 48,7 Ib/pulg?

293K Ib
T)=———————x 48,7 —— =319K =46°C
447 1D pulg?
" pulg

Rpta.: C

2. El hexafluoruro de azufre (SFg) es un gas invernadero, incoloro, inodoro poco
reactivo; cierta masa de gas se encuentra en un recipiente de acero a la presion de
2atm y 27°C ocupando un volumen de 30 litros. Determine el volumen en cm® que
ocupa el gas si la temperatura cambia a 127°C y la presion se duplica.

A) 2,0 x 10° B)2,0 x 107 C)2,0x107* D) 2,0 x 10*
Solucion:
Inicial Final
P4 =2atm P, =4 atm
T1=27+273=300K T,=127 +273=400K
Vi=30L V=72
V,xP, _V, P _Vy xPyxT,
IT] =gt - Vo= T, %P

_ A0 L= Zatm = 400 K
300 K = 4 atm

Vo
V>=20L=20000cm®=2,0x%10*cm®
Rpta.. D

3. Las pelotas de tenis suelen llenarse con nitrogeno gaseoso (N:) hasta una presion
mayaor c%ue la atmosférica para que “reboten” mas. Si una pelota tiene un volumen de
297 cm” y contiene 0,56 g de Ny, determine la presion en atm que existe dentro de
la pelota a 24°C.

A) 1,64 B) 2,12 C) 2,64 D) 1,25

Solucién:

Datos:

m= 0,56 g

V =297 em”® = 0,297 L
T=24+273=297TK

R = 0,082 atm x Limol x K
P=7
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Hallando las moles de N.

0,56
nm—>8 _, 0.02 moles de N,
28 g/mol
Determinando la presion
IRT 0,02 mol x 0,082 x 2™ X" 297 K
= = - K x maol _
PV=nRT > P= S P= 5071 = 1,64 atm

Rpta.: A

4. El Hindenburg fue un dirigible famoso a base
de hidrogeno. Lamentablemente exploto en
1937, durante una maniobra de aterrizaje. Si
el Hindenburg contenia 2,0 x 10° m® de
hidrégeno gaseoso a 27 °C y 1,0 atm,
determine la masa de hidrogeno que estaba
presente en el dirigible, expresado en
unidades del Sl.

Datos: Masa molar (g/mol): H:=2,0 R=0,082atm x L/ mol x K

A) 1,63 x 10 B)1,63x 1077 C)1,63 x 107" D) 1,63 x 10*
Solucidn:
Datos:
3
m Hs = x V=20x10°m® =%=z,u;~<1u%
P=1,0atm T=27°C+273=300K
F"U'—ERT _Px‘u"x M
i TR < el se
2g
latm x 2,0 x 108 I x == e
ot mol _ 4x10 - 7
M 082 x ML 3gg g zaexior 09 X 108
g |

K. mo

1k
1,63 x 107g x —= = 1,63 x 10°kg

Rpta.: D

5. En la industria de la panificacién, se emplea el "polvo de hornear”, una mezcla de
bicarbonato de sodio (NaHCOs) y acidos organicos para asegurar la formacion de
anhidrido carbdnico (COs) cuyo efecto es el aumento de volumen favoreciendo el
esponjamiento de la masa segun la ecuacion quimica.

NaHCO;) + CaHgOgzag — CiHsOsNap + H:Op + COgg

Bicarbonato de sodio ac. lactico lactato de sodio
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Seqgun norma técnica, cada 100 gramos de “polvo de hornear” contiene como minimo
14 gramos de bicarbonato (en reposteria 1 cucharita de polvo de hornear equivale
aproximadamente a % cucharita de bicarbonato). Si en una formulaciéon se usan 3,36
gramos de bicarbonato a condiciones de 1 atmoésfera y 180°C, determine el volumen
en litros de COz generado y los gramos de “polvo de hornear empleados”.

Dato : M(ﬁ)NaHCDF 84

A)1,5-24 B)50-24 C)15-1.2 Dy50-1.2
Solucion:
NaHCO; is) T CaHgO4 fac) — C3Hs05Na (ac) HEO“] + C'Ogig;
84 g 1 mol
3.36g A mol

X=0,04 molde CO:

alm x L.

nRT

V="2T _ 0,04 mol x - mixKx 453K = 1,486 ~ 1,5L CO;
Del Dato:
100 g de “polvo de hornear” -—------—- - 14 g de NaHCOs3

X o= - 3,36 g de NaHCO;

X = 24 g de polvo de hornear
Rpta.: A

6. Las propiedades de los liquidos estan reguladas por la intensidad de las fuerzas
intermoleculares y la temperatura; en algunos casos, su gran variabilidad depende
principalmente de estos dos factores. Al respecto, analiza la correlacion y selecciona
la que consideres correcta.

A) Cuando se incrementa la temperatura de un liguido, su viscosidad y tension
superficial aumenta.

B) Liguidos que tienen alta intensidad en sus fuerzas intermoleculares presentan alta
presion de vapor.

C) El agua y los liquidos en general hierven a la misma temperatura, ya sea a nivel
del mar o en grandes altitudes.

D) La presiéon de vapor de los liquidos se incrementan a medida que se
incrementa la temperatura del liquido.

Solucién:

A) INCORRECTA. Cuando se incrementa la temperatura de un liquido, su viscosidad
y tension superficial disminuye porque el incremento de temperatura incrementa la
energia cinetica y con ello debilita las fuerzas intermoleculares y por ende las
propiedades mencionadas.
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B) INCORRECTA. Liguidos que tienen alta intensidad en sus fuerzas
intermoleculares presentan baja presion de vapor. Una menor cantidad de masa
gaseosa se desprende de la masa liquida y alcanzar el equilibrio cuando iguala la
velocidad de evaporacion con la velocidad de condensacion.

C) INCORRECTA. El agua y los liquidos en general hierven a diferentes
temperaturas, ya que depende de la presion externa a la gque se encuentren
sometidos. En el nivel del mar, sus puntos de ebullicion son mas altos con
respecto a las altitudes.

El punto de ebullicion es la temperatura a la cual la presion de vapor del liquido
iguala a la presion externa (puede ser atmosférica o dentro de un reactor).

Al observa la tabla N°1, Si la ciudad de Lima tiene una presion atmosférica de
760 mmHg, la presion de vapor del liquido se igualara a la presién externa de
Lima a los 100°C, por lo que el agua hierve a 100°C a 1 atm de presion; pero en
zonas altoandinas la temperatura de ebullicion del agua sera menor de 100°C,
porque en dichas zonas la presion atmosférica es menor. En las ollas de presion,
el agua hierve a mas de 100°C.

D) CORRECTA. La presion de vapor de los liguidos se incrementa a medida que se
incrementa la temperatura del liquido. El incremento de temperatura debilita las
fuerzas intermoleculares y desprende mayor masa de vapor (estado gaseoso) de
los liquidos. Tal como se aprecia en la tabla N° 1.

Tabla 1: Presion de vapor de agua en funcion al incremento de temperatura.

"C -10 0 5 10 15 30 40 60 a0 100 110 200

mmHg | 215 | 4,58 | 654 | 921 | 1279 | 31,86 | 65,3 | 1484 | 3551 | V60 |1074,6 | 11 G589

Rpta.. D

Biologia

EJERCICIOS

1. En la practica del curso de Zoologia, Jorge y Ana visualizaron a un primer organismo
acuatico con 3 pares de ganglios bien diferenciados y unidos por cordones nerviosos.
Por ofro lado, observaron un invertebrado que posee ganglios nerviosos anteriores
que emiten prolongaciones en la region cefalica y dos cordones nerviosos principales
que se dirigen hacia atras y del cual salen ramas laterales. De acuerdo con el texto,
{que animales estarian observando respectivamente?

A) lombriz de tierra y planaria B) Hidra y salamandra
C) Almeja y planaria D) Lombriz de tierra y calamar
Solucién:

El sistema nervioso de los moluscos bivalvos (como la almeja) consiste de 3 pares de
ganglios bien diferenciados y unidos por cordones nervioso. Por otro lado, los
gusanos planos (como la planaria) poseen dos ganglios nerviosos anteriores que
emiten prolongaciones en la region cefalica y dos cordones nerviosos principales que
se dirigen hacia atras y salen ramas laterales para las diferentes partes del cuerpo.
Rpta.: C
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2. Con respecto al sistema nervioso de los anelidos, marque la alternativa correcta.

A) Presenta dos cordones nerviosos juntos y ganglios nerviosos fusionados.

B) Presenta un sistema nervioso radial siguiendo la simetria del cuerpo.

C) Tiene tres pares de ganglios bien diferenciados y unidos por cordones nerviosos.
D) Presenta un par cerebros y una doble cadena nerviosa con ganglios.

Solucion:
Las lombrices de tierra se caracterizan por presentar dos cordones nerviosos muy
juntos fusionandose los ganglios nerviosos, un par de ganglios cerebroideos
(supraesofagicos e infraesofagicos) y doble cadena nerviosa con ganglios.

Rpta.: A

3. Cuando se generan los impulsos nerviosos durante la funcion cardiaca, la contraccion
muscular y el transporte de nutrientes requieren de iones especificos que le permitan
a la membrana de las fibras nerviosas generar una variacion del potencial de accion
que es fundamental. ; Cuales son estos iones?

A)Na'yCa™ B)CI yK" C)Na'y P’ D)Na' y K’

Solucidn:
La conduccidon del impulsc nervioso tiene una base idnica, y el cambio de
permeabilidad de la membrana (del axoén) a los iones Na* y K' genera una variacion
del potencial de accion.

Rpta.: D

4. En relacién con las funciones de las fibras nerviosas, determine el valor de verdad o
falsedad (V o F) de las siguientes proposiciones y marque la alternativa
correspondiente.

« | as fibras nerviosas amielinicas conducen rapidamente los impulsos nerviosos.

* La sinapsis esta formada por neuronas dispuestas de manera ordenada.

= FEl axon de la neurona motora lleva los potenciales de accion hacia los musculos y
hacen que estos se contraigan y retiren la parte corporal del estimulo dafiino.

A) VVF B) VFV C) FWV D) FFV

Solucidn:
FALSO. Las fibras nerviosas mielinicas (no las amielinicas) conducen con mayor
velocidad los impulsos nerviosos.
VERDADERO. La sinapsis esta formada por neuronas dispuestas ordenadamente,
las cuales verifican solas las funciones nerviosas.
VERDADERDO. El axén de la neurona motora lleva los potenciales de accion hacia los
musculos y hacen que estos se contraigan y retiren la parte corporal del estimulo
dafiino.

Rpta.: C
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5.

Durante una clase practica de anatomia, se ha conectado un modelo del encefalo
humano a un sistema computarizado, de modo que los profesores hacen preguntas
que los estudiantes deben contestar presionando las diferentes partes de ese modelo.
Los profesores preguntan “Sefiale las areas dedicadas a la funcién motriz del cuerpo
y a la comprension de la palabra hablada® ;Qué ldbulos deben presionar
respectivamente?

A) El lobulo temporal y el Iobulo occipital
B) El I6bulo occipital y el 16bulo parietal
C) El lébulo frontal y el I6bulo temporal
D) El l6bulo parietal y el I6bulo temporal

Solucion:

La corteza motriz primaria (también llamada M1 o Area de Brodmann 4) es una region
cerebral que en los seres humanos se encuentra en el sector posterior del Iébulo
frontal. El Area de Wernicke es la region del cerebro que contiene neuronas motoras
involucradas en la comprension del habla. Se halla en la circunvolucion temporal
superior del hemisferio cerebral izquierdo, cerca de la corteza auditiva. Se considera
que es el centro del lenguaje receptivo o de comprension del lenguaje.

Rpta.: C

Con respecto a la sinapsis, indicar verdadero (V) o falso (F) segun corresponda y
luego marque la alternativa correcta.

* La continuidad del impulso se explica por el espacio de 200 A.
* Los receptores reaccionan frente a los neurotransmisores.
« |as vesiculas se fusionan con la membrana para liberar el neurotransmisor.

A) VWV B) FW C) FVF D) VFV

Solucidén:

FALSO. No existe continuidad en la sinapsis sino, contigliidad.
VERDADERO. Los receptores reaccionan frente a los neurotransmisores.
VERDADERO. La fusién de la membrana de la vesicula y la membrana celular
permite la liberacion del neurotransmisor.

Rpta.. B

Un albafiil sufrié un accidente al caer de un andamio y las mayores lesiones las
presento en el cerebro, ocasionandole 1) pérdida de capacidad de reconocer lo que le
estaba sucediendo, o de contestar una pregunta compleja y 2) dificultad para
identificar sensaciones de dolor, calor, frio o vibracion. De acuerdo a los sintomas, se
infiere que las lesiones podrian estar localizadas en los lébulos cerebrales
respectivamente.

A) frontal y parietal B) temporal y frontal
C) parietal y temporal D) frontal y occipital
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Solucién:
Por lo general, una lesion en los I6bulos frontales causa la péerdida de la capacidad
de resolver problemas y de planificar e iniciar acciones, como cruzar la calle o
contestar a una pregunta compleja. Por otro lado, la lesién en uno de los lébulos
parietales causa insensibilidad y altera las sensaciones en el lado opuesto del
cuerpo. Las personas afectadas tienen dificultad para identificar la localizacion y el
tipo de sensacion (dolor, calor, frio o vibracion). Las personas pueden tener
dificultades para reconocer objetos mediante el tacto (es decir, por su textura y
forma).

Rpta.: A

8. Karen sufrid un accidente automovilistico que le ocasiond ciertas lesiones como la
falta de coordinacion en sus movimientos y problemas para el mantenimiento de la
postura y equilibrio. Del enunciado, se infiere que Karen podria tener un dafio a nivel

A) del timpano. B) de la médula espinal.
C) del cerebelo. D) de la columna.
Solucidn:

El cerebelo procesa informacion proveniente de otras areas del cerebro, de la médula
espinal y de los receptores sensoriales con el fin de indicar el tiempo exacto para
realizar movimientos coordinados y suaves del sistema muscular esquelético.

Rpta.: C

9. Al consultorio de neurologia, acuden 3 pacientes con las siguientes caracteristicas:

= El primero: no puede mover el parpado superior que interfiere con la vision.
 Elsegundo: problemas auditivos y sensacion de vertigo (sensacion de estar girando).
« [Eltercero: la vision del ojo afectado se puede perder de forma parcial o total.

Con los datos que se tienen, podemos inferir que los pacientes se encuentran afectados
en los siguientes nervios craneales. Colocar su respuesta en orden correlativo.

A) IV: troclear, V: trigémino y XII: hipogloso
B) II: optico, X: vago y V: trigémino

C) Il: oculomotor, VIII: acustico y |l: éptico
D) Il: oculomotor, X: vago y XlI: hipogloso

Solucién:

« |ll: oculomotor. Nervio que tiene funciones exclusivamente motoras, es decir,
que solo genera movimientos en ciertos musculos del ojo. Este par craneal
comparte tareas con el nervio troclear y con el motor ocular externo.

« VIII: acustico. Este nervio, al ser auditivo y vestibular, es un elemento que se
encarga de recoger la sensibilidad especial de la audicion, pero tambien maneja la
informacidn del equilibrio.

e |I: 6ptico. Funcién de recoger la sensibilidad de la vista. Esta estructura para
poder funcionar necesita de unas terminaciones llamadas conos y bastones los
cuales se encargan de recoger todas las sensaciones relacionadas con la vision.

Rpta.: C
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10. Se describe el caso de una mujer de 48 afos de edad que llega a emergencias de un
hospital con hipertension, aceleracion del ritmo cardiaco, pupilas dilatadas y de
contraccion intermitente, junto a un excesivo lagrimeo. ;Cual seria el diagnostico del
meédico teniendo en cuenta los sintomas?

A) Lesion en el SN Simpatico B) Tumor cerebral
C) Tumor cerebelar D) Alteracion del nervio dptico
Solucién:

Sistema nervioso simpatico: aumenta la frecuencia cardiaca, la presién arterial, la
frecuencia respiratoria y el tamafio de las pupilas. También produce la contraccion de
los vasos sanguineos y reduce la secrecion salival.

Rpta.: A

11. Elija la alternativa que relacione cada tipo de neurona con la funcién que cumple.

.  Sensoriales a. conduce el impulso nervioso desde neurona sensorial hacia
la motora.

Il. Interneuronas b. conduce el impulso nervioso desde el receptor hacia el SNC.

lll. Motoras c. conduce el impulso nervioso desde la interneurona hacia el
organo efector.

A)la, lib, lllc B) Ib, lia, lllc C) I, lla, llib D) Ib, lig, llla

Solucién:

Sensoriales: conduce el impulso nervioso desde el receptor hacia el SNC (Ib)
Interneuronas: conduce el impulso nervioso desde la neurona sensorial hacia la
motora (lla)
Motoras: conduce el impulso nervioso desde la interneurona hacia el drgano efector
(lllc)

Rpta.: B

12. Se ha elaborado la vitamina XT que provee un mecanismo de protecciéon a nuestro
sistema nervioso que permita preservar y facilitar los impulsos eléctricos que viajan
mediante las neuronas, que son las encargadas de los procesos mentales en todas
sus categorias. De lo expuesto, se puede inferir que la vitamina XT

A) induce la formacién de mas fibras nerviosas mielinicas.
B) permite que se desarrollen mas neurotransmisores.

C) estimula la formacion de mas vesiculas sinapticas.

D) acorta el espacio sinaptico para mayor velocidad.

Solucién:
Aumentar la velocidad de respuesta del tejido nervioso se relaciona con una mayor
velocidad del impulso nervioso y esto se obtiene cuando se generan mas fibras
nerviosas melinicas que acortan el tiempo de recorrido en el axén.

Rpta.: A
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13. La capa interna de las meninges es una estructura delicada, muy vascular, de tejido
conectivo que rodea y protege al cerebro. En esta capa continua de ceélulas muy
adheridas a la superficie del cerebro, existen unos espacios que aumentan de tamano
con la edad y la dilatacion de estos espacios esta asociado con patologias tales como
la hipertension arterial, trastornos neuropsiquiatricos, esclerosis multiple y trauma. El
texto describe a la meninge denominada

A) subaracnoidea. B) duramadre. C) piamadre. D) aracnoides.

Solucién:
La piamadre es la capa mas interna de las meninges. Se trata de una estructura
delicada, muy vascular, de tejido conectivo que rodea y protege al cerebro y la médula
espinal. En esta capa se encuentran los espacios de Virchow-Robin, que son
espacios alrededor de los vasos (perivasculares) que rodean las arterias pequefas y
las arteriolas. Perforan la superficie del cerebro y se extienden hacia dentro desde el
espacio subaracnoideo.

Rpta.: C

14. La vision es una de las funciones mas complejas del organismo. Las estructuras
relacionadas con la funcion visual son el globo ocular, el nervio optico y el lobulo
occipital del cerebro. La vision implica una serie de procesos. Indique la secuencia
correcta de los procesos para que se realice la vision.

A) Transmision — interpretacion — percepcion — transformacion
B) Percepcion — transformacion — transmision — interpretacion
C) Interpretacién — transformacion — percepcion — transmision
D) Transformacion — percepcion — transmision — interpretacion

Solucién:
Los rayos de luz entran a través de la pupila y se concentran en la cornea y cristalino
(Percepcion). Se forma la imagen en la retina (transformacion) la cual se excita y se
transmite por los nervios opticos en forma de impulsos nerviosos, hasta la corteza
cerebral, donde se producen los estimulos inmediatos de las sensaciones y
percepciones visuales y se da la interpretacion de lo que se ha mirado.

Rpta.: B

15. En algunas ocasiones, nuestras manos se enfrian de tal manera que se entumecen
por lo que buscamos una fuente de calor, la mas inmediata es coger una tasa de
infusién caliente, pero, a pesar del frio, no podemos sostenerla por mucho tiempo y

esto es porque nuestros se activan.

A) corpusculos de Rufini B) corpusculos de Barr
C) corpusculos de Meissner D) corpulsculos de Krause
Solucién:

La piel contiene muchos receptores cuya informacion nos proporciona la sensacion
del tacto. Entre ellas se encuentran los corplisculos de Rufini de adaptacion lenta
que responden al calor y también a la presién.

Rpta.: A
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